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Опредѣлени движения.
Размишление върху добрия животъ.
Една отъ причинитѣ за страданията на 

хората е отсжтствие на точностьта. Природата 
обича точностьта. Тя наказва всѣки, който не 
е точенъ въ постжпкитѣ си. Въпрѣки това, 
мнозина мислятъ, че могатъ да живѣятъ, 
както искатъ, и да говорятъ, каквото искатъ. 
11е е така. Който иска да страда, той мо­
же да живѣе, както намира за добре. Кой­
то иска да страда, той може да говори, какво­
то му дойде на устата. Обаче, който не 
иска да страда, той трѣбва да живѣе споредъ 
разумпитѣ закони на природата и да говори 
само върху онова, което е съществено. Слън­
цето има опредѣленъ пъть на движение. Зе­
мя । а има опредѣленъ пъть на движение и 
[очно опредѣлена скорости. Растенията се раз- 
виватъ но сгрого опредѣлени закони. Въ при­
родата съществува една разумна закономер­
ности, на кояго всичко се подчинява. Следо­
вателно, като разумно същество, човѣкъ 
трѣбва да спазва законитѣ на природата. 
Колкото да е свободенъ, той не може да 
излѣзе вънъ отъ законитѣ на природата. Сво­
бодата подразбира разумно ограничаване. До- 
като е на земята, човѣкъ трѣбва да бъде 
ограничени. 11а небето законътъ е обратенъ.
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На земята, за да бжде абсолютно свободенъ, 
да не зачита никакви закони, човѣкъ трѣбва 
да стане лошъ. На небето, за да бжде абсо­
лютно свободенъ, човѣкъ трѣбва да бжде до- 
бъръ. На земята добритѣ хора еж oi раниче- 
ни, а лошитѣ сж свободни. На небето с точ­
но обратно: добритѣ еж свободни, а лоши­
тѣ сж ограничени. Любовьта освобождава 
човѣка. Който живѣе споредъ законитѣ на 
любовьта, той е напълно свободенъ. Живѣе 
ли въ безлюбие, той е О1раиичснъ. Следо­
вателно, човѣкъ може да живѣе на земята 
и да бжде свободенъ. Това зависи отъ зако­
нитѣ, на които служи. Той може да бжде на 
небето, и пакъ да е шраничеиъ. Човѣкъ но­
си небето и земята въ себе си. Небето под­
разбира закона на любовьта, а земята — за­
кона на безлюбието.

Като говоримъ за точности, ние разби­
раме мѣркитѣ, съ които природата си служи. 
Отъ човѣшко 1ледище, че нѣкои е стигналъ 
на опредѣленото мѣсто една или две секун­
ди по-късно, това не е закъснение. Обаче, 
отъ гледището на природата, той е закъснѣлъ 
много. Ако измѣрвате нѣщата съ мѣрката на 
свѣтлината, за две секунди тя е изминала 
грамадни разстояния, и човѣкъ е останалъ 
много назадъ. Ако едно разумно сжщество се 
движи съ бързината на свѣтлината, и вие за- 
къснѣете само петь секунди, това сжщество 
се намира вече на голѣмо разстояние отъ 
васъ. Каквито усилия да правите, вие не
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можете вече да го стигнете. Ето защо, въ 
ошошевията си съ хората, вие трѣбва да се 
свобразявате съ бързината на движението 
им в. Ако имате отношения съ сжщество, кое­
то се движи съ бързината на биволска кола, 
вие може 1 е да закъснѣете и цѣлъ часъ. Оба­
че, имай- ли отношения съ сжщество, което 
се движи съ бързината на светлината, вие 
трѣбва да бждете точенъ до секунда. Ще 
кажете, че знаете тия нѣща, знаете, какво 
нйщо е ючность. Не е достатъчно човѣкъ 
само да знае, но той трѣбва да прилага нѣ- 
щата. Въ първо отдѣление детето знае всич­
ки букви, по дадете ли му нѣкоя книга вънъ 
отв шчовия букварь, то нито може да срича, 
шно може да образува думи и цѣли изрече­
ния. Въ това отношение, човѣшкитѣ мисли и 
чувства нредставятъ елементи, азбука на до­
брия, на разумния животъ. Човѣкъ трѣбва да 
познава елементитѣ на този животъ, да знае 
правилно да 1и съчетава, за да живѣе добре.

Какво представя добриятъ животъ? До- 
брпягъ животъ не седи само въ една или въ две 
добри пое пушки, но той е съзнателно отноше­
ние на чашьта къмъ Цѣлото. Докато мисли, 
какъ трѣбва да постжпва съ хората, човѣкъ 
не може да подобри живота си. Започне ли 
да мисли, какви трѣбва да бждатъ отноше­
ния! а му къмъ Цѣлото, човѣкъ е на пжть да 
подобри живота си. Личниятъ животъ не е 
отношение па частьта къмъ Цѣлото. Живо­
тът ь на ума и на сърдцето сжщо не еж отноше-
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ния на частьта къмъ Цѣлото. Обаче, свърже 
ли човѣкъ живота на своята личность, на своя 
умъ, на своето сърдце, на своята душа и на 
своя духъ въ едно цѣло, той има вече правил­
ни отношения къмъ Цѣлото. Животътъ на 
личностьта е едно нѣщо, а този на душата и 
на духа — друго нѣщо. Малцина иматъ ясна 
представа за душата и за духа, но въпрѣки 
това често си служатъ съ израза: Наболѣла 
е душата ми. Тѣ си представятъ душата по­
добна на тѣлото, и както тѣлото страда, така 
и душата страда. Това е толкова вѣрно, кол- 
кото е вѣрна мисъльта, че добриятъ човѣкъ 
на земята е лошъ на небето, и лошиятъ на 
земята е добъръ на небето. Въ букваленъ сми- 
сълъ взето, това изречение внася противоре­
чие въ човѣка. По духъ и по смисълъ, обаче, 
го е вѣрно. Това значи: който е живѣлъ само 
за себе си и за хората, да имъ угажда, той 
е билъ добъръ за тѣхъ. Отиде ли на небето, 
между разумнитѣ С/^щества, които живѣятъ 
за Цѣлото, той минава за лошъ човѣкъ. 
Частьта трѣбва да живѣе за Цѣлото, а Цѣ­
лото — за частитѣ.

Като изучавате живота на хората, вижда­
те, че тѣ си поставятъ далечни и близки цели 
за постигане. Обаче, кои нѣща съ съще­
ствени и кои несъществени, това зависи отъ 
времето, отъ момента и отъ условията. За- 
примѣръ, зимно време запалената печка въ 
стаята е съществено нѣщо. Лѣтно време, оба­
че, когато слънцето силно грѣе, когато цвѣтя-
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та цъвтятъ, и плодоветѣ зрѣятъ, запалената 
печка е несъществено нѣщо. Значи, всѣко нѣ- 
що, направено на своето мѣсто и време, е съ­
ществено. 11е се ли направи на мѣсто, то е 
несъществено. Въ същность, съществени нѣ- 
ща съ опия, които съ нужни на човѣка за 
всѣко време и мѣсто. Като разглеждаме нѣща- 
та като съществени и несъществени, ние до­
хождаме- до тѣхната абсолютность и отно- 
сителпость. Казваме: абсолютенъ и относи- 
теленъ моралъ, абсолютно и относително зна­
ние, абсолютна и относителна свобода и т. н.

Като 1 оворимъ за относителния моралъ, 
ние имаме предъ видъ морала на обикновени- 
тѣ хора. Този моралъ ограничава и опетнява 
хората. Всѣко нѣщо, съ което обикновениятъ 
човѣкъ си служи, е опетнено. И всѣко нѣщо, 
с-ь което светията си служи, е подобно на 
чиста монета. Запримѣръ, ако 20 души раз- 
бойпицн се сдружатъ, числото 20 е вече опет­
нено. Ако 20 светни се събератъ на едно мѣ­
сто, числото 20 е чисто, свещено. Кое е отли­
чителното качество на светията? — Свобода­
та, която има въ себе си. Въпрѣки голѣмата 
свобода, която е изработилъ, щомъ дойде на 
земята, светията се ограничава. По-ограниченъ 
човѣкъ на земята отъ светията не съществу­
ва. Както бащата, майката и господарьтъ не 
съ свободни, така и светията не е свободенъ. 
Често слумта е по-свободенъ отъ госпо­
даря. Изобщо, колкото по-голѣми задължения 
има дадепт. човѣкъ, толкова по-голѣми съ от-
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говорноститѣ му. Щомъ отговорноститѣ му 
сж голѣми, заедно съ това и ограниченията 
му сж голѣми. Ако не е разуменъ, вейки мо­
мент ъ човѣкъ може да опетни живота си —- 
— Съ какво? — Съ своитѣ лоши мисли и чув­
ства. Разуменъ ли е, съ своитѣ добри мисли 
и чувства, той може да подигне, да пречисти 
живота си. Най-малката постжпка може да 
опетни или да подигне живота на човѣка. Ка­
то не знае това, той всѣки моментъ се натък­
ва на едното или на другото положение Той 
живѣе несъзнателно, а несьзттелниятъ жи­
вотъ не е истински. Дрехи1Ь, съ които се 
обличате, не представягь истинския животъ. 
Паритѣ, на които разчи1а1е, не представятъ 
сжщината на живота Колкото да пазите тия 
пари, въ края на краища!а гй ще ви причинятъ 
пакости, нещастия. Разбойници и крадци ще 
ви нападнатъ заради 1ия пари, и дълго време 
следъ това вие ще hochic рапитѣ, които сж 
ви причинили за тѣхь

Защо трѣбва човйкъ да страда? За да 
страда човѣкъ, все има нѣкакви причини. Да­
ли човѣкъ съзнава това или не, то е другъ 
въпросъ. Фактъ е, обаче, че за да страда чо­
вѣкъ, има редъ причини. Ако мечка ви сре­
щне въ гората и ви плюе, и за това има 
причини. Мечката плюе човѣка само при 
единъ случай — когато има мечета. Щомъ 
усѣти, че нѣкой минава край леговището й, 
тя веднага излиза срещу него и го плюе. Съ 
това тя иска да обърне вниманието му, че
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каю уменъ човѣкъ, той трѣбва да знае, че тя 
има малки и да не нарушава спокойствието 
им!> Кои обикновенъ човѣкъ не постъпва като 
мечкаIа? Опитайте се само да кажете една ло­
ша дума на приятеля си за неговата възлюбена 
и виж io, какъ той ще се нахвърли отгоре ви и 
ще почне да ви плюе. Неговата възлюбена е 
мечею, което той храни. Днесъ и мечето, и 
мечка!а се страхуватъ отъ чужди погледи. 
Израсне ли мечето и стане голѣма мечка, ни­
кои п1>ма да се страхува. Като знаете това, 
не се о1клонявайте отъ пътя си, да плашите 
малки! 1> мечета, или да говорите лоши думи 
за hi любената на своя приятель.

( ci а, като разсъждавате върху този при- 
Mbpi, ше видите, че това се случва навсѣкъ- 
дс ви живота. Навсѣкъде слушате все речено- 
каяпю п въ края на краищата уплашвате 
мечио па нѣкоя мечка, за което тя започва 
да ви н/нос За свое оправдание, хората каз­
ва! в, чс иптереситѣ имъ налагатъ да постъ­
пва! !> но сдинъ или по другъ начинъ. Дали 
право и/in криво постъпвате, резултатитѣ ще 
покажа! в Ако приложите нѣкоя своя добро- 
дсклв in на мѣсто, вие ще опорочите и себе 
си, и тоя и добродетель. Ако употрѣбите 
един в свои норокъ за добро, вие подигате и 
себе си, и своя порокъ. Запримѣръ, влизате 
вь дома па единъ милионеръ и взимате отъ 
каса!а му сю хиляди лева. Срѣщате следъ 
това млад в, способенъ момъкъ, който отива 
да сс самоубие, защото има силно желание



10

да учи, а нѣма срѣдства. Вие веднага му 
давате стотѣ хиляди лева и го пращате въ 
странство да учи. Ще кажете, че това не е 
морално. За предпочитане е да изчезнатъ сто 
хиляди лева отъ касата на единъ богаташъ, 
отколкото да се изгуби единъ животъ. Бо 
гатиятъ човѣкъ е касиеръ на Бога. Богъ е 
позволилъ на крадеца да вземе сто хиляди 
лева отъ касата на богатия човѣкъ и да ги 
даде на бедния, но способенъ момъкъ, кой­
то има силно желание да учи. Единъ день 
тия пари пакъ ще влѣзатъ въ касата на бога­
тия. Това ни най-малко не дава право на чо- 
вѣка да краде. За всѣко нѣщо, което прави, 
добро или зло, човѣкъ отговаря. Каквото 
прави, той трѣбва да мисли за резултатитѣ. 
Мислете за последствията на дѣлата си, безъ 
да се страхувате. Понѣкога последствията 
могатъ да бждатъ толкова голѣми, че да 
счупятъ гръбнака на човѣка.

Коя е причината за счупване на човѣш- 
кия гръбнакъ? Представете си, че нѣкой чо­
вѣкъ си строи здрава, солидна кжща. Пло­
чата, която дѣли първия етажъ отъ вто­
рия, е поставена на здрави, желѣзни греди. 
Като разчита на здравината имъ, той поста­
вя върху тѣхъ много материалъ, който всѣ- 
ки день увеличава. Наистина, гредитѣ еж 
здрави, но е опредѣлено, колко товаръ могатъ 
да издържатъ. Не се ли вземе въ внимание 
тѣхната издържливость, единъ день господа- 
рьтъ на кжщата ще се намѣри предъ из-
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ненада: вториятъ етажъ се разрушава. Такава 
hoi рѣшка правятъ всички съвременни хора. 
Като не познаватъ силитѣ си, като не позна- 
натъ издръжливостьта на своя гръбнакъ, тѣ 
се товарятъ съ непосилни за тѣхъ идеи, вслед­
ствие на което единъ день се виждатъ разру­
шени.

Природата не обича натрупвания. Идеи- 
тѣ сж. подвижни и трѣбва да се турятъ на 
работа. Колко капиталъ е нуженъ на човѣка? 
За да работи, човѣкъ се нуждае отъ малъкъ 
капиталъ, т. е. отъ малко идеи. Който има 
знания, той може да работи съ малъкъ капи­
талъ. Който нѣма знания, той работи съ го- 
л’ѣмъ капиталъ. Силниятъ може да носи голѣ- 
ми товари, а слабиятъ — малки. Силниятъ е 
по-уменъ отъ слабия. Споредъ човѣшкия мо- 
ралъ, обаче, глупаво е човѣкъ да проявява си­
лата си, за да не го впрегнатъ на работа. Спо­
редъ него, по-добре е човѣкъ да бжде слабъ, 
отколкото силенъ.—Не е така. На небето сил- 
нитѣ хора сж. умни, а слабитѣ — глупави. На 
небето силнитѣ хора сж лоши, а на земята 
силнитѣ хора сж добри. Привидно, това сж 
противоречиви мисли. Силенъ човѣкъ е онзи, 
който притежава не само физическа сила, но и 
добродетели. Слабъ човѣкъ пъкъ е онзи, който 
е лишенъ отъ добродетели. Можете ли да оби­
чате човѣкъ, който тежи 5 — 10 хиляди кило­
грама? Обаче, ако тежи 50 — 60 кгр. вие ще 
го обичате. Слонътъ може да носи цѣли то­
нове товаръ, а човѣкътъ, който тежи едва
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50 — 60 кгр., не може да дигне една греда на 
рамото си. Въпрѣки това, вие обичате този 
слабъ, малъкъ човѣкъ. Добродетели има този 
човѣкъ, вследствие на което, въ най-труднитѣ 
моменти на живота си, вие разчитате на него.

Това сж символи, които трѣбва да се 
преведатъ въ живота. Това еж истини, на 
които трѣбва да се разбере вжтрешния сми- 
сълъ. Като говоря за слона, имамъ предъ 
видъ силното въ живота. Силното се стреми 
къмъ слабото, а слабото—къмъ силното. Та­
ка е въ обикновения животъ. Ще кажете, че 
Богъ обича слабитѣ сжщества. Това, което 
Богъ прави, човѣкъ не може да го направи. 
Богъ има две специфични качества, които Го 
отличаватъ отъ всички живи сжщества. Тѣзи 
качества представятъ две неизвестни, които 
вие сами трѣбва да намѣрите. Като изучавате 
човѣка, който е излѣзълъ отъ Бога, виждате, 
че той иска да бжде голѣмъ, ученъ, силенъ, 
богатъ. Никой човѣкъ не желае да бжде ма­
лъкъ, слабъ, сиромахъ и невежа. Добре е чо­
вѣкъ да бжде силенъ, но не чрезмѣрно. Голѣ- 
мата сила втвърдява мускулитѣ. Голѣмата 
слабость, както и голѣмата мекушавость, 
представятъ каша, каль, въ която нищо не 
може да расте. Значи, животътъ не се про­
явява въ голѣмата сухота, нито въ голѣма­
та влага. Отъ сушата растенията изсъхватъ, 
а отъ голѣмата влага — изгниватъ. Животътъ 
може да се прояви само тамъ, дето сушата 
и влагата се допиратъ. Щомъ се допиратъ,
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между тѣхъ става правилна обмѣна. Дето об- 
мѣната е правилна, тамъ всѣкога има растене.

Какво ще разберете отъ изречението: 
Грѣй се на огъня, но не го гаси! Не гаси то­
ва, което не гасне! Да изгасишъ огъня, това 
значи, да изгасишъ своя животъ. Дойдете ли 
до водата, вие ще знаете, че водата не трѣб­
ва да се подпушва. Не подпушвайте водата, 
но оставете я свободно да тече. Водата пред­
ставя живота. Въ тази смисъль, животътъ не 
трѣбва да се подпушва.' Щомъ се намѣрите 
предъ живота, вие можете да пиете отъ него, 
по по никой начинъ да не му туряте бентове. 
Що се отнася до земята, казвамъ: Ходи по 
земята, безъ да я тъпчешъ. Тъпчешъ ли земя­
та, ще дигашъ прахъ. Тъпчешъ ли земята, ти 
ще сгазишъ всички треви, цвѣтя и растения, 
и животътъ ти ще се превърне въ пустиня. 
Следователно, като си дошълъ на земята, хо­
ди по нея, безъ да тъпчешъ на едно и сжщо 
мѣсто. За въздуха пъкъ казвамъ: Пущай въз­
духа свободно да влиза и да излиза отъ дро- 
боветѣ ти, безъ да му препятствувашъ.

Казвате: Човѣкъ трѣбва да служи на 
Бога. Какъ ще Му служите, като не знаете, 
какво иска Той отъ васъ? Ако отидете при 
пѣкой виденъ учитель по музика да му слу­
жите, вие трѣбва да знаете да пѣете, или да 
свирите. Нѣмате ли гласъ, не можете ли да 
свирите на нѣкакъвъ инструментъ, той ще ви 
изпжди. На музиканта могатъ да служатъ са­
мо добри, способни ученици. Следователно, за
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да служи на Беи а, човѣкъ трѣбва да бжде 
способенъ, даровитъ. Не е ли способенъ, той 
нищо не може да постигне. И царскиятъ синъ 
нищо не представя, ако не е даровитъ и ако 
не работи за развиване на своитѣ дарби. Ще 
служишъ на музиканта, само ако си спосо­
бенъ. Ще служиш ь на художника, само ако 
знаешъ да рисувашъ.

Съвременния! ь човѣкъ е дошълъ до ме­
ханическо разбиране на живота. Срѣщате мла­
ди хора, които казва 1ь, че трѣбва да си по- 
живѣятъ. Да си поживйять, какю тѣ разби- 
ратъ, това значи, да ищазходватъ силитѣ си 
напразно и преждевременно да остарѣятъ. 
Като остарѣятъ, смърдиа ще ги задигне. 
Следъ това ще ги заровя! ь вь земята, дето 
ще чакатъ хиляди години, да дойдагъ благо­
приятни времена за тѣхь. Koi аю i Ьлото на 
умрѣлия съвършено из! ние и се разложи, т ой 
започва да го мѣсти, частица по частица, да 
брои, отъ колко час!ици е билъ съоавенъ 
всѣки органъ. Като ю пренесе далечъ отъ 
гроба си, като преброи чащицитѣ, които го 
съставятъ, той мисли, че ра шолага съ голѣмо 
знание. Какво се ползува човѣкъ отъ това 
знание? Тъкмо броих е часпщитѣ, които съ­
ставятъ окото ви, дохожда единъ човѣкъ при 
васъ и ви моли да му продадете тия частици, 
защото е решилъ да слѣзе на земята и се 
нуждае отъ съответенъ материалъ за съгра­
ждане на своето око Вие продавате частици- 
тѣ, отъ които око го ви е било направено, и
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срещу тЬхъ получавате известна сума. Вмѣ- 
сю частицитѣ на окото си, вие започвате да 
броите паритѣ, като ги туряте отъ една стра­
на па друга, но виждате, че въ духовния 
свМъ паритѣ нищо не струватъ. Така вие за­
почвате да различавате същественото отъ не- 
< жщественото и си съставяте понятие за тѣхъ. 
с /ъществени нѣща сж. тия, които никога не 
|убя1ь своята цена и които могатъ на всѣко 
време да се използуватъ разумно.

Тъй щото, съществено нѣщо е пѣнието, 
по когато е придружено съ мисъль. Може ли 
да изпѣе тона do, ко1ато е обхванатъ отъ нѣ- 
каква сериозна мисъль, човѣкъ е разбралъ си­
ла! а и значението на този тонъ. Когато нѣкой 
О! ь близкитѣ въ единъ домъ умре, никой не 
Il be. Обаче, роди ли се въ този домъ дете, 
всички пѣятъ и се веселятъ. Майката взима 
детето си на ржце, потупва го и пѣе.—Защо? 

Тя има нѣкаква важна мисъль Тя започва 
да мисли за бъдеще го на детето, какъ ще 
порасне, ще се изучи, ще стане великъ чо- 
вЬкъ. Пѣсеньта на майката не е класическа, 
пито модерна, но чрезъ нея тя изказва своя 
идеалъ. Майката пѣе чисто, безкористно, до­
ка го не е излѣзла на сцената. Всѣка пѣвица, 
която излиза на сцената, крие въ себе си нѣ­
що користно. Тя пѣе или за пари, или за нѣ- 
кои човѣкъ. Чесю пѣвицата търси между пу­
бликата своя възлюбен ь Щомъ го намѣри, тя 
престава да пѣе. Тя пѣе вече само за него, 
защото той най-добре я разбира. При това,
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пѣвицата' не пѣе всички свои пѣсни предъ 
публиката. Има пѣсни, които тя задържа са­
мо за своя възлюбенъ. Идея има тази пѣвица. 
Щомъ има идея, тя пѣе отлично, безъ никакви 
правила. Гласътъ й звучи меко, естествено, 
безъ никакво принуждение.

Какво представя идейниятъ животъ? Идей- 
ниятъ животъ подразбира животъ на вътреш­
но доволство, на истинско творчество и гра- 
дежъ. Много хора сж. дошли до положение, 
всѣки день да градятъ и да събарятъ съгра­
деното, вследствие на което се натъкватъ на 
голѣми разочарования. Щомъ дойдатъ до тия 
разочарования, тѣ търсятъ нѣкой да имъ ка­
же истината, да ги упжти въ живота. Прави 
сж. тия хора. Все трѣбва да дойде нѣкой да 
имъ каже истината и да ги упжти. Обаче, тѣ 
не се запитватъ, готови ли сж да разбератъ 
истината, готови ли сж да поематъ правия 
пжть, който може да имъ се посочи. Който е 
създалъ свѣта, Той е посочилъ правия пжть 
на хората, открилъ имъ е истината, но въпрѣ­
ки това, въ свѣта съществува голѣма дис- 
хармония. Дисхармонията въ свѣта се дължи 
на хората. Изчезне ли тази дисхармония, хо­
рата ще намѣрятъ правия пжть и ще разбе­
ратъ истината. Веднъжъ дошълъ на земята, 
човѣкъ трѣбва да работи. Като работи, той 
все ще подобри положението си, както ма­
териално, така и духовно. Нѣкой седи безъ 
работа и се чуди, какво да прави. Щомъ е 
останалъ безъ работа, той трѣбва да бжде
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готовъ на всичко. Каквато работа му пред- 
ложатъ, той трѣбва да я приеме. Представете 
си, че покрай този безработепъ мине единъ 
художникъ и му предложи да му позира. Трѣб­
ва ли да откаже на това предложение? Кол- 
кото малко да му се плати, той трѣбва да 
приеме предложението. Ако за четирикратно 
позиране получи 2 — 5 хиляди лева, той 
трѣбва да бъде доволенъ. Пъкъ и художни- 
кътъ отъ своя страна трѣбва да бъде ще- 
дъръ, защото има възможность картината 
му да бъде купена отъ нѣкой богатъ чо­
вѣкъ. Колкото по-щедро човѣкъ отваря сърд- 
цето си за малкитѣ, за слабитѣ и немощ­
ни същества, толкова повече и на него се 
дава. Такова нѣщо представятъ новитѣ идеи. 
Колкото малка да е новата идея, щомъ чо­
вѣкъ я приеме въ себе си, тя започва да ра­
сте и да се увеличава. Не гледа ли на живо­
та по този начинъ, човѣкъ се намира предъ 
пълно обезсмисляне на нѣщата.

И тъй, човѣкъ трѣбва да се стреми къмъ 
същественото, но да не пренебрегва и несъ­
щественото. Мнозина считатъ нѣкой работи 
за несъществени и мислятъ, че и безъ тѣхъ 
може. Запримѣръ, тѣ казватъ, че облѣклото, 
яденето, ученето, музиката не съ съществени 
нѣща, и човѣкъ не трѣбва да се спира дълго 
време върху тѣхъ. Тѣ казватъ, че човѣкъ трѣб­
ва да се облича, както намѣри, да яде, каквото 
намѣри, да учи малко, колкото да не е съвсемъ 
неграмотенъ. Въ същность не е така. Човѣкъ

2
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трѣбва да се облича чисто, хубаво, безъ да на­
прави облѣклото култъ въ живота си. Той 
трѣбва да употрѣбява чиста и здрава хра­
на, безъ да изразходва всичкото си време и 
сили само за ядене. Що се отнася до уче­
нието, човѣкъ трѣбва да учи, да просвѣщава 
ума и сърдцето си. Облѣклото, храната и 
учението еж нужди, общи за цѣлото човѣче- 
ство, макаръ че всички хора се обличатъ, 
ядатъ и учатъ по различни начини. Въ тия 
процеси има нѣщо специфично за всѣки чо­
вѣкъ. Въ яденето, запримѣръ, има единъ аб- 
солютенъ законъ, който напълно трѣбва да 
се спазва. Не спазва ли човѣкъ този законъ, 
природата нѣма да му даде нужното количе­
ство храна. Той може да яде много, безъ да 
използува приетата храна. Природата обича 
постоянството въ човѣка. На постояннитѣ, на 
трудолюбивитѣ хора тя лесно намира работа. 
За тѣхъ тя създава даже специални работи. 
И на непостояннитѣ дава работа, но такава, 
която не е по угодата имъ. По този начинъ 
тя насила ги заставя да работятъ, да разви- 
ватъ постоянство въ себе си. И червеятъ е 
заставенъ да работи. Той не прави това отъ 
любовь, доброволно, но по принуждение. Всѣ­
ки човѣкъ може да попадне въ ограничител- 
нитѣ условия на червея, на кърта, на магаре­
то и на много още животни, безъ да може 
да излѣзе отъ тия условия. За да се освобо­
ди човѣкъ отъ ограниченията на живота, въ
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помощь трѣбва да му дойде нѣкое силно, 
добро и разумно същество.

Единъ принцъ на древностьта живѣлъ 
лошъ, разпуснатъ животъ, вследствие на кое­
то следъ смъртьта си не могълъ да продъл­
жи работата си, която му била опредѣлена, и 
трѣбвало душата му да се скита по земята, 
да влиза ту въ нѣкой падналъ, пиянъ човѣкъ, 
ту въ нѣкое животно. Единъ день той влѣ- 
зълъ въ едно магаре, което често носѣло дър­
ва на господаря си. Случило се, че единъ отъ 
придворнитѣ, въ чийто дворецъ нѣкога жи­
вѣлъ принцътъ, купилъ дърва на пазара и 
трѣбвало да се пренесатъ съ сжщото магаре, 
въ което принцътъ често се приютявалъ. Ка­
то дошло до вратата на двореца, магарето се 
спрѣло и не искало да направи крачка на- 
предъ. Господарьтъ му го удрялъ, но то не 
мърдало отъ мѣстото си. Въ това време ми- 
навалъ единъ дервишъ, който се спрѣлъ 
предъ магарето и започналъ да наблюдава, ка­
кво ще стане съ него. Като видѣлъ, че мага­
рето не мърда отъ мѣстото си, той разбралъ 
причината на неговото упорство. Дервишътъ 
се приближилъ при магарето и тихо му по- 
шепналъ: Влѣзъ вжтре, никой не те познава. 
Като чуло тия думи, магарето влѣзло въ дво­
реца, дето го разтоварили. Значи, принцътъ, 
който билъ въ магарето, не искалъ да влѣзе 
въ двореца, за да не го познаятъ близкитѣ му.

Следователно, докато не се справи съ 
ограничителнитѣ условия на живота, човѣкъ
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неизбѣжно ще минава презъ състояния, подоб­
ни на тия, въ които се намиратъ и животни- 
тѣ. Всѣка животинска форма не е нищо дру­
го, освенъ математическа задача, която трѣб­
ва правилно да се реши. Затова казватъ, че 
докато не стане праведенъ, човѣкъ не може 
заслужено да носи името си. Всѣко проти­
воречие въ живота трѣбва правилно да се 
разреши. Всѣка Божествена идея, влѣзла въ 
ума на човѣка, трѣбва да се реализира, да 
даде плодъ. Не я ли приеме, разбере и реали­
зира, човѣкъ дохожда до индиферентность, 
до втръсване. Не е достатъчно човѣкъ само 
да казва, че трѣбва да бжде добъръ, но той 
трѣбва да прилага своята доброта. Ако гово­
ри само за доброто, безъ да го прилага, чо­
вѣкъ влиза въ механическитѣ процеси на жи­
вота. Влѣзе ли доброто въ човѣка по механиче­
ски начинъ, неговитѣ обржчи се кжсатъ. Щомъ 
обржчитѣ на нѣщата се кжсатъ, съ това заед­
но се нарушава и единството въ живота.

И тъй, искате ли да се развивате пра­
вилно, използувайте разумно и най-малкото, 
което ви се дава. Вложете въ обръщение и 
най-малкия капиталъ, който ви е даденъ. Кол- 
кото малки дарби и способности да имате, 
впрегнете ги на работа за съграждане на ва­
шето велико бждеще. Каже ли нѣкой, че не е 
надаренъ отъ природата, това показва, че не 
е вложилъ своята дарба въ работа, или пъкъ 
не я приложилъ на мѣсто. Каквото да прави, 
човѣкъ не може да измѣни Божествения редъ
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на нѣщата. Никой не може да застави водата 
да тече нагоре. Никой не може да ходи съ 
ржцетѣ си, а съ краката си да върши работа­
та на ржцетѣ. Това, което ржцетѣ правятъ, 
краката по никой начинъ не могатъ да го на- 
правятъ. Това, което очитѣ виждатъ, краката 
никога не могатъ да го видятъ. Всѣки ор- 
ганъ извършва специфична работа, каквато 
другитѣ не могатъ да изпълнятъ. Следовател­
но, сжщото се отнася и за човѣка. На всѣки 
човѣкъ е дадена специфична работа въ макро- 
козмоса, която само той може да извърши. 
Ако нѣкой отъ васъ представя косъмъ отъ 
главата на козмичния човѣкъ, той трѣбва да 
знае, че голѣма задача му е дадена. Нѣкой 
счита за обида да бжде косъмъ и да е прину- 
денъ да изпълни предназначението на косъма. 
Който разбира, той знае, че службата на ко­
съма е голѣма. Всѣка служба, колкото малка 
да е, щомъ е изпълнена, както трѣбва, тя е 
сериозна. Много нѣщо е да бж.де човѣкъ ко­
съмъ на главата на козмическия човѣкъ. — За­
що? — Велико нѣщо е козмическиятъ човѣкъ. 
Следователно, бждете доволни отъ службата, 
която ви е дадена. Достатъчно е да бждете 
на служба около козмическия човѣкъ, а каква 
ще бжде службата ви, това не е важно.

Сега, отъ козмическия човѣкъ ще слѣ- 
земъ на земята, дето се изисква работа отъ 
всѣки човѣкъ. Щомъ е дошълъ на земята, чо­
вѣкъ трѣбва да работи. Пишете върху темата: 
„Защо трѣбва да живѣе човѣкъ?“ Нѣкой се
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учи да свири на цигулка и се запитва, защо 
трѣбва да свири. Случва се, че този човѣкъ из­
пада въ живота, остава гладенъ, босъ и се чуди, 
какво да прави, какъ да изкара прехраната 
си. Като погладува нѣколко деня, най-после 
му дохожда на умъ да вземе цигулката си и 
да започне да свири отъ кжща на къща. Се­
га той разбира, защо природата му е дала та­
зи дарба. Чрезъ изкуството си да свири, той 
изкарва прехраната си. Художникътъ пъкъ 
чрезъ четката си изкарва своята прехрана. 
Музикантътъ се оплаква, че му дотегнало да 
свири. Художникътъ се оплаква, че му дотег­
нало да рисува. Радвайте се на изкуството и 
на дарбата, която ви е дадена, защото втори 
пъть нѣма да ви се даде. Въ природата не 
съществува еднообразие. Ако въ единъ жи- 
вотъ сте философъ, въ следния ще бъдете му- 
зикантъ, поетъ, художникъ и т. н.

Нѣкои се съмняватъ въ прераждането и 
не искатъ да го приематъ. Ако вѣрватъ въ 
това, което имъ се говори, и на тѣхъ ще вѣр­
ватъ. Доколкото вѣрвате на хората, дотолко­
ва ще вѣрватъ и на васъ. Каквото мислите за 
хората, това ще мислятъ и за васъ. Дръжте 
въ ума си мисъльта, че всичко, каквото ви се 
случва, е за добро. Това не значи, че зло не 
съществува въ свѣта, но мислете за добро­
то, за да го привлѣчете къмъ себе си. 
Щомъ доброто влѣзе въ васъ, злото веднага 
излиза навънъ. Значи, всѣки за себе си може 
да привлича доброто, а да отблъсва злото.
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Що се отнася до злото вънъ отъ човѣка или 
въ самия него, трѣбва да знаете, че всѣ- 
ки отговаря за себе си. Следователно, всѣки 
има право да признае и да приеме доброто 
въ себе си, а да отрече злото и да го изпжди 
вънъ. Като мислите по този начинъ, вие ще 
привлѣчете доброто къмъ себе си. Каквото 
мисли човѣкъ, това става. Ако мисли, че Бо- 
жиитѣ работи не ставатъ, както трѣбва, чо­
вѣкъ сжди себе си. Ако искате да растете и 
правилно да се развивате, никога не допущай- 
те подобни мисли въ ума си.

Като не разбиратъ законитѣ на природа­
та, хората се произнасятъ бързо за нѣщата и 
по този начинъ грѣшатъ. Щомъ чуятъ нѣкой 
да говори бързо, високо или нервно, тѣ вед­
нага започватъ да разправятъ, че е сприхавъ, 
нервенъ, лошъ човѣкъ. Да говори човѣкъ ви­
соко или тихо, това зависи отъ неговия слухъ. 
Да го слушате съ разположение или съ не­
разположение, това зависи отъ вашитѣ чув­
ства къмъ него. Едно се иска отъ човѣка: да 
говори истината. Когато нѣкой проповѣдва 
истината, той не може да говори лошо. Този 
човѣкъ изнася фактитѣ тъй, както еж, безъ 
да се спира върху начина, по който ги изна­
ся. — Ама внасялъ противоречие въ умоветѣ 
на хората. — Това, което не е въ съгласие 
съ живота на земята, е въ съгласие съ живо­
та на небето. Това, което хората наричатъ 
безумие, ангелитѣ го наричатъ мждрость. То­
ва, което хората считатъ за нелогично, на не-
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бето го приематъ за смислено и разумно. Речь, 
отъ която хората се възхищаватъ, ангелитѣ 
не й обръщатъ никакво внимание. Нѣкой пра­
ви усилие да говори красноречиво. Щомъ пра­
ви усилие, речьта му е обикновена. Прави ли 
усилие водата да тече? Достатъчно е да отво­
рите крана на чешмата, и водата започва да 
тече изобилно, безъ да държи смѣтка, какво 
количество се излива навънъ. Тя знае, че другъ 
се интересува отъ това и не се меси въ него­
вата работа. Докато има желание да се рови 
въ работитѣ на Великия, човѣкъ всѣкога ще 
бжде битъ. Той иска да заеме високо по­
ложение, да стане господарь. Обаче, поста- 
вятъ ли го господарь, той ще преживѣе по­
следствията на заблудата, въ която е попад- 
налъ. Следъ голѣмия бой той ще легне бо- 
ленъ и ще му пѣятъ иѣсеньта: „Деветь годи­
ни боленъ лежи“. -- Защо лежи деветь годи­
ни боленъ? — За любовни работи.

Подъ думата „любовни работи“, подраз­
бираме материални работи, а не истинскитѣ 
отношения между младитѣ. Любовьта на мла- 
дитѣ е абсолютно духовна проява. Любовь­
та нѣма нищо общо съ физическия свѣтъ. 
Любовь, която става достояние на всички хора, 
не е истинска любовь. Такава е любовьта на 
всички млѣкопитаещи, птици, насѣкоми и т. н. 
И тѣ се сърдятъ, обиждатъ се, флиртуватъ. 
Любовь, която почива на материални интереси, 
е търговска сдѣлка. Така обичатъ всички тър­
говци. Истинската любовь не се изразява ни-
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то съ усмивки, нито съ сладки думи. Тя нѣ- 
ма материаленъ характеръ. Любовьта внася 
животъ и сила въ човѣка. Единъ погледъ на 
любовьта е въ състояние да дигне болния 
отъ одъра, а умрѣлия да възкреси. Когато 
отиде при гроба на Лазара, Христосъ дигна 
очитѣ си нагоре, отправи своя любовенъ по­
гледъ първо къмъ Бога, а после къмъ Лазара, 
и каза: „Лазаре, излѣзъ вънъ!“ Като чу гласа 
на Христа, Лазаръ веднага излѣзе отъ гроба. 
Само онзи може да възкресява, който обича 
и когото обичатъ. Нѣма ли любовь въ себе 
си, човѣкъ нищо не може да направи. Който 
люби, само той може да върне падналия чо­
вѣкъ отъ лошия пж.ть и да го напжти къмъ 
Бога. Кой не би желалъ да получи любовния 
погледъ на такъвъ човѣкъ?

И тъй, погледътъ на любовьта е изразъ 
на Божественото начало въ човѣка, което не 
се мѣни, нито промѣня. Каквото да се говори, 
Божественото не се опетнява. Хвърля ли нѣ- 
кой каль върху него, то лесно се изми­
ва. Върху него не може да се задържи нищо 
нечисто. Нѣма сила въ свѣта, която е въ 
състояние да опетни Божественото въ човѣка.

Т. м.

41. Лекция отъ Учителя, държана 
на 29 май, 1929 г. София.—Изгрѣвъ.



Вѣрни положения.
Размишление върху въздър­

жанието.
Чете се темата: „Защо трѣбва човѣкъ 

да живѣе?“
За следния пжть пишете върху темата: 

„Може ли човѣкъ да живѣе безъ страдания“? 
Колкото е възможно да живѣе човѣкъ безъ 
страдания, толкова е възможно да живѣе и 
съ страдания. И дветѣ положения сж вѣрни. 
Както и да разглеждате нѣщата въ приро­
дата, вие не можете да дойдете до тѣхния 
абсолютенъ смисълъ. Докато е на земята, 
човѣкъ не може да има абсолютни позна­
ния. На земята всичко е относително, преход­
но. Запримѣръ, ако напишете числото 1234 
така, че размѣстите цифритѣ, ще получите но­
ви числа: 2341, 3214, 4321. Тази система отъ 
числа сжществува ли въ природата? Може да 
сжществува, а може и да не сжществува. Тя 
е създадена отъ човѣшкия умъ и отъ човѣш- 
кия духъ по известни съображения. Обаче, 
трѣбва да се знае, че всичко, каквото човѣш- 
киятъ духъ създава, непременно сжществува 
и въ природата. Когато числата се размѣст- 
ватъ, едновременно съ това тѣ измѣнятъ своя­
та цена и своето значение.
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Какво заключение ще извадите отъ про- 
мѣната на числата по количество и стойность? 
Представете си, че ви кажатъ числото три 
килограма. Вие веднага разбирате, че това чи­
сло може да се отнесе къмъ теглото на нѣкое 
новородено дете. Наистина, новороденото де­
те може да тежи три килограма, но всѣка 
година теглото му се увеличава съ по нѣ- 
колко килограма. Забележите ли, че това чи­
сло постепенно се увеличава, казвате, че 
става растене, увеличаване на материята. За 
да има известна стойность въ съзнанието на 
човѣка, всѣко число трѣбва да съдържа въ 
себе си интелигентность и чувствителность. 
За да отговаря на известна степень интели­
гентность, числото, което опредѣля теглото на 
детето, трѣбва да съдържа покрай цѣлото 
и нѣкаква дробь: */4, Vs, V2 и т. н. При 
това, различнитѣ дроби опредѣлятъ различни 
интелигентности. Изобщо, числата, както и 
жглитѣ, по които е построено човѣшкото тѣ- 
ло, иматъ значение върху неговия характеръ, 
върху неговитѣ дарби и способности. Като 
знае това, човѣкъ може да опредѣли, въ 
какво направление да работи, какво да изуча­
ва въ живота си. При това, като разглеждате 
линията на раменетѣ, ведната можете да опре- 
дѣлите, дали даденъ човѣкъ върви по женска 
или по мжжка линия. Ако линията на рамене­
тѣ е права, човѣкъ върви по мжжка линия. 
Ако линията е огъната надолу, човѣкъ върви 
по женска линия.
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Следователно, човѣкъ трѣбва да познава 
силитѣ и способноститѣ, съ които разполага. 
Хората страдатъ, именно, поради непознаване 
на себе си. Виждате, че нѣкой човѣкъ не мо­
же да раздѣли сѣно на две магарета, а се 
сили философъ да стане. Като не може да се 
справи съ такива леки задачи, той казва, че 
може да живѣе и безъ смѣтки въ живота. — 
— Не, безъ смѣтки не може да се живѣе. Кой­
то се е опитвалъ да живѣе безъ смѣтки, той 
се е натъквалъ на голѣми страдания. Като не 
знаятъ причинитѣ за страданията и недовол­
ството си, хората отдаватъ всичко на вън- 
шнитѣ условия. — Не, всѣко страдание има 
освенъ външни, още и вътрешни причини. За- 
примѣръ, всѣка болести има своя външна и 
вътрешна причина, която всѣки човѣкъ може 
да намѣри. Намѣри ли я, той лесно може да 
я отстрани.

Човѣкъ трѣбва да знае причинитѣ и 
произхода не само на болеститѣ си, но и 
на своитѣ дарби. Не знае ли, отде произли- 
затъ пеговитѣ дарби, единъ дени той ще се 
намѣри предъ едно страшно положение — да 
пресуши извора на своитѣ дарби. Въ при­
родата сжществуватъ известенъ родъ червеи, 
които живѣятъ дълбоко въ земята. Излѣзатъ 
ли на повърхностьта, изложени на слънчева 
свѣтлина и топлина, кожата имъ изсъхва, и тѣ 
умиратъ. По този начинъ слънцето иска да 
имъ каже, че тѣ сж. още малки, недорасли за 
живота на повърхностьта. Често и хората
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приличатъ на такива червеи. Има условия на 
живота, за които тѣ още не сж. готови. Тѣ 
трѣбва дълго време да работятъ въ земята, 
да организиратъ своето тѣло. Щомъ съгра- 
дятъ организъма си, както трѣбва, тѣ могатъ 
да излѣзатъ на повърхностьта на земята, при 
повитѣ условия на живота. Иска ли да рабо­
ти при новитѣ условия, човѣкъ трѣбва да ор­
ганизира мозъка си, за да устоява на всички 
напрежения. За да обработи мозъчнитѣ си цен­
трове, човѣкъ трѣбва да е готовъ да учи, да 
решава задачитѣ си.

Когато влиза въ класъ, учительтъ извик­
ва нѣкой ученикъ да решава задачи. Учени- 
кътъ излиза отъ чина, отива на черната дъска, 
взима тебешира, обръща се съ гръбъ къмъ 
учителя и започва да решава задачи. Щомъ 
реши задачитѣ, той веднага се обръща съ ли­
це къмъ учителя си. На сжщото основание 
ние казваме, че всѣки човѣкъ е дошълъ на 
земята да решава сериозни, трудни задачи. 
Той взима тебеширъ въ ржка — мотика, перо, 
четка, инструментъ, и отправя погледа и вни­
манието си къмъ земята, като къмъ черна 
дъска, и започва да решава. Докато решава 
задачитѣ си, той е обърнатъ съ гръбъ къмъ 
Господа. Щомъ ги реши, той дига погледа си 
нагоре и се обръща съ лице къмъ Бога. 
Каквото да прави човѣкъ — копае, яде или 
пие, чете или пише, облича ли се, той е все 
предъ черната дъска, съ погледъ отправенъ 
къмъ земята. Ще кажете, че служите на Бога»
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че се молите по нѣколко пж.ти на день. 
— Дали се моли, дали мисли и работи за Бога, 
човѣкъ все търси нѣщо на земята.

Докато учи, човѣкъ се страхува да не 
се изложи предъ учителитѣ и съученицитѣ си. 
Чудно нѣщо! Той се е изложилъ предъ Бога, 
предъ невидимия свѣтъ, а се страхува да не 
изгуби почитьта и уважението на съученицитѣ 
си. Той се е изложилъ предъ ангелитѣ, а се 
страхува да не изгуби почитьта и уважението 
на другаритѣ си. Той трѣбва да се върне на- 
задъ, или да тръгне напредъ — нищо друго 
не му остава.

Като млади, вие говорите за идеали, 
за светость и чистота, но щомъ минатъ го- 
динитѣ и се пригърбите, казвате: Едно вре­
ме имахме идеали, но сега изгубихме всич­
ко. — Защо сте изгубили всичко? Това е ак- 
тьорство. Вие играете роля на старъ човѣкъ. 
Щомъ сте живѣли много години на земята и 
сте остарѣли, вие непременно сте научили мно­
го нѣща. Какво сте научили отъ живота? Ще 
кажете, че животътъ нѣма смисълъ, че не 
струва да се живѣе. — Тъкмо тази е ролята, 
която играете. Вие играете роля въ пиесата 
„Не струва да се живѣе“. Кой е авторътъ на 
тази пиеса? Забелязано е, че всѣки, който 
е изгубилъ здраве, пари, знание, свобода, 
сила въ края на краищата той казва, че не 
струва да се живѣе. Този човѣкъ иска да 
каже, че условията, при които е поставенъ, 
не сж. добри, вследствие на което не струва
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да се живѣе. Обаче, разумниятъ, добриятъ 
животъ има смисълъ. Само стариятъ човѣкъ, 
който е изгубилъ условията за животъ, има 
право донѣкжде да казва, че не струва да се 
живѣе. Но всѣки другъ, който не е дошълъ до 
положението да изгуби условията за животъ, 
той нѣма право да подържа философията на 
стария. Какъвъ е изходниятъ пжть за човѣкъ, 
който се е отчаялъ и обезсърдчилъ въ живо­
та? Изходниятъ пжть за този човѣкъ е само 
смъртьта. Той трѣбва да ликвидира съ ста- 
ритѣ условия и да влѣзе въ нови. Всѣки чо­
вѣкъ умира, но единъ напуща земята съ ра- 
дость, а другъ — съ мжка. Първиятъ е жи- 
вѣлъ съзнателно и решилъ задачитѣ на своя 
животъ, а вториятъ — нищо не е придобилъ. 
Последниятъ даже е изгубилъ това, което 
ималъ.

Какво представя смъртьта? Смъртьта е 
особенъ родъ женитба, при която човѣкъ ще 
се ожени или за ангелъ, за нѣкое свѣтло сж- 
щество, или за нѣкой черенъ. Не става ли сж- 
щото и въ живота? Срѣщате млада, красива 
мома, която се жени за княжески синъ. Тя е 
щастлива, доволна отъ своята женитба и съ 
радость напуща бащиния си домъ. Тя е гото­
ва да отиде съ възлюбения си на края на 
свѣта. Тя се намира въ положението на чо­
вѣкъ, който съ радость заминава за другия 
свѣтъ. Обаче, какво ще бжде положението на 
онази мома, която е принудена да се ожени 
за нѣкой черенъ човѣкъ, отъ негърско произ-
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хождение, грубъ, недодѣланъ? Тя отива на вѣн- 
чило, но съ скръбь, съ мжка за своята мла- 
дость. Тя се намира въ положението на онази 
душа, която всичко е изгубила на земята и 
трѣбва да замине за другия свѣтъ.

Съвременнитѣ хора иматъ ограничено раз­
биране за женитбата. Споредъ тѣхъ женитба­
та е актъ само на физическия свѣтъ. — Не, 
женитбата е процесъ, който се извършва въ 
всички свѣтове. Да обичашъ нѣкого или нѣ- 
що, това значи, да се свържешъ съ него, да 
се оженишъ за него. Не е лошо човѣкъ да 
бжде жененъ, но той трѣбва да даде свобода 
на онзи, когото обича. Какво виждаме днесъ? 
Мома и момъкъ се обичатъ, оженватъ се и 
веднага се ограничаватъ. Господарьтъ обича 
слугата си и го ограничава, задържа го за себе 
си. Двама приятели се обичатъ, но се ограни­
чаватъ. Нѣкой обича коня си и веднага го 
ограничава, затваря го въ дама, да не избѣга. 
Измжчени отъ ограниченията на живота, мно­
зина търсятъ ангелска любовь, да бждатъ 
свободни и неограничени. Какво ще бжде по­
ложението имъ, ако при тази любовь се на- 
мѣрятъ въ дама на нѣкой ангелъ както тѣх- 
ниятъ конь? Когато пророкъ Илия се възнесе 
на небето съ огнена колесница, коне теглиха 
колесницата. Значи, и вие можете да бждете 
въ положението на конь, впрегнатъ въ царска 
колесница. Да бждешъ великъ, знатенъ чо­
вѣкъ, пророкъ, това значи, да бждешъ впрег-
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патъ въ колата на нѣкой народъ и да я те- 
глишъ.

Тъй щото, не мислете, че духовниятъ 
животъ е по-лекъ отъ физическия. Дето да 
отидете, навсѣкжде работа ви чака. Красивъ 
е духовниятъ свѣтъ, но за онзи, който е го- 
товъ да влѣзе тамъ. Влѣзе ли неподютвенъ 
въ духовния свѣтъ, човѣкъ ще вижда и ще 
чува, безъ да разбира нѣщата. Срѣщате единъ 
човѣкъ, който ви разправя, че билъ въ духов­
ния свѣтъ, че видѣлъ Бога и Христа, че видѣлъ 
и ангели. Като го питате, какъ сж били облѣ- 
чени, какви сж. били очитѣ имъ, нищо не мо­
же да каже. Най-после казва, че видѣлъ нѣ- 
каква свѣтлина. Тази свѣтлина може да е би­
ла запалена свѣщь. Споредъ мене, кждето да 
влѣзе човѣкъ, въ духовния или въ физическия 
свѣтъ, като види нѣкое живо сжщество, той 
първо трѣбва да разгледа очитѣ, носа, уста­
та, челото, цѣлото му лице. При това положе­
ние само той може да каже, че е видѣлъ чо­
вѣкъ, или нѣкакво свѣтло сжщество. Имате 
ли представа за човѣшкото лице, вие можете 
вече да разположите силитѣ, които се криятъ 
въ него, като върху площь, и да го изучавате. 
Лицето не представя още човѣка, но въ него 
се криятъ силитѣ и способноститѣ, съ които 
той работи.

Съвременнитѣ учени изучаватъ много нѣ- 
ща, но тѣ не сж дошли още до онази поло­
жителна наука, която изучава линиитѣ на ли­
цето, на ржцетѣ, на цѣлото тѣло. Тази наука

3



34

едва сега се развива. Обаче, безъ да я позна- 
ватъ, много хора се вглеждатъ въ отдѣлни ча­
сти на лицето, било въ очитѣ, въ носа, въ 
веждитѣ, въ брадата и правятъ свои заключе­
ния. Тѣ казватъ, че очитѣ на даденъ човѣкъ 
съ изразителни, красиви. За другъ пъкъ каз­
ватъ, че брадата му е хубава, има нѣкаква 
особена вдлъбнатина, която придава на лице­
то особена красота. По този начинъ тѣ изуча- 
ватъ чъртитѣ на човѣшкото лице, линиитѣ на 
тѣлото му и т. н. Въ старо време е съще­
ствувала една практична наука, наречена „тре- 
петникъ“, споредъ която хората съ познавали, 
какво ще имъ се случи. Занримѣръ, тѣ съ за­
белязали, че ако дѣсното око имъ играе, ще 
се случи нѣщо добро. Ако лѣвото око имъ 
играе, ще се случи нѣщо лошо. Случи ли 
се да трепне нѣщо подъ лъжичката на човѣ- 
ка, непременно го очаква голѣмо добро. Ако 
човѣкъ е ораторъ, речьта му ще излѣзе блѣ- 
скава; ако е професори, учитель, музиканти, 
художпикъ, ще има успѣхъ въ работата си. 
Понеже тази наука днесъ е изгубила своитѣ 
обяснения, мнозина приематъ тия нѣща за 
суевѣрия. 'Гѣ гледатъ на тѣхъ съ недовѣрие, 
защото не знаятъ, че всѣко нѣщо си има свои­
тѣ вътрешни причини. Това не съ произвол­
ни явления.

Всѣко явление въ природата има своитѣ 
разумни причини. Както великитѣ, гениалнитѣ 
хора на земята работятъ за обикновенитѣ хо­
ра и имъ помагатъ, така и разумнитѣ, свѣтли
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същества на небето помагатъ на хората, 
уреждатъ работитѣ имъ, правятъ ги щастливи. 
Отъ човѣка зависи, дали ще използува момен­
та, когато нѣкое разумно сжщество е насочи­
ло вниманието си къмъ него. Не използува ли 
този моментъ, отнесе ли се къмъ него съ не- 
довѣрие, това разумно сжщество отправя вни­
манието си къмъ другъ човѣкъ и на него по­
мага. Когато казватъ, че нѣкой е подъ благо- 
датьта на добритѣ условия незаслужено, това 
не е вѣрно. Всѣко сжщество, което разумно 
използува добритѣ условия, които му се да- 
ватъ, заслужава тия условия. Когато казваме, 
че Богъ помага на хората, ние имаме предъ 
видъ разумнитѣ сжщества, съ които Той си 
служи. Богъ може да отдѣли за човѣка само 
една стомилионна часть отъ секундата. Презъ 
това време Той изпраща въ помощь на човѣ­
ка нѣкое свѣтло сжщество, което разполага 
съ повече време. Това сжщество се отправя 
къмъ друго, което разполага съ още повече 
време. Последното пъкъ се отправя къмъ 
трето, което живѣе въ по-голѣми възможно­
сти на времето и т. н. По този начинъ Божия­
та заповѣдь стига до онова разумно сжще­
ство, което разполага съ толкова време, съ 
колкото и хората, и помага на човѣка, къмъ 
когото Богъ пръвъ е отправилъ своето вни­
мание. Отъ човѣка до Бога сж наредени мно­
жество разумни сжщества, които едни други 
си помагатъ. Така, именно, всички изпълняватъ 
волята Божия.
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Казано е въ Писанието, че никой не жи­
вѣе и не умира за себе си. — За кого живѣе 
и умира човѣкъ? — За нѣкого. Човѣкъ жи­
вѣе за себе си дотолкова, доколкото разбира 
и прилага волята Божия. Затова е казано, че 
въ изпълнение волята на Бога се крие силата 
на човѣшката душа. Човѣкъ живѣе по благо- 
дать, но умира по законъ. Затова виждаме, че 
нѣкой умира веднага следъ раждането си, 
другъ — на 10, 20, 30 годишна възрасть, тре­
ти доживява дълбока старость. На всѣки е 
дадено толкова, колкото му е нужно. Нѣкой 
човѣкъ въ малко време научава много нѣщо, 
а другъ — въ много време придобива малко 
знания и опитности. Човѣкъ се учи и чрезъ 
живота, и чрезъ смъртьта. Не е лесно да ми­
не човѣкъ презъ смъртьта. Обаче, всички хо­
ра не умиратъ по една и сжща причина. Све­
тията умира по едни причини, а грѣшникътъ 
— по съвсемь други. И за единия, и за дру­
гия е страшенъ пжтьтъ презъ смъртьта. 
Мжчно се минава презъ тъмната зона на 
смьртьта. Тамъ душата срѣща своитѣ прияте­
ли, които й се притичатъ на помощь. Колкото 
повече приятели има човѣкъ, толкова по-лесно 
минава презъ тази зона. Мине ли благополуч­
но тъмната зона, душата влиза въ духовния 
свѣтъ. Тукъ тя е свободна отъ всѣкакви за­
дължения и отговорности. Каквото прави, тя 
го върши отъ любовь. Животътъ на душата 
въ духовния свѣтъ е блаженство. Човѣкъ мо­
же да опита това блаженство и на земята,



37

докато е живъ още. Мнозина сж казвали, че 
сж били на третото небе. Това е състояние 
на блаженство. Човѣкъ може съзнателно да 
излѣзе отъ тѣлото си, да отиде въ духовния 
свѣтъ и пакъ да се върне на земята. Понѣко- 
га това става и несъзнателно. Душата му се 
отдѣля отъ тѣлото, и той се намира въ свѣ- 
та на блаженството, на третото небе. — Въз­
можно ли е това? — Както майката може 
свободно да ходи, дето иска, безъ да дава 
смѣтка на детето си, така и душата, висшето 
„азъ“ може временно да напусне тѣлото и да 
се разхожда, дето намира за добре. Духътъ 
и душата живѣятъ самостоятеленъ животъ, 
независимъ отъ този на личностьта, на низше- 
то „азъ“.

Духътъ и душата представятъ бащата и 
майката на детето, т. е. на човѣка. Детето ра­
сте, развива се правилно, докато майка му и 
баща му сж около него. Напуснатъ ли го, то 
се лишава отъ любовьта, т. е. отъ добритѣ усло­
вия на живота и заминава за другия свѣтъ, 
дето започватъ да му строятъ нова кжща, 
по-здрава, по-хигиенична отъ старата. Щомъ 
се съгради ново тѣло, душата и духътъ се 
вселяватъ въ него и започватъ да се грижатъ, 
да работятъ върху това дете, да го приготвятъ 
за съзнателенъ духовенъ животъ. Човѣкъ ста­
ва мощенъ, само когато се съедини съ своята 
душа и съ своя духъ.

И тъй, задачата на човѣка е да намѣри 
баща си и майка си, да се съедини съ тѣхъ
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и да ги познае. Този процесъ е вжтрешенъ, а 
не външенъ. Значи, убеди ли се човѣкъ въ 
мисъльта, че трѣбва да се съедини съ своя 
баща и съ своята майка, той може да върви 
вече смѣло въ живота. Той знае, че има тилъ 
задъ себе си, който го крепи. Разколебае ли 
се, усъмни ли се само за единъ моментъ, цѣ- 
лиятъ ходъ на работитѣ му се измѣня. Да 
дойде до това съзнание, човѣкъ трѣбва да 
мине презъ редъ опитности. Тукъ не е нужно 
само вѣра, но животъ, опитъ. Човѣкъ трѣбва 
да усили вѣрата си, да се свърже съ Първич­
ното съзнание, а не да се занимава теорети­
чески съ въпроса, какво нѣщо е Богъ. Дър­
жите ли връзката си съ Бога, вие дохождате 
до съзнанието, че всичко красиво, всичко ху­
баво въ свѣта е проява на Божественото на­
чало. Видите ли чистъ изворъ. който непре­
станно блика, знайте, че той е проява на Бо­
жественото въ свѣта. Узрѣлиятъ плодъ. аро- 
матниятъ цвѣтъ, добриятъ човѣкъ сжщо пред- 
ставятъ прояви на Божественото. Богъ про­
никва навсѣкжде и въ всичко. Красивиятъ 
день е сжщо така една отъ проявитѣ на Бо­
жественото. Като живѣе, човѣкъ трѣбва да 
вижда навсѣкжде проявитѣ на Божественото 
начало и да се убеди въ сжществуването Му. 
Убеди ли се въ сжществуването на Бога, чо­
вѣкъ не може да се колебае. Никоя сила въ 
свѣта не е въ състояние да разколебае него­
вото убеждение. Той е твърдъ, положителенъ 
въ своята идея. Стане ли въпросъ за доказва-
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не съществуването на Бога, той не се мжчи 
да Го доказва. Никакви научни доказателства 
не сж въ състояние да убедятъ човѣка въ 
съществуването на Първата Причина.

Трѣбва ли да се доказва на хората съще­
ствуването на Бога, или не? Когато запитаха 
Христа, какво доказателство може да имъ да­
де за съществуването на Бога, Той отговори: 
„Който е видѣлъ мене, видѣлъ е и Отца ми. 
Отецъ ми живѣе въ мене, и азъ живѣя въ 
Него“. Кой може да повтори думитѣ, които 
Христосъ е казалъ? За да може човѣкъ да 
нарече Бога свой Отецъ, това подразбира съ­
знателна връзка съ Бога. Преди всичко хора­
та нѣматъ ясна представа за Бога, като идея, 
вследствие на което не могатъ да Го разбе- 
ратъ. Каквато да е тѣхната идея, преди всичко 
тя е материална. Повечето съвременни хо­
ра свързватъ понятието за Бога съ паритѣ. 
Наистина, ако имъ се покаже, кжде има за­
ровени пари въ земята, тѣ веднага ще оти- 
датъ да копаятъ. Намѣрятъ ли паритѣ, тѣ ще 
повѣрватъ и въ Бога. Докато е богатъ, ученъ, 
силенъ, здравъ, човѣкъ е наклоненъ да вѣрва. 
Изгуби ли тия условия, съ тѣхъ заедно той 
губи и вѣрата си. Вѣра, която се обуславя 
отъ условията, не е истинска. Голѣми богат­
ства крие земята, но тѣ сж достояние само 
за разумния човѣкъ. Като знае, кжде има 
скрито богатство въ земята, той разполага съ 
него и взима само толкова, колкото му е 
потрѣбно за деня. Земята крие въ себе си
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особенъ родъ магнетични и електрични енер­
гии, носители на животъ. Изсъхването на дър­
ветата се дължи на отбиване на жизненитѣ 
енергии, т. е. на жизнената прана отъ нейния 
пжть. Голѣмата суша и голѣмиятъ студъ сж. 
причина за отбиване на тия течения отъ пжтя 
имъ. Обаче, тѣ могатъ отново да дойдатъ, да 
минатъ презъ своя пжть и да подобрятъ жи­
вота на растителностьта.

Това, което казваме за теченията въ зе­
мята, се отнася и за човѣка. Животътъ на чо­
вѣка днесъ е изгубилъ нѣщо отъ себе си, по 
причина на отбиване на жизнената прана отъ 
него. Ще дойде день, когато това течение 
ще се върне. — Кога ще дойде този день? 
— Отъ човѣка зависи да дойде по-скоро или 
пъкъ да се забави. Срѣщамъ единъ боленъ и 
му казвамъ: Вземи мотика и копай! Ако ме 
послуша и започне да копае, той ще се намѣ- 
ри предъ чиста, изворна вода и ще се окжпе 
и измие съ нея. Щомъ се окжпе въ тази чи­
ста вода, той веднага ще оздравѣе. Изворътъ, 
който лѣкува човѣшкото тѣло, представя Бо­
жествено течение въ живота. Достатъчно е 
човѣкъ да се заеме да го изкопае отъ земята, 
за да се ползува отъ него. Мойсей дигна 
тоягата си, удари съ нея канарата, и вода 
потече. — Кжде бѣше тази вода? — Въ зе­
мята. Човѣкъ трѣбва да знае, какъ да удари 
съ тоягата си, за да изкара отъ земята ония 
Божествени блага — жизненъ елексиръ и скж- 
поценности, дълбоко заровени въ нея. Човѣкъ
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трѣбва да разполага съ положителни знания, 
да разбира теченията на природата, да знае, 
кжде има злато, сребро, платина въ земята, 
за да може на всѣко време да се ползува отъ 
тѣхъ. Които не искатъ да учатъ, тѣ казватъ, 
че като отидатъ на онзи свѣтъ, тогава ще 
учатъ. Онзи свѣтъ е мѣсто за учени хора. 
Тамъ влизатъ само ония, които разполагатъ 
съ знания.

Животътъ на земята започва съ фило­
софия, съ развлѣчение и най-после дохожда 
до работата. Работата е Божествено нѣщо, 
затова казваме, че човѣкъ се развлича, т. е. 
труди се, ангелътъ работи, а Богъ създава и 
твори. Каже ли нѣкой, че познава Бога, ведна- 
ia ще му дадатъ тояжка въ ржка и ще го 
заставятъ да изкара вода отъ земята. Не мо­
же ли да направи това, той ще ходи босъ и 
голъ, като последенъ сиромахъ въ свѣта, да 
се моли на този-на онзи, да му даде пари да 
се прехрани. Щомъ е дошълъ на земята, чо­
вѣкъ трѣбва да придобие изкуството да си 
служи съ магическата тояжка, че като удари 
канарата, да потече вода; като дигне два-три 
пжти мотиката, да намѣри въ земята гърне, 
пълно съ злато. Като намѣри тия пари, той 
нѣма да ходи отъ банкеръ на банкеръ да иска 
пари на заемъ, но ще вземе торбата си, пъл­
на съ злато, ще отиде при единъ банкеръ и 
ще му каже: Заповѣдай, тури тия пари въ 
своята каса. Когато ми потрѣбватъ, ще дойда 
да ги взема. Това значи, да има човѣкъ знание.
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Мнозина се опитватъ да приложатъ зна­
нието си за лѣкуване на хората. Не е лесна 
работа да лѣкувашъ хората. Лѣкувашъ нѣко- 
го по известенъ начинъ, но вмЬсто подобря­
ване, настжпва влошаване. Лѣкувашъ едното 
съ единъ цѣръ, оздравява; лѣкувашъ другиго 
съ сжщия цѣръ, но положението му се вло­
шава. Изобщо, невъзможно е всички хора да 
се лѣкуватъ съ единъ и сжщъ цѣръ. За всѣ- 
ка болесть, за всѣки човѣкъ е нуженъ спе- 
цифиченъ цѣръ. Колкото болести и хора 
има въ свѣта, толкова и цѣрове сжществу- 
ватъ. Всѣка болесть се дължи на известенъ 
недоимъкъ въ човѣшкия ортанизъмъ. Запри- 
мѣръ, ако стомахътъ на нѣкого е слабъ, това 
показва, че той е лишенъ отъ онази жизнена 
енергия, която го потиква къмъ работа. 
Следователно, иска ли да се лѣкува правил­
но, а съ това заедно да помага и на ближ- 
нитѣ си, човѣкъ трѣбва да изучава онази на­
ука, която разкрива тайнитѣ на природата. 
Ще кажете, че сте възрастни вече, че е мина­
ло времето ви за учене.—Не, на каквато въз- 
расть да сте, започнете да учите. За учене 
никога не е късно.

Всѣки човѣкъ трѣбва да започне още 
днесъ да учи, и което не може да довърши, 
ще продължи въ следния животъ. — Е, ка­
квото Богъ каже. — Богъ е казалъ най-до­
брото. Той е вложилъ въ човѣка дарби и спо­
собности, които трѣбва да се развиватъ. Тъй 
щото, ако човѣкъ не иска да работи, и Богъ
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нѣма да му помага. Има нѣща, които, ако 
човѣкъ ги иска, и Богъ ще ги иска. И об­
ратно : когато Богъ иска нѣщо, и човѣкъ 
трѣбва да го иска. Искате ли нѣщо положи­
телно огъ Бога, Той непременно ще ви го да­
де. Ако сте боленъ, искайте отъ Бога здраве. 
Той ще ви даде. Нѣкой казва: Ако иска 
Богъ, ще оздравѣя. Не поставяйте въпроса та­
ка. Какво направи онази жена, която страда­
ше цѣли 12 години отъ кръвотечение? Тя не 
попита Христа, може ли да се допре до дре­
хата Му, но като Го видѣ, веднага пристжпи: 
допрѣ се до дрехата на Христа и оздра- 
вѣ. Тя вѣрваше въ силата на Христа. И ка­
то се допрѣ до дрехата Му, тозъ часъ оздра- 
вѣ. Тази жена имаше голѣми мъчнотии, но вѣр­
ваше, че като се допре до дрехата на Христа, 
ще оздравѣе. Рече ли човѣкъ да чака, Богъ 
самъ да се сѣти да му помогне, той е заста- 
налъ на крива основа.

Съвременнитѣ хора се отказватъ отъ 
Бога, подъ предлогъ, че сж се молили, но 
Той не ги е послушалъ. — Нѣма защо Богъ 
да ги слуша. Тѣ иматъ голѣмо мнение за 
себе си. Богъ нѣма на разположение даже 
по една минута за всѣки човѣкъ, а хората 
искатъ Той да ги слуша. Достатъчно е чо­
вѣкъ да отправи молитвата си къмъ Бога и 
да очаква отговоръ съ пълна вѣра и упование 
въ Него. Богъ не се нуждае отъ много при­
казки. Отидете ли при Него, кажете Му 
същественото и спрете. Не учете Бога, какво
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да прави и какъ да ви помогне. Кажете ли 
същественото, отстранете се и чакайте. Усло­
вията, при които сегашнитѣ хора живѣятъ, 
сж мжчни. Каквото днесъ придобиятъ, на 
другия день го изгубватъ. Сутринь излизатъ 
радостни, разположени, вечерь се връщатъ 
скръбни. Правилно е човѣкъ да излиза сут­
ринь веселъ и да се връща веселъ и радо- 
стенъ, съ нѣкаква придобивка. Това е но- 
виятъ животъ, който иска да застави хората 
да работятъ.

Сегашнитѣ религиозни системи не сж ни­
що друго, освенъ методи, които поставятъ 
човѣка въ правия пжть. Тѣ водятъ човѣка въ 
правата посока, въ пжтя на съвършения, който 
самъ е намѣрилъ най-красивия и чистъ пжть. 
Като вървите по този пжть, вие ще дойдете 
до въпроси, които се разрешаватъ съ най- 
малко мжчнотии и съ най-малко разходи. Още 
много методи има за работа, но тѣ сж скъпи. 
Запримѣръ, ставашъ сутринь веселъ, разполо- 
женъ, влѣзълъ си въ рая, а се връщашъ не- 
доволенъ, скърбенъ. — Защо? Отъ ада идешъ. 
Ставашъ сутринь чистъ, спокоенъ, молишъ се, 
благодаришъ на Бога за доброто разполо­
жение, но се връщашъ вечерь изцапанъ, ока- 
лянъ. На другия день ставашъ, измивашъ 
се, обличашъ чисти дрехи, но до вечерьта 
пакъ падашъ и се окаляшъ. Най-после каз- 
вашъ: Дотегна ми да живѣя, дотегнаха ми 
тия противоречия. Ученикътъ трѣбва да се 
освободи отъ противоречията на живота и да 
ПЪПКИ ЙЯППРПЪ
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Като ученици, вие трѣбва да работите 
съзнателно, да дойдете до магическата прж- 
чица, да вадите съ нея злато отъ земята. Ако 
говорите на свѣтскитѣ хора за пари, тѣ на- 
миратъ, че парата е нѣщо съществено и отъ 
първа необходимость за живота. Говорите ли 
на религиозни хора за пари, тѣ започватъ да 
се страхуватъ отъ тѣхъ, подъ предлогъ, че 
парата разваля човѣка. Не е въпросътъ тамъ. 
Тѣ трѣбва да се калятъ, да издържатъ на из­
кушения. Ако иматъ много пари и се страху­
ватъ да не се подаватъ на влиянието имъ, не­
ка ги раздадатъ на бедни. Дойдете ли до нѣ- 
какво изкушение, гледайте да се справите съ 
него разумно, но по никой начинъ не се под- 
пушвайте. Оставете водата свободно да тече, 
безъ да й поставяте нѣкакви бентове.

И тъй, ученикътъ трѣбва да се стреми 
къмъ вътрешно богатство, а не къмъ външно. 
Той трѣбва да бъде богатъ по умъ, по сърд- 
це, да бъде господари на себе си. Съществе­
ното, къмъ което ученикътъ трѣбва да се 
стреми, е духовното богатство, а не материал­
ното. Колкото да е богатъ материално, чо­
вѣкъ ще остави това богатство на земята, нѣ- 
ма да го вземе съ себе си на онзи свѣтъ. 
Обаче, има едно богатство, което му е нужно 
и на земята, и на небето. Това богатство той 
ще носи съ себе си. Христосъ казва: „Търсе­
те първо Царството Божие и Неговата Пра­
вда, и всичко друго ще ви се приложи.“ Това 
значи: Търсете онѣзи пътища и методи, чрезъ
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които да разрешавате противоречията и да 
забогатявате. Като станете богати, ще можете 
да помагате на всички ваши братя и сестри, 
които се намиратъ въ нужда.

Желая ви всички да станете богати, ще­
дри, да раздавате на ближнитѣ си. Не можете 
ли да помагате на ближнитѣ си, вие нищо не 
сте придобили въ живота си. Работете съзна­
телно върху себе си, да придобиете материално 
и духовно богатство, да можете да помагате.

Божията Любовь носи пълния 
животъ.

42. Лекция отъ Учителя, държана на
5 юний, 1929 г. София. — Изгрѣвъ.



Стари навици.
Размишление върхуБожията 

благост ь.
Чете се темата: „Може ли да се живѣе 

безъ страдания?“
Като ученици на Великата Школа, вие 

трѣбва да се освободите отъ старитѣ си на­
вици. Който иска да се освободи отъ старитѣ 
си навици, той трѣбва да живѣе въ чистота 
и светость. Докато е въ обикновения животъ, 
той не може да се освободи отъ старото. 
Обикновениятъ животъ на човѣка е подобенъ 
на живота на бакалина. Въ този смисълъ жи- 
вотътъ на обикновения човѣкъ може да се на­
рече бакалски животъ. Този човѣкъ постоян­
но тегли нѣщата: това не му дали, онова не 
му дали, не го посрещнали, както трѣбва и 
т. н. Той навсѣкжде носи везнитѣ си и по­
стоянно тегли. После отваря тевтера си и пи­
ше : толкова дадено, толкова получено. Въ 
който домъ влѣзе, бакалинътъ мѣри, изучава, 
записва нѣщата и казва, че не го поглед­
нали, както трѣбва, че липсвало нѣщо въ по­
гледа, въ отношенията на тия хора. — Какъ 
позна, че липсва нѣщо въ отношенията имъ ? 
— Чрезъ везнитѣ. Той туря отношенията имъ 
на везнитѣ си и вижда, че липсва нѣколко 
грама. Уменъ човѣкъ е бакалинътъ. Дето хо-
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ди, той все опитности купува и продава. При 
това, той купува евтино, а продава скжпо.

И тъй, колкото по-горе се качва човѣкъ, 
толкова и животътъ му става по-красивъ, по- 
идеенъ. Говоримъ ли за идейния животъ, ние 
имаме предъ видъ поета. Той живѣе съ кра­
сиви спомени за миналото. Като говорите за 
нѣкой гюетъ, слушате да ви разправя, кжде е 
ходилъ нѣко1 а, какъ добре го приели, колко 
любезни били домакинитѣ, колко хубаво били 
облѣчени и т. н. Като се връща къмъ мина­
лото си, поетътъ изправя погрѣшкитѣ си. Да 
се връщашъ къмъ миналото си, това значи, 
да изправяшъ погрѣшкитѣ си. Поетътъ и све- 
тията си приличатъ по това, че изправятъ по­
грѣшкитѣ си. Тѣ купуватъ скжпо, а продаватъ 
евтино. Като види нѣкое малко клонче, поетътъ 
започва да го възпѣва—отъ нищо нѣщо прави. 
Поетътъ пише нѣкаква книга съ години, а въ 
края на краищата я продава евтино.

Поетътъ и светията изправятъ погрѣшки­
тѣ си и придобиватъ опитности. Не изправятъ 
ли погрѣшкитѣ си, тѣ ше бждатъ наказани, 
не по законъ, но поради факта, че не сж на­
учени да живѣятъ въ грѣха. Тѣ приличатъ на 
онѣзи хора, които никога не сж ходили боси, 
но презъ нѣкоя майска сутринь събуватъ 
обущата си и тръгватъ по росната трева. 
Тѣ не сж привикнали да ходятъ боси и счи- 
татъ това за нѣщо извънредно. За сиромаха, 
обаче, това е въ реда на нѣщата. За богатия 
е необикновено нѣщо да ходи босъ. На не-
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бето и богатиятъ, и сиромахътъ могатъ да 
бждатъ боси.

Следователно, ако не изправя погрѣшкитѣ 
си, човѣкъ ще бжде подложенъ на страдания. 
Живѣе ли добре, той нѣма да има никакви 
страдания. Добриятъ животъ е подобенъ на 
чиста вода, която не каля човѣка, но и той 
не я каля. Краката на добрия човѣкъ сж ви­
наги чисти. Обаче, който не живѣе добре, той 
всѣкога ходи съ кални крака. Докато е на 
земята, положението му не е много лошо, за- 
щото на всѣка стжпка има чешми, дето може 
да мие краката си. Отиде ли на онзи свѣтъ 
съ кални крака, по никой начинъ нѣма да го 
пуснатъ да влѣзе вжтре. Тамъ нѣма чешми. 
За да измие калнитѣ си крака, човѣкъ трѣбва 
да използува водата, която носи съ себе си. 
Употрѣби ли тази вода за измиване на кра­
ката си, той ще се лиши отъ нея и ще живѣе 
въ вѣчна жажда. Като знаете това, вие трѣбва 
да живѣете добре, краката ви да бждатъ всѣ­
кога чисти. Не оставяйте нито едно петно на 
краката си. Видите ли малко каль на краката 
си, веднага ги измийте. На физическия свѣтъ 
водата е въ голѣмо изобилие. Следователно, 
не оставяйте кальта да засъхва на краката ви. 
Видите ли, че нѣкой човѣкъ мие краката си 
по нѣколко пжти на день, ще знаете, че жи- 
вотътъ му не е много добъръ. Отъ много мие­
не той е осиромашалъ. Добриятъ животъ води 
къмъ дълъгъ животъ.

4
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Колко години трѣбва да живѣе човѣкъ 
на земята? Казано е, че сегашниятъ човѣкъ 
може да живѣе 120 години. Числото 120 
представя всички възможности, които се кри- 
ятъ въ човѣка. Споредъ астролозитѣ, животътъ 
на човѣка представя кржгъ, който тѣ раздѣ- 
лятъ на 12 дома. Всѣки домъ съдържа въ 
себе си по едно Божие благословение. Споредъ 
астролозитѣ, първиятъ домъ е домътъ на ове­
на. Кое е отличителното свойство на овена ? 
Събератъ ли се два овни на едно мѣсто, пър­
вата имъ работа е да се поборятъ. Тѣ се за- 
тичватъ единъ срещу другъ, удрятъ главитѣ 
си, после се изправятъ нагоре и се оттеглятъ. 
Като удрятъ главитѣ си, овнитѣ намиратъ 
нѣкаква точка, въ която става сблъскването. 
Така постжпва и българинътъ. Той взима 
кремъка и огнивото въ ржката си и ги удря, 
докато получи искра. Следователно, когато 
две тѣла се търкатъ едно въ друго, винаги 
се произвежда свѣтлина. Тъй щото, когато 
човѣкъ удари главата си нѣкхде и стане 
известно разтърсване, всѣкога се произвежда 
свѣтлина. Дето има свѣтлина, тамъ има 
мисъль.

Защо идатъ страданията? Чрезъ страда­
нията човѣкъ блъска главата си, за да придо­
бие повече свѣтлина. Чрезъ свѣтлината пъкъ 
той разрешава голѣмитѣ противоречия въ 
живота си. Докато не мисли право, човѣкъ 
всѣкога страда. Всѣко блъскане на главата 
е страдание, което внася свѣтлина въ човѣ-
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шкия умъ. Човѣкъ все трѣбва да има единъ 
приятель, който да му блъска главата. За онзи, 
който разбира Божиитѣ пжтища, блъскането 
па ।лавата е благословение. За онзи, който не 
разбира Божиитѣ пжтища, блъскането е раз- 
гърсване, което създава противоречия. За да 
сс справи съ това противоречие, човѣкъ трѣбва 
да се обърне къмъ разумностьта въ себе си. 
Дойде ли разумностьта, човѣкъ лесно се спра­
вя съ противоречията си. Обаче, безъ разум­
ностьта, той е изложенъ на изненади. Причина 
за голѣмитѣ изненади е своенравието въ чо­
вѣка. Своенравниятъ не търпи нищо и никого. 
Той не се подава на никакви съвети. Искате 
ли да помогнете на своенравния, не поставяйте 
никакъвъ бентъ въ живота му. Той самъ ще 
се стълкновява и ще се учи отъ себе си.

И тъй, като ученици, работете върху се­
бе си, безъ да се занимавате съ работитѣ на 
хората. Много работа предстои на човѣка. Ре­
че ли да мисли за работитѣ на хората, че 
не живѣятъ, както трѣбва, той ще пропусне 
благоприятнитѣ моменти за работа върху себе 
си. Като работи върху себе си, човѣкъ вижда, 
колко мжчно се преодоляватъ стари навици. 
Тъкмо се успокои, че постигналъ нѣщо, че се 
справилъ съ известенъ неджгъ, изведнъжъ 
остава изненаданъ отъ пост;кпкитѣ си. Не е 
въпросъ човѣкъ да плаче и да се вайка, че не 
е постигналъ нѣщо, но той трѣбва да бжде 
разуменъ. Ако не е разуменъ, той ще изгуби 
живота си. Изгуби ли живота си, съ него за-
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едно ще изгуби и любовьта си. Изгуби ли 
всичко това, той ще се превърне на кукувица, 
ще кука, ще съжалява, че е изгубилъ разум- 
ностьта, живота и любовьта си. Който разбира 
живота, той е човѣкъ, който мисли и люби.

Следователно, за да дойде до вътрешно 
разбиране на живота, човѣкъ трѣбва да се до- 
могне до положителната философия и наука. 
Съвременнитѣ хора обичатъ да философству- 
ватъ и често разсжждаватъ върху въпроса, 
кое се е явило въ свѣта по-рано, кокошката 
или яйцето. За да сжществува яйцето, трѣбва 
да има кокошка. Безъ кокошка яйце не може 
да има. Когато яйцето се измжти, отъ него из­
лиза животъ, т. е. проявяватъ се ония сили, кои­
то били въ ограничено състояние. Докато се 
оплаква отъ ограничителнитѣ условия на жи­
вота,човѣкъ е затворенъ въ яйце. Ако иска да 
излѣзе отъ тѣзи условия, той трѣбва да отиде 
подъ квачката. Спасението на яйцето е подъ 
квачката. — Не може ли яйцето да се измжти 
безъ квачка ? — Не може. Първото яйце е би­
ло създадено безъ квачка. То се е самородило. 
Всички останали яйца се мжтятъ отъ птици. 
Тъй щото, искате ли да се измжти яйцето ви, 
турете го подъ нѣкоя квачка, но съ добъръ 
характеръ. Внимавайте да не турите яйцето 
си подъ нѣкоя своенравна квачка. Ако е свое­
нравна, тя ще напуща яйцата си, ще се раз­
хожда нагоре-надолу. Много учени, фило­
софи, поети, музиканти, напущатъ работата си 
и се отказватъ отъ добрия, отъ чистия животъ.
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Тѣ казватъ: Искаме да си поживѣемъ. Това е 
своенравие, подобно на кокошето. Тѣ напущатъ 
яйцата си и отиватъ въ свѣта да си поживѣ- 
ятъ. Правилно е, каквато работа започне чо­
вѣкъ, да я свърши.

Мнозина се запитватъ, какво трѣбва да 
правятъ, щомъ сж. дошли на земята. Като е 
дошълъ на земята, човѣкъ трѣбва да излупи 
яйцето си и да се освободи отъ ограничител- 
нитѣ условия на живота. Богъ е въ всѣко 
яйце, въ всѣки зародишъ, въ всѣки благоро- 
денъ актъ, въ всѣко велико дѣло и потиква 
човѣка къмъ работа. Като ученици, вие трѣбва 
да знаете, кой е първиятъ плодъ, който ще 
родите. Животътъ на човѣка е единъ кржгъ, 
т. е. плодъ, който се разпуква на две части: 
едната е Божествена, а другата — човѣшка. 
Ето защо, каквато работа свърши човѣкъ, ед­
ната часть трѣбва да опредѣли за себе си, а 
другата за Бога. Като започне да яде, първата 
хапка ще вземе за себе си, а втората — за 
Бог а. Да отдѣля човѣкъ по нѣколко хапки отъ 
яденето си за Бога, това значи, да държи въ 
ума си мисъльта за беднитѣ, за страдащитѣ, 
за нещастнитѣ. Само онзи се е научилъ да 
яде правилно, който всѣкога мисли за ду- 
шитѣ, които Богъ е създалъ, и е готовъ всѣки 
моментъ да имъ се притича на помощь.

И тъй, искате ли да се развивате пра­
вилно, раздѣлете живота си на две части: 
едната да бжде опредѣлена за служене на Бога, 
а другата за служене на себе си. Човѣкъ все
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трѣбва да има нѣкого, съ когото да раздѣля 
живота си. Това значи: човѣкъ трѣбва да спо- 
дѣля съ нѣкого радоститѣ и скърбитѣ си, 
благата и лишенията си. Затова е казано въ 
Писанието, че човѣкъ не живѣе за себе си. — 
За кого живѣе? — За Бога, за ближния си и 
най-после за себе си. Въ ближния си той ще 
намѣри себе си. Следователно, иска ли да ра­
сте и да се развива правилно, човѣкъ трѣбва 
да бжде свързанъ съ висшитѣ свѣтове, съ 
добритѣ планетни влияния. Не се ли свърже 
съ висшитѣ свѣтове, човѣкъ изпада въ голѣми 
трудности. Страданията и мжчнотиитѣ въ жи­
вота на човѣка показватъ, че той се намира 
въ ограничителнитѣ условия на яйцето. Само 
Богъ е въ състояние да го извади отъ тия 
условия. Всѣки човѣкъ има нужда отъ кокошка, 
която да измжти неговото яйце и да го осво­
боди отъ затвора, въ който е поставенъ. Осво­
бождаването на човѣка отъ ограничителнитѣ 
условия на живота наричаме „пробуждане на 
съзнанието“. Всѣко обезсърдчаване. всѣка мжч- 
нотия и всѣко лишение на човѣка падатъ предъ 
погледа и усмивката на Бога. Като види, че 
нѣкой се е обезсърдчилъ и отчаялъ отъ жи­
вота, Богъ заповѣдва да му се даде всичко 
онова, за което душата му копнѣе. Задоволи 
ли желанията си, човѣкъ се насърдчава и тръг­
ва напредъ. При каквито трудни положения и 
да се намѣри човѣкъ, всѣкога може да му се 
помогне. Богъ се изявява на човѣка чрезъ 
ближнитѣ му, чрезъ децата, чрезъ животнитѣ,
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чрезъ растенията и му помага. Въ това отно­
шение вие трѣбва да бедете внимателни, да 
не пренебрегвате и най-малкитѣ сжщества, 
чрезъ които ще получите помощьта на възви­
шения свѣтъ.

Съвременни!ѣ хора иматъ особена идея 
за Бога. Тѣ си Го представятъ като нѣкой 
страшенъ, строгъ, старъ човѣкъ. Всѣки човѣкъ 
има особена представа за Бога. Нѣкой е ви- 
дѣлъ страшния видъ на Бога, вследствие на 
което е запазилъ този образъ въ себе си. Въ 
сжщность, Богъ е сжщество, което никога не 
остарява. Ако може да се говори за лице на 
Бога, както за лице на човѣка, ще знаете, че 
лицето на Бога е винаги младо, като лице на 
дете. Богъ никога не остарява, но сжщевре- 
менно е и най-стариятъ. Що се отнася до хо­
рата, тѣ всѣкога остаряватъ. Дойдете ли до 
човѣка, който живѣе физически, въ него всичко 
остарява: идеитѣ, разбиранията му. Има нѣщо 
въ човѣка, което постепенно остарява, но има 
нѣщо, което остава всѣкога младо. Младото 
въ човѣка е зародишътъ на яйцето, който има 
условия да расте и да се развива. Докато е 
на земята, човѣкъ яде, пие, строи кжщи и ги 
разваля. Съ една дума, на физическия свѣтъ 
човѣкъ живѣе съ физически нужди, които пре­
ждевременно го състаряватъ. Каква кжща 
трѣбва да си прави човѣкъ? Кжщата на чо­
вѣка трѣбва да има много прозорци, презъ 
които да влиза по възможность повече свѣт­
лина. Колкото по-голѣма е свѣтлината на чо-
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вѣка, толкова по-малко сж противоречията му.
И тъй, всичко, каквото човѣшката душа 

желае, трѣбва да и се даде, но то трѣбва да 
се използува разумно. За да използува разумно 
всичко, каквото му се дава, човѣкъ трѣбва да 
има вѣра Вѣрата трѣбва да върви паралелно 
съ любовьта. Обичашъ ли нѣкого, трѣбва да 
му вѣрвашъ. Трѣбва ли да се съмнявашъ въ 
любовьта? — Ама той ме погледна нѣкакъ 
особено, съ недоволство. Само онзи може да 
ви гледа съ недоволство, кой го вижда въ 
лицето ви единъ скжперникъ, затворилъ 
сърдцето си за всичко онова, кое го ще му до­
несе известно благо. Искате ли нѣкакво благо, 
отворете сърдцето и кесията си за всички ония, 
които истински се нуждаятъ Лова значи, да 
живѣе човѣкъ за Бога. Живке ли за Бога, той 
нѣма да се подава на никакво недоволство. 
Вь живота на такъвъ човѣкъ всичко трѣбва 
да бжде огъ първо качество, както плодове- 
тѣ се дѣлять на пьрвокачествени и долнока­
чествени. Пьрвокачествениятъ плодъ означава 
чиегъ, светъ животь

Като ученици, вие трѣбва да се изуча­
вате, да знаете, какви сили се криятъ въ васъ. 
За да познаете силит Ь и способност итѣ, които 
се криятъ въ васъ, вие трѣбва да изучавате 
окултнитѣ науки, като същевременно изуча­
вате движенията на ржцетѣ, на краката си, 
на всички мускули на лицето си Изобщо, 
всички движения на човѣка, съзнателни или 
несъзнателни, изявяватъ известни прояви. За-
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примЬръ, плѣскането съ дветѣ ржце, показва, 
че любовьта и мждростьта на човѣка се съе- 
диняватъ въ едно, за да създадатъ нѣщо ху­
баво. При отдалечаването и при приближава­
нето на ржцетѣ си, човѣкь използува всички 
сили въ себе си за извършване на нѣкаква 
велика работа. Дойде ли скръбьта при тебе, 
хвани я съ ржцетѣ си, отъ които изтичатъ 
козмически енергии, и я запитай, какво иска. 
Скръбьта и радостьта предегавятъ разумни 
същества, които искатъ нѣщо отъ човѣка • 
скръбьта иска да вземе нѣщо, а радостьта — 
да даде. Щомъ разберете, какво иска скръбьта 
отъ васъ, поканете я, разговорете се съ нея 
приятелски, и следъ юва я нахранете. Щомъ 
я нахраните, тя се задоволява и си отива. 
Щомъ скръбьта напусне човѣка, той казва- 
Олекна ми на душата Мною се измжчвахъ. 
— Не, друго Сгъщество се е измжчило въ чо­
вѣка, а не той самъ. Докато скърби и страда, 
човѣкъ мисли, че губи ума и сърдцего си, но 
после вижда, че всичко му е на мѣсто Намѣри 
ли се въ трудно положение, човѣкъ трѣбва 
да плесне съ ржцетѣ си и да призове Го­
спода Намѣри ли ума и сърдцето си, човѣкъ 
ще пѣе, ще скача и ще благодари на Бога за 
това, което е придобилъ. Богъ е въ състоя­
ние да възвърне на човѣка всичко, което е 
изгубилъ животъ, сили, здраве, богатство, зна­
ние. Види ли, че носятъ нѣкой умрѣлъ, Богъ 
му казва • Ставай веднага отъ носилката. Не се 
прави на умрѣлъ’ Небето не се нуждае отъ
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умрѣли хора. Тамъ приематъ само живи хора, 
готови за работа. Който е умрѣлъ за Господа, 
той трѣбва да възкръсне.

Съвременнитѣ хора се нуждаятъ отъ 
здрави, солидни идеи и мисли. Нѣкой върви 
и не знае, съ кой кракъ е трътналъ, нито коя 
ржка е подвижилъ първа. Съзнателенъ човѣкъ 
е онзи, който знае, кога съ кой кракъ да 
тръгне. Той знае, че очитѣ му сж дадени да 
гледа съ тѣхъ красиви и чисти образи. Чо­
вѣкъ разполага съ голѣми богатства, а при 
това се оплаква, че билъ нещастенъ, сиро- 
махъ, че побѣляла главата му огъ мжчнотии. 
Той има голѣма, богата кжща, а се оплаква отъ 
сиромашия. Що се отнася до побѣлѣлата му 
глава, нека я боядиса. — Ама окалялъ съмъ 
се. — Вземи вода и се измий. Всички хора се 
стремятъ къмъ чистота, къмъ красивъ животъ. 
Тѣ трѣбва да знаятъ, че на земята не сжще- 
ствува абсолютна чистота и красота. Това 
нѣщо тѣ ще намѣрятъ само въ другия свѣтъ. 
За да влѣзе въ духовния свѣтъ, човѣкъ трѣб­
ва да има будно съзнание, да различава нѣ- 
щата, да намира красивото въ всички форми. 
Тамъ всички сжщества напълно си приличатъ. 
Тѣ сж красиви, свѣтли сжщества, отражение 
на Великото. Будно съзнание трѣбва да има 
човѣкъ, за да различава реалностьта отъ отра­
женията.

Следователно, за да се ориентира, както 
въ физическия, така и въ духовния свѣтъ, чо­
вѣкъ първо трѣбва да намѣри центъра, около
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който нѣщата се движатъ. Всички живи сж- 
щества се движатъ около известенъ центъръ, 
специфиченъ за всѣко едно отъ тѣхъ. Всички 
тия центрове изхождатъ отъ общъ центъръ, 
нареченъ „любовь“. Намѣрите ли центъра на 
една душа, вие завързвате приятелски отно­
шения съ нея. Тя внася нови идеи въ васъ. 
За такава душа казваме, че Богъ живѣе въ 
нея. И при това положение човѣкъ ще има 
мжчнотии, страдания, но нѣма да бѣга отъ 
тѣхъ. Той съзнателно носи страданията и се 
подига. Той различава истинскитѣ положения 
въ живота отъ недействителнитѣ. Той никога 
не може да изпадне въ положението на онзи 
турчинъ отъ Цариградъ, който, като гледалъ 
на сцената пиесата „Отело“ отъ Шекспира, на 
другия день срещналъ актьора, който игралъ 
ролята на Отело, и му казалъ: Слушай, прия­
телю, каква бѣше тази работа отъ твоя стра­
на ? Азъ смѣтахъ, че си човѣкъ, пъкъ ти на­
прави такова престжпление. — Ама това не 
бѣше въ действителность. Нѣкога нѣкой чо­
вѣкъ е извършилъ това престжпление, пъкъ 
азъ само го представихъ предъ хората.

Като ученици, вие трѣбва да познавате 
сжщинския животъ. За тази цель трѣбва да 
различавате Божественото отъ човѣшкото и да 
се стремите да се освобождавате отъ ненуж- 
нитѣ страдания и мжчнотии. Много отъ скър- 
битѣ и страданията на хората не сж нужни. 
Запримѣръ, трѣбва ли човѣкъ да се безпокои, 
какъ ще прекара живота си? Още утре мо-
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гатъ да го повикатъ на онзи свѣтъ. Защо 
трѣбва тогава да мисли за цѣлия си животъ? 
Разумниятъ свѣтъ е предвидилъ нуждитѣ на 
всѣко сжщество. Съмненията, колебанията пре- 
пятствуватъ за идването на Божиитѣ блага. 
Човѣкъ самъ си препятствува. На всѣки чо­
вѣкъ е дадена задача, самъ да разреши мжч- 
нотиитѣ си. За да реши правилно задачитѣ на 
живота си, човѣкъ трѣбва да има високъ 
идеалъ, а именно — да живѣе за Бога. Дали ще 
живѣе за себе си, или за Бога, човѣкъ трѣбва 
да знае, какъ да живѣе. Това сж. два живота, 
съчетани отъ самата природа. Така съчетани, 
тѣзи два живота представятъ онзи вжтрешенъ 
потикъ въ човѣка, който го кара да работи, 
да се движи, да мисли и да чувствува. Подъ 
влияние на този потикъ, именно, човѣкъ е го- 
товъ всѣка вечерь да си дава отчетъ за свои- 
тѣ постжпки презъ деня и да ги изправя. 
Реши ли да изправи погрѣшкитѣ си и да желае 
доброто на своя ближенъ, както на себе си, 
човѣкъ придобива Божия животъ. Това значи 
пробуждане на съзнанието. Докато една идея 
безпокои човѣка, тя има човѣшки произходъ. 
Всѣка идея, която внася радость въ човѣш- 
ката душа, има Божественъ произходъ.

Съ други думи казано: човѣшкитѣ идеи 
умъртвяватъ човѣка, а Божественитѣ го об- 
новяватъ и възкресяватъ. Следователно, който 
иска да се обнови, той трѣбва да възприема 
Божественитѣ идеи и да имъ дава ходъ въ 
себе си. Държите ли тия идеи въ ума си,
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отъ нищо не трѣбва да се плашите. Жи- 
вѣете ли съ идеята, че Богъ царува въ свѣта, 
нищо не трѣбва да ви смущава: никаква 
сиромашия, никакво невежество, никакво без­
силие да не ви безпокои. Като дойдатъ си­
ромашията, невежеството, безсилието при васъ, 
вие ще ги поканите, ще се разговорите 
любезно съ тѣхъ, ще ги нахраните и ще 
ги изпратите сити и доволни. — Ама ние трѣб­
ва да живѣемъ разумно. — Да живѣе човѣкъ 
разумно, това значи, да е приелъ въ себе си 
идеята, че Богъ царува навсѣкжде. Богъ е 
мислилъ цѣла вѣчность, докато създаде свѣ­
та, който днесъ виждаме. Засега този свѣтъ 
е най-красивиятъ. По-красивъ свѣтъ отъ него 
нѣма. Той е замисленъ и създаденъ много до­
бре. Какъвъ ще е бждещиятъ свѣтъ, това е 
другъ въпросъ. Обаче, днесъ, по-добъръ планъ 
отъ този, по който Богъ е създалъ свѣта, нѣ­
ма. Достатъчно е да се вгледате въ живота 
на съществата подъ васъ, млѣкопитаещи, пти­
ци, риби, насѣкоми, да видите, колко по-кра­
сивъ, смисленъ и щастливъ е вашиятъ жи­
вотъ предъ тѣхния. Всѣко животно би поже­
лало да смѣни живота си съ вашия. Въ- 
прѣки това, сегашниятъ човѣкъ не е дово- 
ленъ отъ живота си и, като капризно дете, 
постоянно изисква отъ майка си и отъ баща си 
да задоволятъ нуждитѣ му.

Съвременнитѣ хора сж. още деца. Въпрѣки 
това, тѣ постоянно говорятъ за своята побѣлѣ- 
ла глава.—Не, азъ не вѣрвамъ въ побѣляването



62

на главитѣ. Побеляването на човѣшката глава 
се дължи на снѣга, който го е навалѣлъ. Ко- 
смитѣ на съвременнитѣ хора сж. покрити съ 
снегъ. Утре, когато се стопи снегътъ, космите 
отново ще почернѣятъ. Бръчкитѣ, които се 
образуватъ по лицата имъ, не сж. нищо друго, 
освенъ бразди отъ ралото. Като израсте и 
узрѣе житото, браздите ще изчезнатъ. Като 
изучавате Писанието, виждате, че всички ста­
ри пророци сж знаели Божествения езикъ на 
нещата и сж живКли споредъ Божиите за­
кони. За да се домогне до тия закони, човекъ 
требва да е свободенъ. И тогава, като му 
говорите истината, той разбира нещата. Който 
не е свободенъ, той не разбира истината и 
се обижда. ЗапримКръ, срѣщамъ единъ чо­
векъ, отгоре додолу окалянъ, и му казвамъ: 
Съблечи дрехитѣ си и се измий добре съ 
чиста вода. — Срамъ ме е да се съблека. 
— Закрий се съ нѣщо и се съблѣчи. Следъ 
това измий се отъ главата до краката, по 
всички правила, да не остане и най-малкото 
петно върху тебъ.

Следователно, когато изнасяте погрѣш- 
китѣ на хората, вие трѣбва да имъ говорите 
на Божественъ езикъ. Ако не искате да имъ 
говорите, ще ги заведете на нѣкоя чешма, коя­
то тече въ изобилие, и ще имъ покажете, какъ 
трѣбва да ператъ дрехитѣ си. Следъ това ще 
ги накарате да се окжпятъ и да облѣкатъ чисти 
дрехи. Голѣма привилегия е за човѣка да го 
научите да пере дрехитѣ си и да се кжпе.
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Докато не придобиете тази елементарна 
чистота въ себе си, вие не можете да бждете 
любими на Бога. Идете при Него измитъ и съ 
чисти дрехи, да ви се зарадва. Речете ли да 
отидете при Бога каленъ, нечистъ и започ­
нете да Му говорите за страданията си, Той 
ще ви каже: Добре, че пострадахте малко, да 
ме намѣрите. Само чрезъ страданията вие мо­
жете да познаете Божията благость и изоби­
лие. Страданията иматъ смисълъ само тогава, 
когато човѣкъ е постигналъ нѣщо. Не постиг­
не ли нѣщо, страданията го правятъ коравъ. 
Лицето на човѣка трѣбва да бжде пластично.

Христосъ казва: „Ако не станете като 
малкитѣ деца, не можете да влѣзете въ Цар­
ството Божие“. Това не подразбира да ста­
нете глупави деца, но разумни деца на живо­
та. Всѣки може да бжде старъ, но всѣки не 
може да бжде малко, разумно дете. Колко го­
дини задържате детинството си? — Най-много 
четири-петь години. Следъ тази възрасть де­
тето изгубва своето детинство. То започва да 
лъже, да крие, да се осигурява. Това вече не 
е дете. Презъ цѣлия си животъ човѣкъ трѣб­
ва да пази въ себе си онова детинско състо­
яние на чистота и вѣра, да знае, че Баща 
му е създалъ всичко за него, разумно да се 
ползува отъ благата на живота. Следъ всичко 
това хората искатъ да имъ се каже нѣщо за 
Бога. Какво повече може да имъ се каже ? 
Четете Откровението и вижте, какво се го­
вори тамъ. Коситѣ ви ще настръхнатъ отъ
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това, което ще прочетете, но нищо нѣма да 
разберете. Това е все едно да се говори за 
добрия сждия, който по външенъ законъ е 
отсждилъ да закачатъ нѣкого на вжжето. Оба­
че, споредъ закона на любовьта, той заповѣдва 
да го откачатъ отъ вжжето. Ще кажете, че 
този сждия е добъръ, разуменъ човѣкъ. Вие 
ще разберете това нѣщо само тогава, когато 
сте въ положението на този подсждимъ. Ко- 
смитѣ ви ще настръхнатъ, като ви закачатъ 
на вжжето. Чуете ли следъ това гласа на 
сжщия сждия, който заповѣдва да ви отка­
чатъ отъ вжжето, вие ще разберете, какво нѣ­
що е Божията милость и любовь.

Съвременнитѣ хора искатъ да иматъ го- 
лѣми успѣхи, безъ да се спиратъ върху ми- 
съльта, че една отъ причинитѣ за неуспѣхитѣ 
имъ се крие въ миналитѣ поколѣния, т. е. въ 
тѣхнитѣ бащи, дѣди и прадѣди, които еднакво 
трѣбва да носятъ отговорноститѣ на цѣлото 
човѣчество.

Единъ баща завелъ детето си на учили­
ще и казалъ на учителя: Детето ми е много 
своенравно, мжчно се подава на възпитание. 
Азъ и майка му не можахме да го възпитаме. 
Вие го учете и възпитавайте, но не го бийте. 
Когато трѣбва да го биете, отбѣлязвайте си 
на книжка, колко пжти презъ седмицата е трѣб- 
вало да го биете. На края на всѣка седми­
ца азъ ще дохождамъ да видя, какъ върви 
и, колкото бой е трѣбвало да получи, азъ 
ще го получа вмѣсто него. На детето пъкъ



65

всѣка сутринь, като отива на училище, каз- 
памъ: Слушай, моето момче, гледай да пра- 
вишъ по-малко погрѣшки, за да ме биятъ по- 
малко.

Питамъ: Колко хора днесъ иматъ това 
съзнание, да се считатъ отговорни за поведе­
нието и постжпкитѣ на своитѣ деца? Който 
има това съзнание, той се е домогналъ до ме­
тода, чрезъ който може да изправи живота 
си. Всѣки трѣбва да съзнава, че негова длъж- 
ность е да изправи своя животъ, а не живота 
на другитѣ хора. Иска ли да изправи живота 
си и да живѣе разумно, човѣкъ трѣбва да се 
свърже съ Божественото съзнание. — Ама 
дали сжществува Богъ? — Искашъ ли да 
знаешъ. дали сжществува Богъ, обърни се 
къмъ птичкитѣ, които пѣятъ. Щомъ пѣятъ, тѣ 
сж. направили връзка съ Божественото съзна­
ние. Щомъ дърветата цъвтятъ и връзватъ, 
тѣ сж направили връзка съ Божественото 
съзнание. Трѣбва ли следъ всичко това да 
отивате при философитѣ, да ви доказватъ сж- 
ществува ли Богъ или не? Богъ казва на всѣ­
ка душа: Стани рано сутриньта и запѣй пѣ- 
сеньта на живота. Следъ това иди до Витоша, 
и като се върнешъ, започни да работишъ. 
Отиването на Витоша символизира отиването 
до извора на живота. Само онзи може да има 
успѣхъ въ работата си, който всѣка сутринь 
отива до извора на живота, да почерпи сила 
и енергия за презъ деня. За да работи съ ус­
пѣхъ, човѣкъ трѣбва да разбира законитѣ,

5
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които опредѣлятъ работата. За да свържете 
приятелство съ единъ човѣкъ, вие трѣбва да 
разбирате законитѣ на приятелството. Само 
онзи може да ви бжде приятель, който е от- 
ворилъ душата си за васъ. Нѣма ли да оби­
чате онзи човѣкъ, който е отворилъ душата 
и сърдцето си за васъ? Нѣма ли да обичате 
онзи богаташъ, който е отворилъ кесията си 
за васъ?

Мнозина се страхуватъ отъ даването. 
Тѣ мислятъ, че като дава, човѣкъ ще осиро- 
машее. Какво става съ рѣка, която се втича 
въ морето? Като се втича въ' морето, тя по­
лива всички треви, цвѣтя и растения, които 
срѣща на пжтя си, безъ да създава пакости 
на хората. Прекратятъ ли пжтя й къмъ мо­
рето, тя може да се подпуши нѣкжде и да 
причини редъ пакости на хората. На сжщото 
основание, казвамъ, че като вѣрва въ Бога, 
човѣкъ поне пакости нѣма да прави на бли- 
жнитѣ си. Причината, поради която хората си 
правятъ пакости едни па други, се дължи на 
факта, че не се втичатъ въ морето. Нѣкой 
казва, че иска да живѣе за себе си. Той мо­
же да живѣе за себе си дотолкова, доколкото 
и рѣката, която не се влива въ морето, жи­
вѣе за себе си.

Смисълътъ на живота седи въ това, 
да се освободимъ отъ всички ограничи­
телни условия и да живѣемъ за Бога. Човѣкъ 
е поставенъ въ едно яйце, отъ което трѣбва 
да се освободи. Ще кажете: Какъ не сме се
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освободили досега, като живѣемъ само за Бо- 
1 а. Кой е този, който живѣе само за Бога ? 
Покажете ми единъ човѣкъ въ свѣта, кой­
то още първия день на живота си е при- 
зовалъ името Божие. Въ първитѣ години 
на живота ви майка ви се е молила за васъ. 
Едва отъ десеть години нагоре детето започ­
ва да се моли за себе си, да призовава името 
Божие. Кой човѣкъ помни деня, часа и мину­
тата. когато за пръвъ пдть се е молилъ на 
Бога? Свещенъ е този моментъ. Той предста­
вя връзка на душата съ Бога. Първата молит­
ва въ живота на човѣка е най-важна. Тя е 
молитва на очарование. Всички останали молит­
ви сж молитви на разочарование. Всички хора 
познаватъ тия молитви, но малцина познаватъ 
молитвата на очарованието. За да отправи та­
кава молитва къмъ Бога, човѣкъ трѣбва да 
бжде поетъ. Докато философствува, човѣкъ 
не може да се моли. Той започва да разгле­
жда нѣщата отъ причини къмъ последствия и 
отъ последствия къмъ причини, но това не е 
молитва. За да отправи истинска молитва 
къмъ Бога, философътъ, учениятъ. майката, 
бащата трѣбва да станатъ поети.

Т. м.

43. Лекция отъ Учителя, държана на
12 юний, 1929 година. София. — Изгрѣвъ.



Естествени връзки.
Размишление върху пжтя на свѣт­

лина т а.
Две състояния има, презъ които човѣкъ 

минава: плачъ и радость. страдание и ве­
селие. Понѣкога човѣкъ плаче -и скърби, а 
понѣко!'а се радва. Между тѣзи състоя­
ния има още много срѣдни състояния. Лесно е 
да се зададе въпросътъ, защо човѣкъ плаче и 
защо се радва, но мжчно се отговаря на този 
въпросъ.

Ще ви задамъ следния въпросъ: Защо 
колата скърца? На този въпросъ лесно се от­
говаря. Колата скърца, защото не е мазана. 
Въ сегашния животъ ние се намираме предъ 
процеси, които сж. станали преди хиляди години. 
Ние виждаме последствията на известни про­
цеси, но кои сж. били причинитѣ за тия процеси, 
нищо не знаемъ. Запримѣръ, ние виждаме, че 
лимонътъ има жълтъ цвѣтъ, но защо е ста- 
налъ жълтъ, не знаемъ. Жълтиятъ цвѣтъ е въ 
връзка съ умствения свѣтъ. Характерното свой­
ство на лимона е киселиятъ вкусъ. Значи, ли­
монътъ се е развивалъ въ такава епоха, когато 
киселинитѣ сж имали надмощие. Той е образу- 
валъ достатъчно киселина въ себе си, следъ 
което е спрѣлъ развитието си. Въ това отно­
шение той представя незавършенъ процесъ. Той 
не е разполагалъ съ повече материя да завър-
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ши процеса на своето развитие. Въ развитието 
си, лимонътъ е стигналъ до умствения свѣтъ. 
Затова се казва, че който иска да мисли, трѣбва 
да яде лимонъ. Който е апатиченъ всѣка сут­
ринь трѣбва да употрѣбява по едно парче ли­
монъ. да се свърже съ силитѣ. които действу- 
ватъ въ него. Киселинитѣ въ лимона придаватъ 
активность на човѣка. Ако разглеждате внима­
телно формата на ябълката, виждате, че тя е 
кржгла. Това показва, че въ пжтя на развитие­
то си. ябълката се е стремила къмъ красота и 
удоволствие, вследствие на което е избрала па­
тя на най-малкото съпротивление. Като вкусите 
една ябълка, вие оставате доволни отъ нея и 
казвате: Сладка, вкусна е тази ябълка.

Сега, като изучавате характера и прояви- 
тѣ на хората, виждате, че нѣкой отъ тѣхъ 
има нѣщо общо съ ябълката, другъ — съ 
крушата, трети — съ лимона. Значи, прадѣдото 
на първия е ималъ нѣщо общо въ чувствата си 
съ това, което ябълката съдържа въ себе си. 
Прадѣдото на втория е ималъ нѣщо общо 
въ чувствата си съ това, което крушата е съ­
държала въ себе си. Прадѣдото на третия е 
ималъ нѣщо общо съ лимона. Ябълката се е 
създавала въ астралния свѣтъ, а крушата и 
лимонътъ — въ умствения. Като погледнете 
формата и цвѣта на домата, ще забележите, че 
той е останалъ назадъ въ развитието си. Като 
разрешилъ въпроса за яденето и пиенето, до- 
матътъ се спрѣлъ въ стомаха. По-далечъ отъ 
живота на стомаха той не е отишълъ. Той каз-
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ва: Освенъ ядене и пиене, нищо друго не съ­
ществува. Яжъ, пий, весели се и бъди благо- 
даренъ! Имашъ ли да ядешъ и да пиешъ, ни­
каква друга философия не ти трѣбва. Матери- 
алиститѣ сж. подобни на доматитѣ. Тѣ казватъ: 
Ние трѣбва да уредимъ материалния си животъ, 
да задоволимъ материалнитѣ си нужди. Отъ 
тѣзи идеи нагоре материалиститѣ не могатъ да 
отидатъ. Обаче, тѣхниятъ животъ е незавършенъ.

Сега, дойдемъ ли до живота на ябълката, 
виждаме, че тя представя обществения животъ. 
Ябълката дава образъ за устройване на обще­
ствения животъ. Когото срещнете днесъ, всѣки 
казва, че трѣбва да се живѣе добре. Какво 
разбирате подъ думитѣ „добъръ животъ“ ? Да 
живѣете добре, това значи, да събирате нек­
тара на своя животъ въ стъклени шишета. Не 
е достатъчно само да имате нектаръ, но вие 
трѣбва да имате съобразителность, да знаете, 
въ какви шишета да го туряте и какъ да 
ги пазите, да не се счупятъ. Нектарътъ 
е богатството, съкровището, което сте съ­
брали, което трѣбва внимателно да пазите, 
понеже ще срещнете въ живота си редъ пре­
пятствия. Представете си, че както вървите по 
пжтя, спъвате се нѣкжде, счупвате шишето си 
и разсипвате нектара на живота. Казвате, че ви 
се е случило нещастие. Кой е виновенъ за това 
нещастие? Ще кажете, че или пжтьтъ не е 
билъ равенъ, или съдбата ви не е била добра. 
Обаче, коя е истинската причина, задето се ли­
шавате отъ благото на живота? За свое опра-
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вдание мнозина казватъ, че всички хора сж. мина­
вали презъ сжщото положение, т. е. всички хора 
сж счупвали шишетата си съ нектара поне 
единъ цжть въ живота си. — Това още нищо 
не значи. Ако хората сж сити, а вие три деня 
не сте яли, какво се ползувате отъ това ? Или, 
какво се ползувате отъ това, че се движите 
между гладни хора? За човѣка е важно да 
бжде нахраиенъ, да не гладува. Ако човѣкъ е 
гладснъ, по-добре е за него да живѣе между 
хора, които ядатъ. Като ядатъ, тѣ ще се сѣтятъ 
и за него, и ще го нахранятъ. Съвременната 
култура се крепи главно върху въпроса за за­
доволяване на глада, т. е. върху въпроса за 
хлѣба. Разреши ли се въпросътъ за хлѣба, следъ 
него идатъ редъ материални въпроси. Запри- 
мѣръ, синътъ прави дългове, но въ края на 
краищата разчита на баща си и казва: Баща 
ми ще плати. Докато е живъ, бащата може да 
плаща дщлговетѣ на сина си. но умре ли, всички 
дългове оставатъ па гърба на сина. На сжщото 
основание, съвременнитѣ хора иматъ много вѣр- 
вания. на кои го разчитатъ така, както синътъ 
— на баща си. Обаче, какво ще стане съ тѣхъ, 
ако умре едно отъ желанията и вѣрванията 
имъ, на които тѣ разчитатъ? Днесъ вѣрватъ 
въ Бога, но следъ десетина години казватъ: 
Азъ съмъ се лъгалъ, никакъвъ Богъ не сжще- 
ствува. На какво се дължи промѣната въ вѣр­
ванията на хората ? — На промѣнитѣ, които 
ставатъ и въ самата природа. Запримѣръ, като 
знаятъ положението, формата, голѣмината и мѣ-
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стото на звездитѣ, следъ години ученитѣ ще 
говорятъ друго нѣщо за тѣхъ. — Защо ? — За- 
щото и тѣ се мѣнятъ, както всички нѣща въ 
природата. Случва се, че като влѣзе въ идей­
ния свѣтъ, човѣкъ изгубва нѣкоя идея и после 
казва: Не вѣрвамъ вече въ тази идея. Щомъ 
намѣри идеята си, той казва: Азъ пакъ повѣр- 
вахъ въ своята изгубена идея. Отново се връ- 
щамъ къмъ нея. Защо човѣкъ губи вѣра въ 
идеитѣ си? — Защото не е излѣзълъ още 
отъ Своето детинско състояние.

Апостолъ Павелъ казва: „Като бѣхъ мла- 
денецъ, по младенчески разсжждавахъ. Като 
станахъ голѣмъ, напуснахъ младенческото.“ 
Кои работи сж младенчески и кои на въз- 
растенъ човѣкъ ? Въ алгебрата имате фор­
мулата A -f- В = С. Какво представя тази фор­
мула въ живота? Като се казва А Щ В - С, 
величината С съдържа ли по количество сума­
та на енергиитѣ АЩВ? Матсматицитѣ знаятъ 
това. Онѣзи, които не сж ма гематици, намиратъ, 
че тази формула е проста работа. Обаче, про- 
ститѣ работи същевременно сж и сложни. 
Представете си, че А е дѣсното око на човѣка. 
а В лѣвото. Като казваме, че А Щ В = С, 
подразбираме, че количеството на свѣтлината, 
която минава презъ дветѣ очи, е равна на С. 
Ако по нѣкакъвъ начинъ едното око на човѣ­
ка се затвори, тогава С — В—А. Кой може да 
бжде причина да се затвори окото на човѣка? 
— Или докторът ъ, чрезъ нѣкоя несполучлива 
операция, или той самъ. Членоветѣ А и В въ
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бинома A + В могатъ да се уподобятъ още на 
човѣшкия умъ и на човѣшкото сърдце. Човѣш- 
кото сърдце е А, човѣшкиятъ умъ — В, а во­
лята — С. Значи, силата на човѣшката воля се 
обуславя отъ силитѣ на неговия умъ и на него­
вото сърдце. Това значи, човѣкъ да чувствува, 
да обича. Щомъ има умъ, той ще мисли. Дойде 
ли до волята, той ще прояви своята любовь 
и мисъльта си.

Като се говори за любовьта. ние имаме 
предъ видъ тритѣ й начина на изявление: фи­
зическа любовь, каквато е любовьта на домата; 
любовь на сърдцето, т. е. на чувствата, каква­
то е любовьта на ябълката, и любовьта на 
умствения свѣтъ — любовьта на лимона. Лю­
бовьта на физическия свѣтъ представя лю­
бовь на стомаха, който мисли за ядене и пие­
не. Докато тази любовь движи хората, всѣкога 
ще сжществуватъ отношения между гостилни- 
чарь и клиенти. Втората любовь представя 
отношения между мома и момъкъ. Тѣ се обли- 
чатъ по нѣколко пжти на день, да се харесатъ 
единъ на другъ. Въ тази любовь играятъ ро­
ля чувствата. Такава е любовьта на ябълката. 
Дойдемъ ли до третата любовь, любовьта въ 
умствения свѣтъ, любовьта на лимона, тамъ 
сжществуватъ отношения между лѣкарь и па- 
циентъ. Лѣкарьтъ лѣкува пациента си, а по- 
следниятъ е доволенъ отъ него, че му помага. 
Постепенно той започва да обича лѣкаря за 
грижитѣ, които полага за него.
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Сега азъ изнасямъ факти, които сжще- 
ствуватъ и въ самия животъ. Нѣкой държи въ 
ума си една свѣтла мисъль и търси случай да 
я реализира. Красивата мисъль представя мла­
да мома или младъ момъкъ, които се оженватъ. 
Оженването имъ не е нищо друго, освенъ реа­
лизиране на красивата мисъль. Не се минава 
много време, и разположението на младитѣ се 
измѣня. Тѣ започватъ да плачатъ, да се опла- 
кватъ единъ отъ другъ. — Защо ? - Измѣнило 
се нѣщо между тѣхъ. Красивата идея е изчез­
нала.— Кога плаче човѣкъ?—Когато е боленъ. 
За да не плаче, човѣкъ трѣбва да разбира и 
тритѣ вида любовь: на домата, на ябълката и 
на лимона. Разбере ли тритѣ вида любовь. то­
ва значи, да разбира вжтрешния смисълъ на 
живота. Понѣкога ябълката оправя живота на 
човѣка, а понѣкога го разваля. Сжщото може 
да се каже за домата и за лимона. Докато 
не свърже съзнанието си съ Първата Причина, 
която е създала ябълката, домата и лимона, 
човѣкъ никога не може да разбере и послед­
ствията, произлѣзли оть тази Причина.

Днесъ мнозина говорятъ, че трѣбва да се 
служи на Бога. — По какъвъ начинъ? — Чрезъ 
закона на любовьта. — Съ колко букви се пи­
ше думата „любовь“? — Най-много съ три бу­
кви. Първоначално думата „любовь“ се е писа­
ла съ две букви. Кои сж тѣзи букви? —Умътъ 
и сърдцето на човѣка. Това сж дветѣ букви, 
съ които любовьта постоянно оперира. Когато 
слиза отъ Божествения свѣтъ къмъ земята, чо-
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вѣкъ започва отъ ума и върви къмъ сърдцето. 
И обратно: когато се качва отъ земята къмъ 
Божествения свѣтъ, той започва отъ сърдцето 
и постепенно отива къмъ ума. Обаче, тѣзи про­
цеси въ човѣка ставатъ едновременно. Това по­
казва. че едната енергия слиза, а другата въз­
лиза нагоре. Ако душата е на земята, духътъ 
се качва. Щомъ духътъ слѣзе на земята, душа­
та се качва горе. Едновременно, когато духътъ 
слиза, умътъ се подига. Когато душата слиза, 
сърдцето се подига. И обратно: когато умътъ 
слиза, духътъ се подига; когато сърдцето сли­
за, душата се подига. Когато духътъ слиза, 
душата се подига; когато душата слиза, ду­
хътъ се подига. При какви случаи въ живота 
сърдцето слиза, и при какви— умътъ ? За да по­
могне на нѣкои паднали, страдащи и нещастни 
души човѣшкото сърдце непременно трѣбва да 
слѣзе на земята. Когато сърдцето помага на 
падналитѣ и грѣшни души на земята, по никой 
начинъ то не може да запази своята чисто­
та. Когато сърдцето се оцапва, душата непре­
менно трѣбва да бжде чиста. Или, ако душата 
се оцапа, сърдцето трѣбва да бжде чисто. Из­
общо невъзможно е човѣкъ да работи и да не 
се оцапа. Подъ думата „оцапване“ разбирамъ 
правене на грѣшки. Погрѣшкитѣ сж. неизбѣжни 
въ живота. За да се оцапа човѣкъ, не е нужно 
голѣмо количество материя. Човѣкъ може да 
се оцапа съ една стотинка, съ единъ левъ, съ 
единъ наполеонъ или съ единъ милионъ и т. н. 
Човѣкъ може да се оцапа съ една стотинка,
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може да се оцапа и съ единъ милионъ, само че 
за очистването си отъ една стотинка се изиск­
ва по-малко време, отколкото при единъ ми­
лионъ.

И тъй, за да се освободи отъ погрѣшки, 
човѣкъ трѣбва да живѣе въ Божественото съ­
знание. Влѣзе ли въ това съзнание и живѣе 
по старъ начинъ, той нищо не печели. Положе­
нието на човѣка въ това съзнание е подобно 
на съзнанието на дете, което постоянно се бие 
съ другарчетата си. Децата сж. въ състояние да 
се каратъ и да се биятъ само за една ябълка. 
Представете си, че съ вашето обикновено съ­
знание влизате въ Божествения свѣтъ и за 
една ябълка се скарвате съ другаритѣ си. Ка­
кво ще спечелите? Не само че нищо нѣма да 
спечелите, но веднага ще се намѣрите вънъ отъ 
този свѣтъ. Защо трѣбва да се карате съ дру­
гаритѣ си? Вие се карате, защото едно отъ дру­
гарчетата ви взима ябълката, която ви е даде­
на. Вие го хващате за косата, разтърсвате го, 
и започвате да философствувате. има ли пра­
во това дете да ви взима ябълката. Нито де­
тето има право да взима ябълката ви, нито 
вие имате право да го дърпате за косата. Чо­
вѣкъ трѣбва да дойде до положение да се 
самоограничава. Не се ли ограничава, той не 
може да остане дълго време въ Божествения 
свѣтъ.

Днесъ отъ всички хора се изисква будно 
съзнание. Не е достатъчно да констатира чо­
вѣкъ нѣщата, нито да ги тълкува криво, но
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той трѣбва да разбира дълбокитѣ причини, 
които се криятъ въ тѣхъ. Нѣкой казва, че 
еди-кой човѣкъ миналъ край него и не го по- 
гледналъ добре. Той констатира само единъ 
фактъ, но дали въ действителность е така, не 
знае. Какво представя добриятъ погледъ и кой, 
въ сжщность, е добъръ погледъ? За да види, 
че нѣкой не го е погледналъ добре, това по­
казва, че и той не е погледналъ добре. Какво 
може да се мисли за човѣкъ, който вижда са­
мо недостатъцитѣ на хората, безъ да вижда 
добродетелитѣ имъ? Кой е по-добъръ: който 
първо дава хлѣбъ, а после взима пари, или който 
първо взима паритѣ, а после дава хлѣбъ ? Има 
и такива хора, които даватъ хлѣбъ, безъ да 
взиматъ пари. Тѣзи хора не сж. отъ този свѣтъ, 
нито отъ сегашната култура. Тѣзи хора се от- 
насятъ къмъ другъ редъ и порядъкъ на нѣ- 
щата. Да давашъ, безъ да взимашъ, такъвъ за- 
конъ не съществува на земята. Да искашъ да 
обичашъ само, безъ да те обичатъ, и такъвъ 
законъ не сжществува на земята. Обаче, въ Бо­
жествения свѣтъ такъвъ законъ съществува. 
Тамъ даватъ хлѣбъ, безъ да искатъ пари; 
тамъ обичатъ и не очакватъ да ги обичатъ. 
Животътъ почива върху любовьта. На земята 
всѣки иска да бжде обичанъ. Господарьтъ иска 
слугата му да го обича. Учительтъ иска да ■ 
бжде обичанъ отъ ученицитѣ си. Майката иска 
да бжде обичана отъ детето си. Когато е здра­
во, тя си играе съ него, подхвърля го въ въз­
духа, цѣлува го, но сжщевременно иска и де-
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тето да отговаря на нейнитѣ ласки и милувки. 
Не й ли отговаря, тя е недоволна.

Съвременнитѣ хора разбиратъ любовьта 
малко егоистично. Като обичатъ и като ги оби- 
чатъ, тѣ искатъ да не срѣщатъ никакво про­
тиводействие. Тѣ искатъ, като цѣлунатъ своя 
възлюбенъ, той веднага да имъ отговори. — Не, 
цѣлувката не е механически процесъ. Има сми- 
сълъ да цѣлувашъ човѣка, когато той може да ти 
даде нѣщо. Чрезъ цѣлувката се предаватъ из­
вестни енергии, отъ които хората се нуждаятъ. 
Не може ли човѣкъ да предаде отъ себе си 
енергия, която да подигне ближния му. по-доб­
ре да не цѣлува. Цѣлувка, която понижава 
състоянието на човѣка, води къмъ падение. 
Въ този смисълъ, цѣлувката трѣбва ла внася 
животъ, енергия, здраве въ човѣка. Не внася 
ли това нѣщо, тя не е на мѣсч о. Тя е цѣлувка, 
която умъртвява човѣка. Ако цѣлувката може 
да отпуши запушения изворъ. и водата въ 
него да започне да блика, тя с на мѣсто. Ако 
цѣлувката внася здраве въ болния и възкреся­
ва мъртвия, тя е на мѣсто.

И тъй, цѣлувка съществува и въ приро­
дата като подбудителна причина. Така е било 
първоначално, но днесъ тя е изгубила своето 
значение и е станала навикъ. Отъ устата, 
отъ устнитѣ на човѣка трѣбва да изтича та- 
къвъ нектаръ, какъвто срѣщаме въ природата. 
Запримѣръ, цвѣтята съдържатъ нектаръ, къмъ 
който пчелитѣ, насѣкомитѣ налитатъ. Пчелитѣ 
цѣлуватъ цвѣтята, за да взематъ часть отъ
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тѣхния нектаръ. Трѣбва ли цвѣтята да даватъ 
своя нектаръ? Както хлѣбарьтъ има право да 
продава своя хлѣбъ, както бакалинътъ има 
право да продава стоката си, така и цвѣтята 
иматъ право да раздаватъ своя нектаръ на 
всѣки, който може разумно да го използува. 
Азъ засѣгамъ въпроса за цѣлувката въ него­
вата чистота, тъй както е въ природата. Кога­
то нѣщата ставатъ правилно, както сж поста­
вени въ природата, тя възнаграждава всички 
живи сжщества. Когато не ставатъ правилно, 
природата наказва. Следователно, каже ли чо­
вѣкъ, че е недоволенъ, това показва, че той не 
е постжпилъ споредъ Божиитѣ закони. По кол­
ко пжти на день човѣкъ трѣбва да цѣлува? 
— По единъ пжть. Повече отъ единъ пжть не 
се позволява. При това, всѣка цѣлувка, отпра­
вена къмъ нѣкого, трѣбва да е проникна­
та отъ абсолютна чистота. Така цѣлува Богъ. 
Така цѣлуватъ и ангелитѣ. Въ това отношение 
човѣкъ трѣбва да възстанови въ себе си вж- 
трешната чистота, която е изгубилъ.

Съвременнитѣ хора се стремятъ къмъ ду­
ховния, къмъ Божествения свѣтъ, безъ да зна- 
ятъ първата дума, която трѣбва да произне- 
сатъ при влизане въ този свѣтъ. Щомъ знае 
първата дума, човѣкъ ще знае езика, на който се 
говори въ Божествения свѣтъ. Не знае ли този 
езикъ, не знае ли поздрава на сжществата отъ 
този свѣтъ, той ще се върне обратно на земята.

Знаете ли, какъвъ е поздравътъ на земя-
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та ? Хората се поздравяватъ съ кланяне на гла­
ва, или съ сваляне на шапка.

Сега, за една седмица ще ви дамъ единъ 
новъ поздравъ. Като се срѣщате, всѣки ще 
дига рхка. Ще дигате ржката си до извест­
на височина, съ длань къмъ този, когото по­
здравявате. Ще се поздравявате само по единъ 
пжть на день по този начинъ. Този поздравъ 
се отнася само до ония, които разбиратъ не­
говия смисълъ. Ония, които не го разбиратъ, 
ще се отнесатъ къмъ него така, както слѣпи- 
тѣ се отнасятъ къмъ свѣтлината. Вие ще се 
поздравявате помежду си свободно, безъ да се 
стѣснявате. Какво ще кажатъ хората, това да не 
ви смущава. Стѣснява ли се онзи, който пуши? 
Той вади цигарата отъ джоба си и свободно пу­
ши предъ хората. Срѣщате една дама, напудре­
на, червисана. ходи насамъ-натамъ и току си вѣе 
съ вѣтрилото. И тя е свободна, отъ никого не 
се смущава. Като дигате ржката си нагоре, вие 
се свързвате съ Божествения свѣтъ, съ разумни, 
свѣтли сжщества. Ржката представя възвише­
ното, благородното въ човѣка.

Засега ви лавамъ този поздравъ само 
за една седмица. Като видя резултатитѣ, мога 
да го дамт> за повече време. Като поздра­
вявате близкитѣ си по този начинъ, ще вни­
мавате, съзнанието ви да бжде будно.

— Божията Любовь носи пълния 
животъ.

44. Лекция отъ Учителя, държана на 
19 юний, 1929 г. София. — Изгрѣвъ.



Външни линии на красотата.
Размишление върху справедли­

во с тьта.
Известно е на всички, че тѣлата въ при­

родата се движатъ. Изобщо, всичко въ приро­
дата е въ движение. Какво става съ едно тѣло, 
когато свѣтлината му се намалява ? Щомъ свет­
лината на тѣлата се намалява, тѣ се отдале- 
чаватъ. Може ли отъ намаляването и увеличава­
нето на свѣтлината да се опредѣли бързината, 
съ която известно тѣло се движи?

Съвременнитѣ хора свързватъ проявитѣ 
на своя животъ съ живота въ своята широта, 
т. е. съ цѣлокупния животъ. Въ цѣлокупния 
животъ човѣкъ се натъква не само на радости,” 
но и на скърби, на страдания. Цѣлокупниятъ жи­
вотъ е резултатъ на проявитѣ на Духа. Като 
знаете това, вие трѣбва да гледате на много 
отъ вашитѣ страдания като на фиктивни. За- 
примѣръ. вие страдате, че сте изгубили паритѣ 
си. — Това е фиктивно страдание. Невъзмож­
но е паритѣ да се изгубятъ. Тѣ сж. се премѣ- 
стили само, отъ ржцетѣ на единъ човѣкъ сж 
минали въ ржцетѣ на другъ. Нѣкой стра­
да, че баща му и майка му сж умрѣли. — И 
това е фиктивно страдание. Бащата и майката 
на този човѣкъ сж заминали само за нѣкжде, 
но не сж умрѣли. Раждането и смъртьта на
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хората сж неопредѣлени идеи, вследствие на 
което предизвикватъ въ човѣка особенъ родъ 
чувства. Всѣка неопредѣлена идея въ ума на 
човѣка предизвиква въ него особенъ родъ чув­
ства, които не сж фиктивни. Истинскитѣ идеи 
трѣбва да събуждатъ въ всички хора единъ и 
сжщъ видъ чувства.

Следователно, животътъ, самъ по себе си, 
не се подава на описание. Само онзи може да 
разбере живота, който е дошълъ до абсолютно, 
истинско схващане. Докато се движи въ 
несжщественитѣ прояви на живота, човѣкъ е 
далечъ още да го разбере. Ще кажете, че чо­
вѣкъ страда и се радва. Обаче, чрезъ 
страданията и радоститѣ той е дошълъ до нѣ­
що положително въ живота. Страданието 
на едного предизвиква радость на другъ 
нѣкой. И обратно: радостьта на едного пред­
извиква страдание на другъ. Изобщо, въ жи­
вота на човѣка сжществува известна относи- 
телность. Запримѣръ, когато дава, човѣкъ нѣ- 
кога се радва, нѣкога скърби. Като дава нѣщо 
на човѣкъ когото обича, той се радва. Ако 
пъкъ е заставенъ да даде нѣщо на човѣкъ, 
когото не обича, той страда. Защо е така, и 
той самъ не си дава отговоръ. Всѣки е забе- 
лязалъ, че по отношение на нѣкой човѣкъ е 
любезенъ, разположенъ, а къмъ другъ е 
неразположенъ. Той изпитва такива чувства не 
само къмъ външни хора, но и къмъ себе си. 
Погледне се нѣкой пжть въ огледалото, но не 
се харесва и изпитва неприятно чувство къмъ
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себе си.—Защо?—Защото иска да бжде красивъ.
Защо човѣкъ се стреми къмъ красотата?

Защото красотата е необходимо качество 
па неговата душа. Душата се стреми къмъ кра­
сота. Всѣка завършена форма е красива. Сле­
дователно, на физическия свѣтъ красотата се 
изразява въ завършенитѣ форми. Когато се го­
вори за красота на човѣка, подразбираме не­
говото лице. Що се отнася до красота на жи­
вотно. подразбираме известна пъргавина, по- 
движность на неговото тѣло. но не на неговото 
лице. Изобщо, красотата на човѣка е не само 
външна но и вжтрешна. Тя има отношение 
къмъ неговото съзнание. Колкото по-будно и 
по-широко е съзнанието на човѣка, толкова по- 
красивъ е той. Красота и грозота сж явления 
отъ единъ и сжщъ свѣтъ. Красивиятъ съзнава, 
че е красивъ, защото нѣкога е билъ грозенъ. 
Грозниятъ пъкъ съзнава своята грозота, защо­
то нѣкога е билъ красивъ. Красота и грозота 
сж полюси на едно и сжщо нѣщо, както све- 
тость и грѣховность сж полюси на човѣшкия 
животъ. Красота сжществува въ всички свѣто- 
ве: физически, ангелски и Божественъ. Колко­
то по-горе се качвате, толкова по-мжчно се 
познава, кое сжщество е по-красиво. Въ ан­
гелския свѣтъ красотата е в?гтрешна. Външно 
всички ангели сж еднакво красиви. Вжтрешно. 
обаче, тѣ се различаватъ.

Мнозина изучаватъ линиитѣ на носа и 
споредъ тѣхъ казватъ, че единъ носъ е кра­
сивъ, а другъ — грозенъ. Линиитѣ, които обра-
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зуватъ човѣшкия носъ, представятъ известно 
течение на мозъчни енергии, които излизатъ отъ 
мозъка и обикалятъ цѣлото тѣло на човѣка. 
Въ мозъчнитѣ течения има известна гжстота. 
известна интенсивность на движение. Колкото 
по-интенсивни сж мозъчнитѣ енергии толкова 
по-красиви линии придаватъ на носа. Колкото 
по-дълъгъ е носътъ. толкова по-интенсив­
ни сж мозъчнитѣ енергии. Колкото по-дъл­
га е една рѣка толкова по-голѣма сила се крие 
задъ нея. Колкото по-широка е рѣката. толко­
ва по-издържлива е тя. Сжщото може да се 
каже и за човѣшкия носъ. Широкиятъ носъ 
показва голѣма издържливость. Дължината на 
носа опредѣля човѣшката мисъль. а широчи­
ната на носа опредѣля чувствата на човѣка. 
Следователно, когато човѣкъ мисли, носътъ му 
се удължава. Когато чувствува, носътъ му се 
разширява. Сжщиягъ законъ се отнася и до 
лицето на човѣка. Удължаването на лицето за­
виси отъ мисъльта, а разширяването му отъ 
чувствата. Широчината и височината на челото 
зависятъ пакъ отъ мисъльта и чувствата на 
човѣка. Мисъльта прави челото високо. Широ­
кото и низко чело говори за известна практич- 
ность. Практичниятъ човѣкъ е пригоденъ за фи­
зически животъ. Човѣкъ съ високо чело мина­
ва за философъ. Той не се интересува отъ 
обикновения животъ.

Като ученици на окултна школа, вие 
трѣбва да разбирате законитѣ на красотата, 
да знаете, какъ да изправите чъртитѣ на
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лицето си. Ако не познава линиитѣ на мекота­
та, човѣкъ не може да придобие мекота. Ако 
нѣма понятие за красота, художникътъ не мо­
же да рисува красиви картини. Изобщо, човѣкъ 
може да създава само онова, за което той има 
опредѣлено мнение и разбиране. Каквото чо­
вѣкъ изработва, трѣбва да бжде изразъ на 
красота. Отъ работитѣ му ще сждятъ за са­
мия човѣкъ. Отъ картината на художника сж- 
адтъ за неговия вжтрешенъ животъ, за вж- 
трешнитѣ му качества. — Ама азъ съмъ до- 
бъръ човѣкъ. — Дай си картината.—Азъ съмъ 
добъръ писатель. — Дай си картината. — Азъ 
съмъ добъръ философъ. — Дай си картината, 
т. е. своето съчинение. — Азъ съмъ ученъ чо­
вѣкъ. — Дай си теорията съ която обясня- 
вашъ създаването на свѣта. — Азъ съмъ светъ 
човѣкъ. — Дай си картината. Отъ човѣка се 
иска работа, дѣла, които да отговарятъ на ду- 
митѣ му. Работата отваря пжтя на човѣка.

Представете си. че нѣкой ученъ, фило­
софъ, музикантъ или художникъ заминава за 
онзи свѣтъ. Докато е билъ на земята, всички 
сж мислили добре за него, минавалъ е за ви- 
денъ човѣкъ. Обаче, щомъ отиде на онзи свѣтъ, 
веднага ще го спратъ и ще му искатъ да ка­
же онази дума, съ която ще го пропуснатъ да 
мине. Не знае ли тази дума, той ще остане 
вънъ. — Ама отъ 20 години насамъ азъ съмъ 
вѣрващъ. — Това нищо не зничи. Синъ, който 
не мяза на майка си. или на баща си, 
на дѣдо си, или на баба си, нито на кого да е
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отъ рода, не е признатъ за тѣхенъ синъ. Щомъ 
бащата и майката не го признаватъ за свой 
синъ, той остава вънъ. Майката и бащата оби- 
чатъ детето си, само когато то мяза на тѣхъ 
или на нѣкого отъ тѣхния родъ. Нѣма ли нѣ­
що общо съ тѣхъ, тѣ го държатъ далечъ отъ 
себе си. Това е законъ който се отнася до 
връзкитѣ на всички хора. Ти не можешъ да 
обичашъ единъ човѣкъ ако той нѣма нито ед­
на чърта. подобна на твоята. Срещнете ли чо­
вѣкъ, който има нѣщо общо съ васъ, вие го 
обиквате.

Изобщо, отъ всѣки човѣкъ се иска нѣ­
що изработено, което той може да занесе съ 
себе си на онзи свѣтъ. Колко души въ свѣта 
могатъ съ положителность да кажатъ, че, бла­
годарение на своитѣ качества, сж. били допусна­
ти въ онзи свѣтъ? Колко души между васъ 
сж. дошли поне до вратата на рая? Ще каже­
те, че вечерь, въ съня си, сте ходили на не­
бето, хвъркали сте изъ въздуха. — Може да 
сте ходили, но какво доказателство носите въ 
себе си ? Ако не сте влизали още въ рая, това 
не значи, че не можете да влѣзете. Раятъ е 
мѣсто, достжпно за всички. Мнозина се стре- 
мятъ къмъ рая, но същевременно се страху- 
ватъ да влѣзатъ вжтре. Тѣ мислятъ, че като 
влѣзатъ веднъжъ въ рая. не могатъ да се вър- 
натъ назадъ. За да влѣзе въ рая, човѣкъ трѣб­
ва да има чисто, благородно сърдце. Ето за­
що, има случаи, когато прости хора сж. оти­
вали до вратата на рая, а нѣкой даже сж вли-
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зали вжтре, когато кракътъ на учени хора 
мжчно може да дойде до райската врата. Въ 
това отношение, има прости хора, които по 
опитности сж по-богати отъ ученитѣ. Ученитѣ 
сж богати съ знания, а проститѣ — съ опит­
ности. Понеже проститѣ сж богати съ опитно­
сти, въ време на изпитания тѣ издържатъ по­
вече отъ ученитѣ. — Защо ? — Понеже опитно- 
ститѣ, презъ които човѣкъ минава, го правятъ 
дълбокъ и пълноводенъ, способенъ да издър­
жа на голѣми бури и мжчнотии. Дълбоката и 
пълноводна рѣка мжчно пресъхва. Плитката 
рѣка лесно пресъхва. Като знаете това, учете 
се да прилагате. Каквото разберете и научите, 
приложете го, за да придобиете известна опит- 
ность.

Представете си, че ви дадатъ задача да 
опишете красотата. Какъ ще я опишете ? Чрезъ 
какви линии може да се опише красотата ? Каз­
вате, че нѣкой човѣкъ има красиви движения. 
Въ какво седи красотата на движенията? Да 
мига съ очитѣ си, да маха съ ржцетѣ си на ед­
на и на друга страна, това не означава красота. 
Когато движенията на човѣка се диктуватъ 
отъ хармонични мисли и чувства, тѣ всѣкога 
сж красиви. Колкото по-голѣма хармония сж­
ществува въ човѣка, толкова по-красиви сж 
неговитѣ движения. Кривитѣ мисли сж по-кра­
сиви отъ правитѣ. Правитѣ мисли, поставени 
на мѣсто, сжщо сж красиви. За да придобие 
пластичность и пъргавина на тѣлото си, чо­
вѣкъ трѣбва да прави физически упражнения.
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Не прави ли упражнения, не живѣе ли пра­
вилно, човѣкъ е изложенъ на редъ заболявания. 
Заболяванията се дължатъ на изтичане на жи- 
зненитѣ енергии на човѣка. Безпокойството, сму­
щението, недоволството сжщо така произве- 
ждатъ изтичане на енергии въ човѣка. Да живѣе 
човѣкъ правилно, това значи, да е придобилъ 
науката да запазва енергиитѣ на своя органи- 
зъмъ, да не изтичатъ навънъ. Човѣкъ може да 
бжде здравъ дотолкова, доколкото е въ състоя­
ние да запази енергиитѣ на организма си и до­
колкото е придобилъ самообладание. Отъ това 
зависи не само здравето на човѣка, но и ус- 
пѣхътъ на неговитѣ работи. Който е придобилъ 
самообладание, той знае, кога, какви думи да 
употрѣбява. Всѣка дума, всѣка мисъль и чув­
ство криятъ въ себе си динамически сили. Има 
думи, мисли и чувства, които съдържатъ въ 
себе си свойствата, на барута, на динамита. 
Всѣки знае, каква грамадна експлозивность 
съдържатъ барута и динамита въ себе си. 
Обаче, дойдете ли до психическитѣ избухвания, 
тѣ сж много по-страшни отъ физическитѣ, отъ 
избухването на барута и на динамита. Изобщо, 
психическото избухване е по-страшно отъ хи­
мическото. Колкото по-голѣма динамическа, из­
бухлива енергия съдържатъ думитѣ. толкова 
по-голѣмъ районъ на действие тѣ обхващатъ. 
Въ религиознитѣ общества често произлизатъ 
голѣми избухвания. Тѣ се дължатъ на факта, 
че всѣки иска да бжде свободенъ. да се проя­
вява навсѣжде пръвъ. Говори ли ви нѣкой,
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имайте търпение да го изслушате. Чакайте 
да се изкажатъ всички по известенъ въпросъ, 
а вие последенъ дайте мнението си. Не 
мислете, че вашето мнение е най-важно. Ка- 
квото и да кажете, все ще се намѣри единъ, 
който да е по-уменъ отъ васъ. Колкото да е 
добъръ човѣкъ, все ще има по-добъръ и отъ 
него. Колкото и каквото да е постигналъ чо­
вѣкъ, все ще се намѣри такъвъ, който да е 
постигналъ повече нѣщо отъ него.

Често религиознитѣ хора сами себе си 
спъватъ. — Защо? — Тѣ искатъ да знаятъ, 
какво представя Господъ. Нѣма човѣкъ въ 
свѣта, който е могълъ да разбере Бога чрезъ 
философствуване. Искате ли да познаете и раз­
берете Бога, вие трѣбва да Го обичате. Иска 
ли човѣкъ да познае Бога, безъ да го обича, 
нищо нѣма да постигне. Да обичашъ Бога, това 
значи, да дадешъ възможность на съзнанието 
си да се разширява. Иска ли да дойде до пъл­
но познаване на Първата Причина, човѣкъ 
трѣбва да приложи въ действие всички свои 
добродетели. Приложи ли само една отъ добро- 
детелитѣ си, това значи, да стжпва само на 
часть отъ ходилото си. Да стжпва само на 
часть отъ ходилото си, това значи, да куца. 
— Не, човѣкъ трѣбва да стжпва на цѣлото си 
ходило, да приложи въ живота си всички свои 
добродетели и способности. Ако стжпва само 
на пръститѣ си, човѣкъ ще мяза на котка. 
Ако стжпва на петитѣ си, ще мяза на конь. 
Котката има само пръсти, затова стжпва на
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тѣхъ. Коньтъ има копито, затова стжлва на 
него. Човѣкъ. обаче, има стжпало, цѣло ходило 
и трѣбва да стжпва на цѣлото си ходило. Не 
може ли да стъпва самоувѣрено на цѣлото си 
стжпало, човѣкъ е лишенъ отъ добродетели. 
Отъ правилната стжпка на човѣка зависи проя­
вата на неговитѣ добродетели. Дали вѣрвате 
въ това или не, ще го опитате. Нѣма движе­
ние въ човѣка, което да не е свързано съ не­
говия вжтрешенъ животъ. Кжде и какъ туря 
ржцетѣ си, какви движения прави съ тѣхъ, 
това е въ зависимость отъ вжтрешнитѣ под- 
буждения на човѣка.

Време е вече всички хора да започнатъ 
съзнателна работа върху себе си, да влѣзатъ 
въ новата култура, въ новия животъ. Съзна­
телно ли ще работятъ или несъзнателно, но­
вата култура ще се наложи. Старото ще се за­
личи, споменъ нѣма да остане отъ него. Срѣ- 
щате нѣкой, който прави рѣзки движения, ма­
ха съ ржце и крака, дава видъ, че е веселъ. 
— Не, това е актьорство. Веселиятъ не съзна­
ва, че е веселъ. Скръбниятъ не съзнава, че е 
скърбенъ. Истински прояви на човѣка СуЪ 
тия, които изтичатъ отвжтре, безъ никакво при- 
нуждение. Видите ли, че нѣкой човѣкъ си да­
ва видъ, че е сериозенъ, ще знаете, че това е 
актьорство. Едно отъ качествата на сериозния 
човѣкъ е точностьта. Каже ли нѣщо, той вед­
нага го изпълнява. Обещае ли. че ще отиде 
нѣкжде въ опредѣленъ часъ, той е на мѣстото 
точно въ този часъ: нито минута по-късно.
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Той назовава нѣщата съ тѣхнитѣ имена и съ 
опредѣленитѣ имъ мѣрки. Ако една рѣка е 
дълга хиляда метра, той не казва, че е дълга 
две хиляди метра. Ако не знае, колко е дължи­
ната й, той нищо не казва за нея. Рече ли, че 
ще направи нѣщо. той го изпълнява. Ако е гла- 
денъ, не казва, че не е гладенъ, както нѣкой 
постжпватъ. Канишъ ги да ядатъ, тѣ отказ- 
ватъ, подъ предлогъ че не сж гладни. Като 
започнатъ да ядатъ не можешъ да ги нахра- 
нишъ. Сериозниятъ човѣкъ е сжщевременно 
искренъ. Турцитѣ не обичатъ да канятъ много 
госта си. Тѣ казватъ: Заповѣдай! Който седне 
и започне да яде, ще яде. Не се ли отзове на 
първата покана, втора не следва. Турчинътъ 
не разполага съ много време, затова не обича 
да го пилѣе. Българинътъ, обаче, е богатъ на 
време. Тръгне ли за нѣкаква работа, докато я 
свърши, той ще спре на десетина мѣста. Като 
разполага съ много време, българинътъ изпада 
въ друга крайность — отлага нѣщата. Опасно 
нѣщо е човѣкъ да отлага нѣщата. Чрезъ отла­
гане той губи ония условия, които втори 
пжть не се връщатъ. Могатъ да се върнатъ 
нѣкога но за това сж нужни десетки и сто­
тици години.

Когато сс даватъ задачи, или упражнения, 
всички трѣбва да бждете на единъ умъ. Въ 
Школата не се приематъ особени мнения. Щомъ 
е казано да бждете боси въ време на гимна­
стика. всички трѣбва да събуятъ обущата 
си. Ама щѣли сте да истинете. Никакъвъ
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страхъ не се позволява. Има ли дѣление ме­
жду васъ, работата нѣма да върви. Каже ли 
се, че трѣбва да тръгвате на екскурзия, всич­
ки трѣбва да бждете на кракъ: въ единъ часа 
следъ полунощь ли ще бжде, въ два, въ три, 
или въ четири, всички ще тръгнете въ опредѣ- 
ления часъ. — Ама не сме се наспали. — Спа­
ли, недоспали, ще тръгвате. Които не сж се 
наспали, на планината ще си доспятъ. Като 
ученици, отъ васъ се иска съзнателна дисци­
плина. Нѣма ли нужната дисциплина, отсжтству- 
ва ли единство въ работата, никакви резултати 
не могатъ да се очакватъ. — Ама хората не 
ни разбиратъ! — Вѣрно е това, но знайте, че 
когато хората ви разбератъ, вие ще бждете вече 
на онзи свѣтъ. На земята между хората не мо­
же да има разбиране. Ако искате хората да ви 
разбератъ, знайте, че съ това тѣ ще ви 
причинятъ най-голѣмата пакость. Децата ис­
катъ да знаятъ, какво нѣщо е лукътъ, защо 
е обвитъ въ толкова много люспи. — Това не 
може да се разбере. Голѣма наука, голѣма 
философия се крие въ люспитѣ на лука. Всѣка 
люспа има особено предназначение. Лукътъ 
казва на хората, че трѣбва да дойдатъ до се- 
бепознаване, безъ да се обезсърдчаватъ.

Съвременнитѣ хора често не успѣватъ въ 
работитѣ си, защото се обезсърдчаватъ. Нѣкой 
казва за себе си, че е сприхавъ човѣкъ, че ни­
що не може да излѣзе отъ него. — Именно отъ 
сприхавия може да излѣзе нѣщо. Сприхавиятъ 
има голѣма енергия въ себе си, която може да
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впрегне на работа, да създаде нѣщо ценно, да 
развие благородни чувства. — Лошъ човѣкъ 
съмъ. — Отъ лошия човѣкъ може да излѣзе 
нѣщо добро. Като съзнава, че е лошъ, той има 
желание да стане добъръ, да се изправи. До- 
бриятъ пъкъ, като съзнава, че е добъръ, има 
склонность да попадне въ обратенъ пжть, да 
стане лошъ. Добриятъ взима, а лошиятъ дава. 
Добритѣ хора се каратъ помежду си, а не ло- 
шитѣ. Срѣщате двама добри, благородни хора. 
Единиятъ казва: Слушай, приятелю, ти имашъ 
да ми давашъ. Още днесъ искамъ да платишъ 
полицата си. — Ще почакашъ малко, не съмъ 
готовъ. — Не, повече не чакамъ. Ще те дамъ 
подъ сждъ. Като се разправятъ, тѣ се скар- 
ватъ и развалятъ отношенията си. Обаче, ло- 
шитѣ хора, каго нѣма какво да дѣлятъ, не се 
каратъ. Виждате двама пияни, пиятъ и прия­
телски се разговарятъ. Единиятъ пиянъ казва: 
Запазихме ние съ тебе, изгубихме човѣшки об- 
разъ. Дотегна ми това положение, но здраве да 
е, все ще излѣземъ на нѣкакъвъ край. И 
следъ това двамата започватъ да се цѣлуватъ. 
Въ този смисълъ лошитѣ хора сж добри, а 
добритѣ — лоши.

Какво означава думата лошъ ? Буквата „Л“, 
съ която започва думата „лошъ“, означава стре- 
межъ нагоре, къмъ красивото, къмъ великото 
въ свѣта. Буквата „О“ показва условията, при 
които човѣкъ може да стане добъръ. Буквата 
„Ш“ показва човѣкъ, който говори истината. 
Случи ли се нѣкога да излъже, той веднага
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признава, че е излъгалъ. Следователно, лошъ 
човѣкъ е този, който се стреми къмъ Бога 
има условия да стане добъръ и говори исти­
ната. Какво означава думата „правъ“? Буквата 
„П“ показва човѣкъ, който е затворилъ пжтя 
си къмъ небето, а отворилъ пжтя си къмъ зе­
мята. Буквата „Р“ показва човѣкъ. който дър­
жи тояга въ ржката си и де кого срещне, бис. 
Той прилича на Крали Марко съ боздугана си. 
Буквата „А“ показва бременности. Праведниятъ 
човѣкъ е бремененъ съ идеи, съ желания, кои­
то иска да реализира. Той има голѣмъ хамбаръ. 
въ който туря желанията си. Праведниятъ на- 
всѣкжде се хвали съ своята правота. Въ края 
на краищата, лошитѣ хора ще наследятъ Цар­
ството Божие, а не праведнитѣ. Съдържанието 
на думата „лошъ“ е по-добро отъ това на ду­
мата „правъ“. Думата правъ е двусмислена. 
Ето защо, за да се измѣни съдържанието на 
думата „правъ“, трѣбва да се прибави къмъ 
нея буквата „С“, да се превърне въ спра- 
ведливость. Въ случая буквата „С“ измѣня цѣ- 
лия ходъ на работата. Следоватално, човѣкъ 
трѣбва да бжде справедливи, а не правъ. Пра- 
виятъ човѣкъ съзнава, че е правъ. но все за земя­
та мисли. Той съзнава, че е правъ но бозду- 
ганъ носи въ ржцетѣ си. Той съзнава, че е 
правъ, но хамбаритѣ си пълни. Дойде ли до 
положение да слиза надолу и да се закрепва 
за земята, правиятъ трѣбва да спре да ста­
не справедливи. Отъ Божествено гледище, 
и праведниятъ е направили много опу-
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щения, много грѣшки въ живота си, които 
трѣбва да изправи.

Тъй щото, когато се говори за лошъ и 
за добъръ човѣкъ, мжчно може да се опре- 
дѣли, кой е добъръ и кой лошъ. Отъ лично 
гледище, човѣкъ е лошъ, но отъ колективно 
гледище е добъръ. Дали човѣкъ е добъръ или 
лошъ. не е важно. Отъ човѣка се иска будно 
съзнание, да даде ходъ на Божественото въ 
себе си. Когато Божественото въ човѣка се 
събуди, той започва да мисли право. Който 
мисли право, той се стреми къмъ Бога и ста­
ва добъръ.

И тъй, иска ли да се изправи, човѣкъ не 
трѣбва да крие погрѣшкитѣ си, но всѣкога да 
ги излага на Божествената свѣтлина. Отваряй­
те съзнанието си, за да прониква Божествена­
та свѣтлина въ него. Само Божествената свѣт­
лина е въ състояние да извади вънъ отъ съ­
знанието всичко необработено, за да го обрабо­
ти. Когато кжщата ви е влажна, отворете про- 
зорцитѣ, за да се провѣтри. Когато въ човѣка 
се криятъ елементи, негодни за работа, той 
трѣбва да отвори прозорцитѣ на съзнанието 
си и да изхвърли навънъ всичко непотрѣбно. 
Човѣкъ трѣбва да съзнава, че едновременно е 
и лошъ и добъръ. Мисли ли се само за лошъ, 
или само за добъръ, той се намира въ две 
крайности. Ако мисли, че е само лошъ, човѣкъ 
ще се остави на Бога, ще очаква само на Него. 
Ако мисли, че е добъръ човѣкъ ще уповава 
изключително на себе си. Обаче, като мисли, че
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е и добъръ, и лошъ, човѣкъ първо разчита на 
Бога, а после на себе си. При това положение, 
само Духътъ може да работи въ човѣка.

Днесъ азъ говоря за живота споредъ се­
гашното състояние на човѣшкото съзнание. 
Съзнанието на съвременния човѣкъ може да се 
измѣни, но затова се иска положителна наука, 
положителни знания. За да дойде до тия зна­
ния, човѣкъ трѣбва да превръща величинитѣ, 
съ които работи — отъ мъртви да ги прави 
живи. Запримѣръ. истинскиятъ математикъ трѣб­
ва да превръща мъртвитѣ величини и числа 
въ математиката въ живи. Знаете ли, какво 
благо би било за човѣчеството, ако имаше де- 
сеть математика, десеть философа, десеть му­
зиканта, десеть поета, които могатъ да пре- 
връщатъ мъртвитѣ величини отъ тѣхната об- 
ласть въ живи? Следователно, има смисълъ да 
се жени човѣкъ, но ако може да роди десеть 
красиви дъщери. Има смисълъ да бвдешъ 
ученъ, но ако родишъ десеть красиви идеи, 
които могатъ да те подигнатъ. Съ красивитѣ 
идеи, както и съ красивитѣ си дъщери, човѣкъ 
ще отиде при Бога, Той да ги опредѣли на съот­
ветна работа. Богъ ще постави първата кра­
сива дъщеря надѣсно отъ себе си. втората—на- 
лѣво, третата—пакъ надѣсно, четвъртата—на- 
лѣво и т. н. Дѣсно и лѣво, това сж. положения, 
мѣста, дето човѣкъ трѣбва да работи. Тия, 
които сж надѣсно, сж опредѣлени за умствена 
и духовна работа. Тия, които сж налѣво, сж 
опредѣлени за физическа работа. Нѣма да ми-
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нася до човѣка, той трѣбва да знае, че и ка­
то добъръ, и като лошъ, трѣбва да бжде спра- 
ведливъ. Дали е надѣсно, или налѣво, той 
трѣбва да бжде добъръ. Който отстжпва 
стола си на другъ, той е добъръ човѣкъ. 
Не е ли готовъ доброволно да отстжпи стола 
си, той е лошъ човѣкъ. Това, което нѣкой 
прави на земята за цѣлото човѣчество, се 
отнася и за отдѣлния човѣкъ. И това, което 
човѣкъ направи доброволно и съ любовь за 
едното, сжщевременно е добро за всички.

Поздравътъ, който ви дадохъ за една 
седмица, ще го продължите още една седми­
ца. Онзи, който пръвъ поздравява, ще дига 
дѣсната си ржка; този, който приема поздра­
ва, ще дига лѣвата си ржка.

Сега, азъ ви давамъ прости, елементарни 
упражнения, и постепенно ще отивате къмъ 
по-сложни. Индускитѣ факири правятъ редъ 
упражнения. Тѣ седатъ неподвижно съ дни, 
седмици и съ месеци, докато развиятъ го­
лѣма концентрация и самообладание. Нѣкой 
факири седатъ съ месеци съ затворена ржка, 
докато ноктитѣ имъ израснатъ и пробиятъ 
дланьта. Казвате, че ржката имъ изсъхва. На­
истина, не е добре да изсъхне ржката на чо­
вѣка и да седи съ месеци затворена, но ако 
чрезъ затваряне на ржката си човѣкъ придо­
бива известни добродетели, това упражнение 
е на мѣсто. И ако при отваряне на ржката



98

си, човѣкъ проявява нѣкакви добродетели, 
отварянето й е сжщо на мѣсто. Следователно, 
човѣкъ трѣбва да отваря и затваря ржката 
си правилно. Когато спасява нѣкого, човѣкъ 
трѣбва да го хване съ ржката си и здраво да 
го стисне. Когато уловите добрия човѣкъ съ 
ржката си, вие трѣбва да го пуснете, т. е. да 
отворите ржката си. Това отваряне на ржка- 
та е на мѣсто. Любовьта учи човѣка да не из­
насилва съзнанието на своя братъ, да му да­
де свобода да се проявява, както той намира 
за добре.

Днесъ отъ всички хора се иска пълно 
самообладание. Постигне ли вжтрешно само­
обладание, човѣкъ знае, че каквото става въ 
свѣта, е за негово добро. За праведния, за ра­
зумния. за добрия човѣкъ и доброто, и злото 
сж равни величини, еднакво нужни за разви­
тие и проява на общия животъ. Като знаете 
това, изпълнявайте съзнателно и съ любовь 
работата, която ви е дадена. Нѣкой не иска 
да бжде търговецъ. — Не, ще изпълнявашъ 
работата си като търговецъ, но съ любовь и 
съзнателно, докато научишъ нѣщо, докато при­
добиеш ь положително знание. Щомъ човѣкъ 
научи нѣщо огъ една работа, разумниятъ свѣтъ 
ще му даде друга, по-добра. Всѣка работа, 
дадена на човѣка, може да продължава день, 
седмица, месецъ. година, десетки години, но 
отъ единъ животъ повече не може да про-
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дължи. За да свърши работата си съ успѣхъ, 
човѣкъ трѣбва да има търпение.

Т. м.
— Божията Любовь носи пълния 

животъ.

45. Лекция отъ Учителя, държана 
на 26 юний, '1929 г. София. — Изгрѣвъ.



Двата стълба
Размишление върху 6^ Псаломъ.
Животъ има две схрани физическа и 

духовна. Щомь е дошьлъ на земята, човѣкь 
трѣбва да изучава и дветѣ страни На земята 
юй изучава физическия живот ь, а на небето 

духовния Земята и небето сж на едно мѣ- 
сто Следовахелно, човЬки живйе едновремен­
но и на земята, и на небето. Когато е на из­
питания, той е на земята; когато минава презъ 
радосхи, гой е на небето. Че е така, виждаме, 
какво прави човѣкь, когаю страда. Като се 
натькне на холѣми изпитания и страдания, 
той започва да хърси изходенъ пжть Той 
знае, че нѣкжде има едно свѣтло уютно мѣ- 
сго, дето може да се скрие отъ буритѣ и вѣ- 
трохетѣ. Кое е хова мѣсхо? - Небето — мѣ- 
сто на радость и вс селие —Кох а може да бѣ- 
га човѣкъ? — Когаю е сухо. Въ кално време 
той нс може да бѣх а — Не може ли безь 
страдания?—Не може. Кога да е, човѣкъ все 
ще мине презъ страдания Колкото да се пази, 
човѣкъ все ще се контузи, все ще се нарани 
нѣкжде, все ще охлузи кожата си. Когото 
срещнете днесъ философъ, ученъ, поетъ, 
светия, щомъ кожата му се нарани, непремен­
но и състоянието му ще се измЬни. Понижи 
ли човѣкъ мислитѣ и чувствата си, и състоя-
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нието му се понижава Докато се движи въ 
единъ преходен ь свѣтъ, какъвто е физиче- 
скиятъ, човѣкъ постоянно измѣня с ьстоянията 
си: ако днесъ е веселъ, yipe ще бжде скър- 
бенъ, ако днесь се усѣща бодъръ, силенъ, 
утре ще бжде слабъ Обаче, това сж илюзии, 
преходни състояния. Силенъ човѣкъ е онзи, 
който владѣе закона на смаляванего и увели­
чаването. Никакво сито не може да хване то­
зи човѣкъ. С лабиятъ всички сита го хващатъ. 
Всѣка микроба, която попада въ кръвьта на 
такъвъ човѣкь, е въ състояние да го застави 
да ле! не боленъ

Като не разбиратъ закони!ѣ на живога 
хората се запитватъ, защо човѣкь е създа­
ден ь юлкова слабъ, че една микроба може да 
io отнесе на другия свѣ1ъ Дали човѣкъ е 
създаденъ слабъ или силенъ, това е вьпросъ, 
кой го и до днесь не е разрешенъ. Важно е, 
човЬкъ да се стреми да бжде силень, а какь 
е създаденъ, това е въпросъ, който нѣкога 
ще се разреши Ама защо трйбва човѣкъ 
да яде’ Защо требва да се движи? Защо 
трѣбва да лѣга и ^тава’ Това сж въпроси на 
кои го могатъ да се дадагь различни отгово­
ри. Защо трѣбва човѣкь да се качва и да 
слиза’ Не е важно да си отговорите на 
въпроса защо човѣкъ трѣбва да слиза и да 
се качва, но важно е, като се качва и слиза, 
да поешгне цельла си Кое положение е 
по-лесно да се качва човѣкь, или да сли­
за? Зависи отъ това, кжде се качва и кж-
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де слиза. Когато се качва по високи планин­
ски върхове, човѣкъ се задъхва, мжчно върви, 
изпотява се. Когато слиза отъ високи пла­
нински върхове, той не се измжчва. Въ този 
случай слизането е по-лесно отъ качването. 
Ако слиза въ кладенецъ, дълбокъ две хиляди 
метра, човѣкъ е изложенъ на голѣми мжчно- 
тии и страдания. Когато излиза отъ кладене­
ца, той се радва. Въ този случай слизането е 
по-мжчно и страшно отъ качването. Изобщо, 
слизането е по-лесно, но животътъ долу е по- 
мжченъ и тежъкъ. Каквото да прави, човѣкъ 
или ще слиза, или ще се качва. Срѣдно поло­
жение не сжществува. Срѣдното положение 
подразбира състояние на покой, а такова ст.- 
стояние въ природата не сжществува. Значи, 
човѣкъ е въ постоянно движение: или се ка­
чва, или слиза; или се радва, или скърби. Нѣ- 
кои наричатъ радоститѣ и скърбитѣ въ жи­
вота илюзии. Ако, наистина, радоститѣ и скър­
битѣ сж илюзии, тогава кое е действп- 
телность? Ще кажете, че единствената реал- 
ность въ живота е любовьта. Коя любовь счи­
тате за реална: между майка и деца, между 
приятели, между братя и сестри или между 
мома и момъкъ?

Днесъ всички хора говорятъ за любовь­
та, но, въпрѣки това, всѣки се опитва да я 
коршира. Запримѣръ, момъкътъ казва на 
възлюбената си: Много те обичамь. Тя му 
отговаря: Азъ те обичамъ. Тя изхвърля дама­
та „много“ въ обяснението си съ нею. — За-
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що момата изхвърля думата „много“? — За- 
щото не намира мѣрка, съ която да изкаже 
любовьта си. Който много обича, той много 
дава. Който малко обича, той малко дава. Една 
оть мѣркитѣ, съ която се опредѣля силата и 
голѣмината на любовьта, е даването. Значи, 
щедростьта е мѣрка, съ която се опредѣля 
степеньта иа любовьта. Когато обича, човѣкъ 
е снизходителенъ къмъ слабоститѣ и noi рѣш- 
китѣ на хората. Казватъ, че любовьта е слѣ- 
па. — Не, любовьта е съ отворени очи, вижда 
всичко, но понеже е снизходителна къмъ по- 
грѣшкитѣ на хората, тя ги намалява до ми- 
нимумъ, за да не ги види. Когато посети чо­
вѣка, любовьта му дава условия да зрѣе. Ка­
то узрѣе, той хвърля старитѣ си дрехи, за да 
покаже на свѣта своя плодь. Сжщото става и 
въ природата. Запримѣръ, когато житото, ца­
ревицата и плодоветѣ узрѣятъ, тѣ хвърлятъ 
старата си изсъхнала дреха, за да покажатъ 
плода си — своята нова дреха. Тази нова 
дреха трѣбва пакъ да се посади въ земята, 
за да мине отново презъ процеса на узрѣ- 
ването. Докато зрѣе, плодътъ е красивъ, при- 
ятенъ на гледъ. Щомъ узрѣе напълно, той по­
степенно губи външната си красота, но уве­
личава качествата на съдържанието си. Съ­
държанието е по-ценно отъ формата. Щомъ 
подобри съдържанието на живота си, съ него 
заедно човѣкъ подобрява и формата му.

Сега, като говоримъ за зависимостьта 
между формата и съдържанието на нѣщата,
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имаме предъ видъ и промѣнитѣ, които човѣкъ 
може да направи въ своя животъ. Човѣкъ мо­
же да измѣни живота си. Той може да на­
прави лицето си красиво, съ правилни чърти. 
— Кога може да постигне това? — Когато 
разбере вътрешния смисълъ на живота, кога­
то намѣри Източника на този животъ и из­
прави отношенията си къмъ Него. И слънце­
то измѣня лицето на човѣка, но тази промѣ- 
на не е резултатъ на вътрешна, съзнателна 
работа. Като се грѣе човѣкъ дълго време на 
слънцето, кожата на лицето му почернява и 
огрубява. Същевременно той започва да усѣ- 
ща болки въ плешкитѣ, въ раменетѣ, въ ко- 
лѣнетѣ си. Слънцето изкарва навънъ всички 
скрити болки въ човѣка. Ако не знае, кога 
да се грѣе на слънце, той може да получи 
слънчевъ ударъ. Причината за това не е въ 
слънцето, но въ самия човѣкъ. Когато се лѣ- 
кува по природенъ начинъ, човѣкъ трѣбва да 
се остави на действието на разумнитѣ сили 
въ природата, безъ никакъвъ страхъ и съмне­
ние. Най-малкиятъ страхъ препятствува на тия 
сили. Щомъ срешнатъ известно препятствие, 
тѣ не могатъ да свършатъ работата си.

Човѣкъ носи въ себе си всички възмож­
ности самъ да се лѣкува. Ето защо, като ви 
заболи зъбъ, не бързайте да търсите лѣкарь. 
Концентрирайте мисъльта си къмъ разумна­
та природа и започнете да пѣете на болката 
си. Следъ известно време болката ви ще пре­
стане. Пѣсеньта и музиката лѣкуватъ всички
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болести. Тѣ сж сили, чрезъ които човѣкъ 
уравновесява енергиитѣ въ своя ор1анизъмъ. 
Щомъ енергиитѣ на човѣка се уравновесятъ, 
съ това заедно се подобрява и кръвообръще- 
нието му. Всички изпитания и страдания въ жи­
вота на човѣка целятъ неговото растене и раз­
витие. Като страда, човѣкъ се вглъбява въ 
себе си, търси смисъла на живога. И тогава, 
дойде ли до известно постижение, той из­
правя отношенията си къмъ себе си, къмъ 
ближния си и къмъ Бога.

Като не разбиратъ вътрешния смисълъ 
на живота, хората постоянно се запитватъ, 
защо идатъ страданията, не може ли безъ 
тѣхъ и т. н. Каквито отговори да имъ се да- 
датъ, тѣ все ще останатъ недоволни. Никой 
човѣкъ досега не е получилъ абсолютенъ отго- 
воръ на тѣзи вьпроси. — Отъ Бога ли идатъ 
всички страдания и изпитания? — Има стра­
дания, които хората сами си създаватъ. Тѣ 
сж тъй нареченитѣ ненужни страдания. Оба­
че, има страдания, дадени отъ самата приро­
да. Тѣ иматъ свой дълбокъ, вжтрешенъ сми­
сълъ. Натъкне ли се на такова страдание, 
вмѣсто да роптае, да се ожесточава, човѣкъ 
трѣбва да си каже: Божия работа е това. Ка­
же ли така, той ще възстанови своя вжтре- 
шенъ миръ и ще започне да учи. Като учи и 
работи съзнателно, човѣкъ все ще се домогне 
до нѣкакво разрешение на въпроса за стра­
данията. Следователно, каквото да се случи 
въ живота ви, на което не можете да отгово-
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риге, кажете си: Божия работа! — Ама защо 
да е така? — Колкото да запитвате, защо е 
наредено така, никакъвъ otiоворъ нѣма да 
получите. Когато страдаше, Иовъ сжщо така 
запитваше, защо му сж дадени толкова голѣ­
ми и тежки изпитания, но никакъвь отговоръ 
не получи. Следь като мина презь голѣмитѣ 
страдания, мжтната вода изтече, и той полу­
чи Божието блаюсловение. — Защо трѣбва да 
боледувамъ? — Не питай, но си кажи: Божия 
работа е това. Ако страдате отъ ревматизъмъ 
въ крака или въ ржката, не питайте, защо 
страдате, но започнете да се разговаряте ми­
слено съ ревматизьма си, като му обърнете 
внимание, че той е забьркалъ пжтя си. Мѣсто- 
то му не е вь вашия кракъ или въ вашата 
ржка. Кажете му, че вънъ оть вашия органи- 
зьмъ условията за живогъ за него сж по-до­
бри. Ако този методъ не даде резултатъ, мо­
жете да приложите други методи. Много ме­
тоди има за лѣкуване на различнитѣ болести, 
но хората не сж готови още да ги приложат ь. 
Въ това отношение тѣ приличатъ на онзи 
адвокатъ, който носѣлъ въ джобоветѣ си два 
револвера, но като биль нападнатъ отъ раз­
бойници, оть страхъ не могълъ да си послу­
жи съ тѣхъ Разбойницигѣ го запитали, защо 
носи два револвера съ себе си. — За тежки 
моменти въ живота ми. — Ами какъвъ по- 
страшенъ моментъ въ живота си отъ този мо- 
жешъ да очаквашъ? Наистина, на какво по- 
страшно положение може човѣка да ре ра-
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тъкне, ако се види заобиколенъ отъ всички 
страни съ разбоин! ци, които всѣки моментъ 
могатъ да отнематъ живота му?

Следователно, като се натъкне на изве­
стно изпитание, човѣкь не трѣбва да мисли, 
какъ да се бори сь него, но трѣбва да се 
въоржжи съ търпение, да го осмисли и да 
научи нѣщо отъ нею. Ама трѣбва да бждемъ 
чисти и свети. Какъ се придобива светосгь 
и чистота? Това не сж механически процеси. 
За да придобие чистота и светосгь, човѣкъ 
трѣбва да мине презь Божествения oi ьнь, 
който гори, безъ да изгаря, и безъ да при­
чинява болки. Oi ънь, който изгаря и при­
чинява болки, е човѣшки. Обаче, докато 
дойде до Божествения О1ънь, човѣкъ неиз- 
бѣжно ще мине презь човѣшкия и презъ ан- 
1елския огънь. За да не се изгори отъ тѣзи 
огньове, човѣкъ трѣбва да подшие трепте­
нията на своето тѣло толкова, че да надмине 
трептенията на огъня. Не може ли да пости! - 
не това, топ непременно ще опита силата 
му. Който не е господарь на този огънь, той 
непременно ще се изгори 0!ь него. И светия 
да е. пакь ще се изгори. Ето защо, преди да 
пипа oi ьня, з е. преди да се докосне до стра­
данието, човѣкъ грѣбва да е готовъ да се 
справи съ него. Не се ли е приюгвилъ пред­
варително, 01ънь!ъ непременно ще го из1 ори, 
1. е. страданието неизбѣжно ще го сломи. При 
това положение, и свети хора сж били сломя- 
вани отъ ударитѣ на страданието.
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Сьвремсннитѣ вѣрващи се нуждаятъ отъ 
правилни разбирания за живота. Ще кажете, 
че вѣрвате вт Бога, че имате прави разбира­
ния за живога. — Ако вѣрваге въ Бога, съ 
това ни най-малко не можете да Го заставите 
да направи всичко заради васъ. Добре е да 
вѣрва човѣкъ. Като вѣрва, гой може да се 
спаси. Кои човѣкъ, обаче, следъ като е вѣр- 
валъ въ Бога, е получилъ всичко, което е же- 
лалъ? Не е въпрос ь само да се i овори, но трѣб­
ва да се прилага. ВЬра безъ дѣла е мъртва.

Една богата жена останала вдовица. До­
като мжжътъ й билъ живь, тя не работѣла 
нищо. Слуги вършели всичката и работа. Следъ 
смъртьга на мжжа й, слугигк я напуснали. 
Тя се видѣла въ чудо, какво да прави, какъ 
да си донесе дт-рва отъ i орат а Една отъ съ- 
седкитѣ и казала: Или въ гората, набери си 
дърва, направи ги на снопъ и започни да 
викашъ Неволята. Бедна!а о!ь юрата ще 
излѣзе една жена, която се казва Неволя. Тя 
ще тури дървата на гърба си и ще ги занесе 
въ кжщата ти Както я поеibciвала съседка­
та й, така направила. Седнала предъ снопа 
дърва и започнала да вика Неволята ЦТлъ 
день викала, но никаква жена не видѣла. Ка­
то се мръкнало, тя нарамила дървата на 
гърба си и 'И занесла у дома си Така тя 
разбрала, какво означава името „Неволя“. 
Отъ този день тя започнала сама да върши 
всичкитѣ си работи.
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И тъй, като се моли день, два, три, чо­
вѣкъ ще се убеди най-после, че молитвата 
изисква работа. Той ще се моли и ще копае 
съ мотиката. Само при юва положение хлѣ- 
бь1ъ ше дойде. Ще се молишъ на 1 оспода, 
ще вземешъ мотиката на рамо и ще трьгнешъ 
на работа. ПЬкой боигъ човѣкъ ще те изви­
ка да копаешъ лозе го му. Той цѣлъ день ще 
те ругае, но ги трѣбва да гърпишъ. да намѣ- 
ришъ онова чувствително мЬсто вьнего, дето 
съ едно побугванс да ю смекчишъ. И най-гру- 
биягъ и жесюкь човѣкь има закова чувстви­
телно мѣсто. И въ този човѣкъ живѣе Богъ, 
но ти трйбва да Го намѣришь. Този бО1атъ 
човѣкъ се е ожесточилъ, защото окржжава- 
щитѣ не го обичатъ. Всѣки 1леда да го обе­
ре по нѣкакьвъ начинъ, вследствие на коего 
той е затворилъ сърдцето си за всички. На дру­
гия день ще работишъ на нѣкой добьръ чо­
вѣкъ, коиго е готовъда даде всичко, каквото 
има. Тази шедрость не е неюва. Щедростьта 
е качество на Boia. Тьй щото, задачата на 
човѣка седи въ това, навсѣкжде да тьрси 
Бога и въ добрия, и въ лошия. Ако срещне­
те нѣкой добъръ, щедъръ човѣкъ, това не 
значи, че той трѣбва да даде и последното 
си парче хлйбъ. Ама просякь е дошълъ на 
вратата му. Това нищо не значи. Той мо­
же да раздѣли и последното си парче хлѣбъ 
съ просяка, само ако последниятъ е гоговъ 
да изпълни воляга Божия. Нѣма ли тази го- 
товность въ себе си, нека 1ладува известно
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време, да научи урока си. Не е въпросъ до 
буквата на нѣщата, но до тѣхния дълбокъ, 
вжтрешенъ смисълъ.

Съвременнитѣ хора се оплаквагь отъ 
живота, отъ неуспѣхитѣ си. — Защо? — За- 
щото мнозина отъ тѣхъ разглеждатъ въпро- 
ситѣ по буква. Не, буквоядството не раз­
решава въпроситѣ. Да бждешъ щедъръ, това 
не значи, да давашъ безогледно на всички хо­
ра. Трѣбва ли да давате на болния да яде 
отъ сжщата храна, съ която и вие се храните? 
Щомъ стомахътъ му е разваленъ, известно 
време нищо нѣма да му давате да яде. На 
здравия, обаче, можете да дадете повече яде­
не. Неговиятъ стомахъ е здравъ, може да по­
нася всѣкаква храна. Ако пъкъ сиромахътъ 
яде, безъ да благодари за храната, която му е 
дадена, той минава за боленъ човѣкъ. Щомъ е 
недоволенъ, ще взематъ хлѣба му назадъ. За 
предпочитане е човѣкъ да бжде гладенъ, от- 
колкото да яде съ недоволство. Всѣко благо, 
прието отъ човѣка съ недоволство, разваля жи­
вота му. Недоволството пъкъ уморява човѣка. 
Тъй щото, искате ли нѣкакво благо, искайте 
го съ разположение и приемете го съ разпо­
ложение. Нѣкой желае нѣщо отъ Господа, но 
заповѣдва, иска по-скоро да го придобие. Та­
ка не се искатъ нѣщата. — Ама казано е въ 
Писанието, че трЬбва да хлопашъ.—Ще хло- 
пашъ първо на своята врата -на своето сърд- 
це, на своя умъ и на своята воля. Щомъ из- 
пълнишъ това, тогава ще получишъ благото,
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което си пожелалъ. Пожелаешъ ли нѣщо отъ 
Господа, втори пжть не хлопай. Богъ знае 
нуждитѣ на човѣка и преди да е пожелалъ 
нѣщо, Той му отговаря. Не получите ли отго- 
воръ на молитвата си, грѣшката е въ васъ: 
или не сте работили, както трѣбва, или прежде­
временно сте пожелали нѣщо.

Нѣкой казва: Повторението е майка на 
знанието. Ако тази поговорка е права, питамъ: 
Какво знание придобива мухата, която десеть 
пжти наредъ каца върху носа на човѣка? Ка­
кво знание придобива пияницата, като дига 
чашитѣ една следъ друга? Каквото има въ 
първата чаша, сжщото има и въ десетата. Раз­
ликата се заключава само въ това, че следъ 
първата чаша той е още трезвъ, съ будно съ­
знание и знае, какво върши. Следъ десетата ча­
ша, обаче, той изгубва съзнанието си и не 
знае, какво прави. Да се стреми човѣкъ къмъ 
желанията на пияницата, това значи, да жи­
вѣе въ астрални кръчми Влѣзе ли въ такава 
кръчма, човѣкъ изгубва своята права, трезва 
мисъль. Той счита, че Богъ му е далъ тия 
блага. Не, блага, които опиватъ човѣка и 
отниматъ съзнанието му, не сж. отъ Бога. Нѣ­
кой обира касата на богатия и казва, че 
Богъ отговорилъ на молитвата му да забога- 
тѣе. Утре хващатъ този човѣкъ и го турятъ 
въ затворъ. Може ли Богъ да отговаря на 
такова желание, за което ще те турятъ въ 
затворъ и ще те лишатъ отъ свобода? Нѣ­
кой човѣкъ ще открадне 50,000 лв., а за да
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излѣзе отъ затвора, ще плати сто хиляди ле­
ва. Какво е придобилъ той? Не само че нищо 
не е придобилъ, но е изгубилъ. Той е платилъ 
глоба за желанието си бързо да забогатѣе, а 
същевременно е изгубилъ свободата си.

Съвременнитѣ хора трѣбва да работятъ 
съзнателно върху себе си, да измѣнятъ начи­
на на своето мислене. Права мисъль, прави 
чувства, прави действия и разбирания сж ну­
жни на човѣка, за да подобри живота си. 
Възпитанието на младото поколѣние сжщо 
трѣбва да се постави на здрава основа. Ка­
кво възпитание ще дадатъ майката и бащата 
на децата си, ако тѣ сами не сж възпита­
ни? Ще кажатъ следъ това, че тѣ сж прило­
жили всички нови методи за възпитанието на 
децата си, но условията на живота, общество­
то, външната срѣда сж имъ повлияли зле. — 
Не, деньтъ се познава отъ сутриньта. Доста­
тъчно е да разгледате семето подъ микро- 
скопъ, за да знаете, какво ще излѣзе отъ не­
го. Онзи, Който изпраща човѣка на земята, 
Той знае, какви стремежи, какви дарби и спо­
собности се криятъ въ него. Той вижда то­
ва въ зародиша му още, въ неговата първична 
клетка. Затова е казано, че нѣма нищо скри- 
то-покрито въ свѣта. Когато разумнитѣ сж­
щества видятъ, че известно желание може да 
спъне човѣка, тѣ противодействуватъ за ре­
ализиране на това желание. Запримѣръ, нѣкой 
иска да се ожени, да има поне едно детенце. 
Той не подозира, че това детенце, именно, то-
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an синъ или тази дъщеря ще му отнеме жи­
вота. Като не може да реализира своето же­
лание, той страда, измжчва се, животътъ му 
се обезсмисля, не знае, какво да прави. Хиля­
ди работи има, съ които човѣкъ може да се 
занимава. Кое е по-добре: да родишъ едно 
дете по плъть или по духъ? Ако родишъ 
едно дете, което само по плъть прилича на 
тебе, цѣлъ животъ ще проклинашъ деня и ча­
са, когато си го родилъ. Ако родишъ едно 
дете по духъ, т. е. ако можешъ да възпиташъ 
едно дете и да му предадешъ онзи красивъ 
стремежъ на своята душа и на своя духъ, ти 
ше благославяшъ часа и деня, когато си го 
срещналъ За предпочитане е тогава човѣкъ 
да ражда деца по духъ, а не по плъть.

Като ученици, вие трѣбва да се стреми­
те къмъ ония блага, които носятъ истинско 
щастие и богатство за човѣка. Ние не гово- 
римъ за временнитѣ блага и богатства. Голѣ- 
ми богатства има скрити въ земята, но и да 
намѣрите тия богатства, пакъ сиромаси щс 
останете. Всѣко богатство, придобито по вън- 
шенъ начинъ, лесно се изгубва. Обаче, всѣко 
богатство, което човѣкъ придобива по вжтре- 
шенъ пжть. чрезъ усилията на ума, на сърд- 
цето, на волята, на душата и на духа, пра­
ви живота му радостенъ и веселъ. Този чо­
вѣкъ е готовъ да служи на Бога. За та­
кова богатство може да се говори и въ Шко­
лата. Всѣко друго богатство нарушава мира 
и разположението на човѣка.
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Единъ беденъ, скроменъ обущарь жи- 
вѣлъ на края на града съ семейството си. Той 
билъ благочестивъ човѣкъ, молѣлъ се редов­
но на Бога и благодарилъ за всичко, което 
му било дадено. Който минавалъ край дюкян­
чето му. съ удоволствие спиралъ предъ него, 
да чуе пѣсеньта му. Той всѣкога пѣелъ, когато 
кърпѣлъ обущата на своитѣ клиенти. Единъ 
богатъ човѣкъ миналъ край дюкянчето му, 
спрѣлъ се и той, да чуе неговата пѣсень, и 
си казалъ: Ако този човѣкъ при сиромашия­
та си пѣе съ благодарность и разположение, 
какъ ли би пѣлъ, ако се намира при добро ма­
териално положение? Азъ ще влѣза при него, 
ще му дамъ една голѣма сума, да подслади жи­
вота си. Обущарьтъ взелъ паритѣ и благода­
рилъ на богатия за голѣмото добро, което му 
направилъ. Нѣколко деня следъ това богатиятъ 
миналъ пакъ край дюкянчето па бедния, да чуе, 
какъ пѣе сега. Голѣма била изненадата му, 
когато не чулъ никаква пѣсень! — Защо? — 
Защото съ паритѣ, които получилъ отъ бога­
тия, обущарьтъ приелъ и единъ трънъ въ се­
бе си. Като се почувствувалъ осигуренъ, той 
престаналъ да се моли на Бога. Щомъ пре- 
станалъ да се моли, съ това той изгубилъ 
мира и разположението си.

Следователно, ако материалното положение 
на човѣка се подобри, преди да е постигналъ 
нѣщо духовно, вмѣсто да използува разумно бо­
гатството си, той ще си причини редъ пакости.
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Лко е ученикъ, ще напусне училището си, ще 
мисли, че се е осигурилъ. Ако е билъ обикно- 
венъ човѣкъ, безъ власть въ живота, той ще 
се почувствува силенъ, ще мисли, че може да 
заповѣдва на всички. Иска ли нѣкакво благо, 
човѣкъ трѣбва да е готовъ за него. Сжщото 
се отнася и до любовьта. Мнозина искатъ да 
придобиятъ любовьта, преди да сж развили 
нѣжность, деликатность, добра обхода. За да 
се направи известно добро на човѣка, той 
трѣбва да знае пжтя, по който го иска. Не го 
ли иска правилно, никакво добро не може да 
му се направи. Направите ли добро на човѣка 
по кривъ пжть, тогава вие щс слѣзете, а той 
ще се качи. Има само единъ начинъ, по който 
можете да правите добро на човѣка. Той е 
Божествениятъ начинъ. Направите ли доброто 
по този начинъ, и двамата ще се ползу­
вате. Всѣко добро, направено по свобода, отъ 
любовь, причинява вжтрешна радость въ чо­
вѣка. Направи ли се чрезъ принуждение, то е 
механическо добро.

И тъй, когато се прави добро по Боже- 
ственъ начинъ, тамъ нѣма никакви разсж- 
ждения. Рече ли човѣкъ да мисли, да пра­
ви ли добро или не, заслужава ли дадениятъ 
човѣкъ да му се направи добро, въпросътъ 
е свършенъ. Ако и онзи, на когото правятъ 
добро, започне да разсжждава, да приеме ли 
това добро, и неговата работа е свършена. 
Искате ли да излѣкувате болния, последниятъ 
трѣбва да е готовъ да изпълнява. Ако той
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започне да разсжждава, какъ ще му по* 
могнете, какви сж разбиранията ви, ще 
остане да лежи още дълго време. Това по­
казва, че той не е страдалъ достатъчно. Кой­
то е страдалъ, той иска само едно: да се из- 
лѣкува. Кой ще го излѣкува, какъ ще го лѣ- 
кува, това не е важно за него Който се съмня­
ва въ Божественото, той ще пада и става, ще 
боледува и ше оздравява, ще ходи въ пусти­
нята да служи на Бога и ще се връща от- 
тамъ разочарованъ и т. н. Бждете като бол­
ния, койю е лежалъ 38 години предъ кжпал- 
нята. Христосъ му каза: „Стани, дигни одъра 
си и ходи!“ Той моментално изпълни запо- 
вѣдьта на Христа, безъ да Го пита, кой е, от- 
кжде е и кой му е далъ право да лѣкува.

Съвременнитѣ хора се нуждаятъ отъ пра­
вилни разбирания за живота. Като не разби- 
ратъ законитѣ на разумната природа, нито 
тия, които управляват ь живота, тѣ често 
се оплакватъ, че сж се вкиснали, Каквото да 
правите, вие не можете да избѣгнете процеса 
на вкисванего, т. е. процеса на ферментацията. 
Той е природенъ процесъ. Като е дошълъ на 
земята, човѣкъ непременно ще се вкисне. Все 
ще му турятъ нѣкжде малко квасъ, за да се 
вкисне. Нѣма човѣкъ въ свѣта, който да не 
се е вкисвалъ. Лошото не е въ вкисването, но 
въ неразбирането на този процесъ. При всѣко 
вкисване, при всѣка ферментация се образу- 
ватъ нѣкой ценни вещества, които човѣкъ 
непременно трѣбва да използува. Ученитѣ
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подлагатъ гроздения сокъ на ферментация, 
за да получатъ отъ него вино. Сжщо така 
тѣ подлагатъ сливитѣ и други плодове на 
ферментация, за да получатъ отъ тѣхъ ра­
кия, спиртъ.

Вьрвете по пжтя на ученитѣ и изучавай­
те процеситѣ, които ставатъ въ вашия фи­
зически и психически животъ, като използу­
вате разумно ония ценни продукти, които се 
получаватъ огъ гѣхъ. Нѣма човѣкь въ свѣта, 
които да не е казал ь на нѣкого една обидна 
дума. Обидната дума предизвиква вкисване. 
Вие трѣбва да изучавате вкисването, като 
неизбѣженъ процесъ въ живота, и да изпол­
зувате ценното, което се крие въ нею Нѣма 
домъ въ свѣта, дето вкисването да не е 
влѣзло. Това не е за упрЬкъ. Обаче, човѣкъ 
трѣбва да работи, да намѣри методи, чрезъ 
които да се освободи отъ вкисването. Наука­
та познава релъ методи прогивъ вкисването. 
Дадете ли ходъ на Божественото въ себе си, 
вие ще се справите съ всички отрицателни 
процеси, които ставатъ вь васъ.

И тъй, като ученици, вие трѣбва да да­
дете първо мѣсто на Божественото въ себе 
си, а после на човѣшкото. Вие трѣбва да из­
пълните първо волята Божия, а после своята. 
Всички хора сж. ученици на Великата Школа 
на живота. Щомъ е така, отъ всички се 
изисква изпълнение на волята Божия. Преди 
да сж. разбрали това, хората искатъ оть Бога 
да имъ даде дълъгъ животъ? знание, сила,
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свобода, богатство. Дълъгъ животъ може да 
се даде на разумния, който знае, какъ да го 
използува. Какъвъ смисълъ има да се даде 
дълъгъ животъ на престъпника? Да му се 
продължи живота, това значи, да му се даде 
възможности да върши повече престъпления, 
да мъчи хората. Ако разумниятъ е ученъ, дъл- 
гиятъ животъ е на мѣсто. Обаче, ако неразумни- 
ятъ е ученъ, той ще направи хиляди погрѣшки. 
Ето защо, пожелайте дълбоко въ себе си да 
имате свѣтлина, да изпълнявате волята Божия, 
а що се отнася до другитѣ нѣща — знание, 
сила, свобода, тѣ сами по себе си ще дой- 
датъ.— Ама еди-кой си има много блага, безъ 
да ги заслужава. — Кой каквото има, заслу­
жено му е дадено. Благодарете за всичко, 
което ви е дадено. Бъдете доволни отъ по­
ложението, което заемате. Има същества, 
които съ надъ васъ, но много същества съ 
подъ васъ. Вие не сте последенъ въ свѣта. 
Като погледнете нагоре и благодарите за 
положението си, и вие ще се качите по-висо­
ко. На ония, които съ подъ васъ, кажете 
имъ да бъдать благодарни отъ положението 
си, за да се качатъ и тѣ на вашето мѣсто.

Човѣкъ може да се качва отъ едно 
стъпало на друго, само ако е благодаренъ. 
Не е ли благодаренъ отъ днешното си по­
ложение, той никога нѣма да се подшие. Ка­
зано е въ Писанието: „Ние нѣма да умремъ, 
но ще се измѣнимъ“. Да се измѣни човѣкъ, 
това значи, да се подигне отъ едно стъпало
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на друго. Това е възможно, само когато чо­
вѣкъ благодари. Защо да не благодари чо­
вѣкъ за всички условия, при които се намира? 
Че билъ сиромахъ—нека благодари. Щомъ е 
благодаренъ, сиромашията ще го напусне. Да 
благодари човѣкъ за всичко, което му е даде­
но, добро и лошо, това значи, да е научилъ 
урока си. Като научи урока си, ученикътъ да­
ва добри отговори и минава отъ едно отдѣ- 
ление въ друго, отъ по-доленъ класъ въ по- 
горенъ. Може ли ученикътъ да повтаря класа, 
ако редовно и добре е училъ уроцитѣ си? Са­
мо онзи ученикъ повтаря класа, който е бѣ- 
галъ отъ училище и не е училъ уроцитѣ си. 
Благородство, чистота се иска отъ човѣка.

Какъ може да постигне човѣкъ благо­
родство и чистота въ своя животъ? Вижте, ка­
кво става съ изворитѣ въ природата. Вижда­
те единъ голѣмъ изворъ, отъ който непре­
станно блика чиста, кристална вода. Не се ми­
нава много време, виждате, че сжщиятъ изворъ 
едва шурти, водата е намалѣла. Търсите при­
чината тукъ-тамъ и дохождате до убеждение 
че е станало нѣкжде подпушване, нѣкакви 
мжтилки сж. заприщили пжтя му, вследствие 
на което водата е намалѣла. Какво трѣбва да 
направите? Ако искате да помогнете на из­
вора, трѣбва да проследите движението на во­
дата, да видите, кжде е станало подпушване- 
то. Щомъ намѣрите мѣстото, духнете. Това мо­
же да направи и самиятъ изворъ. Достатъчно 
е да дойде по-силна струя вода, за да отнесе
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съ себе си мътилкитѣ и да отпуши извора. 
Силната струя представя духането, което всѣки 
човѣкъ може да направи съ себе си. Запуши 
ли се нѣкъде отвора, отдето тече чистата во­
да на вашия животъ, спрете се за моментъ и 
духнете. Щомъ духнете нѣколко пъти, мътил­
ката ще се махне. Първо ще започне да тече 
нечиста вода, но следъ нея ще дойде чиста.

Следователно, видите ли, че нѣкъде тече 
нечиста, мътна вода, не се страхувайте. Спре­
те се за моментъ, докато изтече тази вода, и 
пийте отъ чистата, която иде. По-добре е да 
отпушите крана, за да изтече нечистата вода 
навънъ, отколкото да я държите затворена въ 
чешмата и да се лъжете, че вътре има чиста 
вода. Щомъ нечистата вода изтече, следъ вея 
ще дойде чиста. Дето тече чиста вода, тамъ 
е естествениятъ животъ.

И тъй, докато човѣкъ не влѣзе въ есте­
ствения животъ, въ живота на чистата вода, 
той нѣма да се справи съ мъчнотиитѣ и про­
тиворечията на своя животъ. Никоя съвремен­
на философия не е въ състояние да разреши 
и отнеме противоречията въ човѣшкия жи­
вотъ. Единствената философия, която може 
да разреши противоречията на човѣшкия жи­
вотъ и да го освободи отъ ненужнитѣ стра­
дания, това е философията на Великата Лю­
бовь, на Словото Божие. Време е вече да се 
приложи тази философия. Обикновено тя за­
почва само съ една дума, различна за различ- 
нитѣ хора. Всѣки трѣбва да намѣри тази ду.
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ма и да я скрие въ себе си. Тя е неговата 
обична дума. Произнесе ли я тихо, за себе си 
само, той измѣня цѣлото си състояние: отъ 
скърбенъ става радостенъ и веселъ; отъ 
недоволенъ — доволенъ. Тази дума може 
да е за нѣкого едносложна, за нѣкого 
— двусложна или многосложна, но тя крие 
въ себе си магическа сила. Нѣма мжчнотия въ 
свѣта, която тя да не разреши. Свещена е 
тази дума! Искате ли да запазите силата й, 
на никого не я казвайте. Крийте я даже и 
отъ себе си. Докато тя е въ васъ, вие сте 
силни. Щомъ я изгубите, съ нея заедно изгуб­
вате и живота си. Тя е Божественото начало 
въ човѣка. Христосъ казва: „Не само съ хлѣбъ 
може да живѣе човѣкъ. но и съ всѣко Слово, 
което излиза отъ устата на Бо1а“. Това Сло­
во е основа на живота. То е подквасата, отъ 
която се ражда всичко велико и красиво въ 
свѣта. Словото е живо, докато човѣкъ вѣрва 
въ него. Престане ли да вѣрва и да го при­
лага, то губи вече своята сила и мощь.

Съвременнитѣ хора сж. обезсмислили жи­
вота си, защото сж. изгубили основата, на коя­
то седатъ. Основа, стълбове сж нужни на чо­
вѣка. Безъ тѣхъ той не може да живѣе. Зна­
чи, Божията Любовь, Мждрость и Истина пред- 
ставятъ основата, на която човѣкъ стжпва, и 
стълбоветѣ, за които се крепи. Има ли за 
основа любовьта и за подкрепа двата стълба-- 
мждростьта и истината, той свободно може да 
пропжтува широкия океанъ на живота отъ
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единия до другия брѣгъ. Той ще се домогне 
до тия нѣща само вь най-тежки гѣ моменти 
на живота си. Богь се проявява презь всички 
времена и условия, но човѣкъ I о вижда въ 
труднигѣ моменти на свояживо1ь Кохагоиз- 
пиханията дойдагъ въ живота, тохава Бохъсе 
изявява най-силио Затова е казано вь Писа­
нието „Потърси ме въ день скърбень“1 Щомь 
се намѣри въ това положение, човѣкь търси 
двата стълба, на които да се опре —Кои сж. 
тия стълбове?—Нѣкога мждростьта и исти­
ната, а нѢкога любовьга и истината. Кохаю се 
намѣри вь трудно положение на живота си, из- 
оставенъ и забравень оть всички, вь ньлпо от­
чаяние, човѣкъ хрѣбва да разчита на нѢш,о

Единственото нѣщо вь коею човѣкь ни- 
коха не се е лъ!алъ, и на което всѣко!а раз­
чита, това е Boi ь, основата на неховия жи­
во хь. Само 1ой е вь сьсхояние ха разпръсне 
мрака около него Вь каквого захрудисние да 
се намѣри те кажете си Има 1 дииъ, въ Ко­
гото никога не се съмнявамь При най-труд- 
нитѣ задачи на живота ви Бох ь е около васъ 
и ви нашепва, какъ да посхжпихс, за да ре- 
шите правилно задачата си Вь това време 
ще срещнете нѣкой вашь ближень, кои­
то ще ви каже Не се смущавай, всичко ще 
се нареди Тѣзи думи сж Божествени Тѣ сж. 
Слова, излѣзти отъ устата на Бога Гова зна­
чи, да бжде човѣкъ проводпикъ на Божестве­
ното Срещнете ли такъвъ човѣкъ, скръбьта 
вй ще се превърне на радость За да се до-
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мшнете до двата стълба на живота, вие трѣб- 
на да минете прсзъ редъ изпитания, външни 
и вжтрешни

Мнозина се пигатъ, защо идагь изпита­
нията Изпитанията сж необходими, за да по­
знае човйкъ Божията Пюбовь, да разбере, че 
не е самъ въ свЬта, че има кой да мисли и 
да се трижи за него Единь младъ човѣкъ 
останалъ безъ работа и цѣли три деня нс 
ялъ нищо Презъ това време той усилено се 
молъль да намѣри нБкаква работа, да си ку­
пи хлѣбъ. Силно у/моренъ отъ трудноститѣ вь 
живота си, гой задрѣмаль на улицата Като 
се събудилъ, видѣлъ единъ хлѣбъ до главата 
си Кой донесъл о хлѣба не видЬлъ, но ведна 
ia го разчупилъ, изялъ ю и задоволил ь глада 
си Така именно, гои разбралъ, че има 
Промисълъ въ свѣта Този Промиеьлъ се из­
явява по много пропъ, но красивъ начинъ 
Красиви! Ь и велики нѣща сж невидими. Истин­
ската Kpacoia седи главно въ съдържанието 
на нѣща 11 а не въ тѣхната външна форма 
Съдържание ю па нѣщата задоволява хората 
Добре е и външната форма да бжде красива, 
но по-добре е, Koiaio сьдьржанието е краси­
во. Кой е Този, Които успокоява, задоволява 
и утешава човѣка? 1ова е Проявениятъ Богъ, 
Който влиза въ всички живи сжщества и чрезъ 
тѣхъ помата Щомъ получи успокоение, уте­
шение, човѣкъ трѣбва да бла! одари

Сега и на васъ казвамъ Бла, одарете за 
хлѣба, който сте получили bi момента, кога-
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то сте били въ голѣмо затруднение. Този 
хлѣбъ може да се изпрати въ различни 
форми. Формата не е важна, съдържанието е 
важно. Благодарете за хлѣба и започнете да 
се подигате на! оре. Кажете ли, че малко 
сте получили, и него ще изгубите. Благодаре­
те и за малкото. Който малко дава, той може 
и много да даде. Който много дава, той от- 
нима и малкото, което човѣкъ има. Божестве­
ното се проявява въ малкото: въ една малка 
мисъль. въ едно малко чувство, въ една мал­
ка постжпка. Отъ кого излиза малкото, не е 
важно. Божественото може да се предаде и 
чрезъ детето, и чрезъ възрастния, или чрезъ 
простия и чрезъ учения. Златната монета е 
еднакво ценна въ ржката на учения и на про­
стия, въ ржката на детето и на възрастния. 
Отъ човѣка, обаче, се изисква смирение, за 
да приеме съ благодарность благото, което 
Богъ му дава. Всѣко благо, всѣко добро нѣщо 
произлиза отъ Бога. Чрезъ кого иде това бла­
го. не е важно.

Единъ селянинъ пжтувалъ два-три деня, 
но свършилъ хлѣба си, вследствие на което 
нѣмалъ сила да върви, едва дигалъ краката 
си. По пжтя той срещналь единъ човѣкъ, по- 
молилъ го за парче хлѣбъ, но пжтникътъ се из- 
винилъ, че нищо нѣмалъ въ торбата си. По- 
нататъкъ видѣлъ единъ овчарь. Помолилъ и 
него да му даде парче хлѣбъ, но се указало, че 
той го изялъ вече, готвѣлъ се да слиза въ се­
лото си. Уморенъ и измжченъ отъ рладъ, сщ
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лянинътъ видѣлъ край пжтя една круша. Бър­
зо се отправилъ къмъ нея, но не намѣрилъ 
нито единъ плодъ. Отчаянъ отъ положението 
си, той седналъ подъ крушата да си почине. 
Въ това време отъ крушата паднало нѣщо. Като 
поглед ’алъ на земята, пжтникътъ видѣлъ, какъ 
три круши, една следъ дру! а, паднали до не­
го. Той взелъ крушитѣ и благодарилъ на Бо­
га, че въ този моментъ се погрижилъ за не­
го. Крушитѣ се задържали на дървото до то­
ва време за него. Тритѣ круши дали на селя­
нина това, което той ще запази не само на 
земята, но ще отнесе съ себе си и на небето. 
Нѣма човѣкъ въ свѣта, който въ най-трудни- 
тѣ моменти на живота си да не е получилъ 
поне три круши отъ нѣкого. Благодарете за 
тритѣ круши, които сж ви дали възможность 
да познаете Божията Любовь, да видите, че 
Божиятъ Промисълъ работи въ свѣта.

Тритѣ круши, това сж тритѣ велики до­
бродетели, които всѣкога трѣбва да носите 
въ душата си.

— Божията Любовь носи пълния 
животъ.

46. Лекция отъ Учителя, държана на
3 юлий, 1929 г. София. — Изгрѣвъ.



Господарь и слуга
Размишление.

Това, което щс юворя на Мусала, дру­
гаде не може да се каже. Значи, за всѣко нѣ­
що се изисква специална обстановка, специ­
ални условия. Запримѣръ, на неразорано поле 
жито не може да се сѣе. Въ празна саксия 
цвѣте не може да се сади. На цигулка безъ 
струни не може да се свири. Отъ празно ши­
ше вода не може да се пие. Поетъ безъ перо 
не може да пише. Безъ очи човѣкъ не може 
да вижда; безь уши не може да чува; безъ 
езикъ не може да говори; безъ ржце не може 
да работи; безъ крака не може да ходи.

Сега, като наблюдавате воднитѣ капки 
въ въздуха, виждате, че, макаръ и по-тежки 
отъ него, тѣ се държатъ въ въздуха, безъ да 
падатъ долу. — Кой ги държи въ въздуха? 
— Една особена сила. Това показва, че не­
възможното за въздуха е възможно за тази 
сила. Самъ по себе си въздухътъ не може да 
задържи воднитѣ капчици на тази височина. 
Следователно, невъзможното за човѣка е въз­
можно за Бога. Макаръ човѣкъ да е по-те- 
жъкъ отъ срѣдата, въ която живѣе, Божестве­
ното може да го дигне въ въздуха, въ свѣта 
на възвишената мисъль. Дръжте въ ума си 
мисъльта, че тази сила, която крепи свѣта, е
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всесилна. Тя е всесилна, защото е всеразумна. 
Тя е всеразумна, защото е вселюбеща. Като 
вселюбеша, тя се проявява по единствената 
причина, че е всеистинна. За тази сила нѣма 
нѣшо невъзможно. Тя може да пресъздаде и 
преустрои свѣта, както пожелае. Човѣкъ, 
обаче, може само да подражава на тази сила, 
но по никой начинъ не носи въ себе си тази 
велика инициатива и мощь. Това не значи, че 
човѣкъ не трѣбва да се проявява. Той трѣбва 
да се проявява, но безъ страхъ. Който се 
страхува, той скоро осиромашава. Който се 
страхува, за него животътъ изгубва своята 
красота и смисъль. Човѣкъ трѣбва да се осво­
боди отъ животинския страхъ въ себе си, а 
да остане само съ свещения страхъ, за който 
е казано, че начало на мждростьта въ човѣка 
е въ зависимости отъ страха му отъ Господа.

Сега, дръжте въ ума си мисъльта, че всич­
ко, което става въ свѣта, въ каквато форма 
да е и колкото да е противоречиво, се допу- 
ща, за да се прояви природата, съ всичкитѣ 
й разумни сили и закони. Дали човѣкъ разбира 
всичко, това е другъ въпроси. За природата 
това е необходимо. Като знаете това, пазете 
се да не влизате въ противоречие съ приро­
дата и нейнитѣ разумни закони. Тя е един- 
ствениятъ приятели и учители на човѣка. Тя 
е негова майка, неговъ баща. Трѣбва ли тога­
ва да се стълкновявате съ нея? Сблъскате ли 
се съ природата, вие се сблъсквате съ най- 
добрия си приятели. — Ама защо страдаме?
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— Ако страданията ви сж дадени отъ приро­
дата, тѣ представятъ за васъ велико благо- 
словение. Ако сами си ги причинявате, въ- 
просътъ е другъ. Тѣ сж ненужни страда- 
,ния, а всички ненужни страдания трѣбва да 
се избѣгватъ. Следователно, всѣка раница, 
която човѣкъ самъ туря на гърба си, може 
да я снеме, когато пожелае. На тази рани­
ца той е господарь. Обаче, раница, туре­
на отъ природата, е свещена. Тя не може да 
се сваля и туря по желанието на човѣка. По 
отношение на тази раница човѣкъ е слуга. 
Турятъ ли я ведньжъ на гърба му, той ще я 
носи, докато му я снематъ. Колкото да се по­
тите и пъшкате подъ тежестьга на тази ра­
ница, ще мълчите, ще чакате момента, ко­
гато природата дойде при васъ. Гя сама 
ще разкопчее ремъцитѣ, ще снеме раница­
та ви, ще я тури на земята и ще ви каже да 
отидете на баня, да се преоблѣчете съ чисти 
дрехи и да се явите при нея, да кажете, какво 
сте научили. Не питайте, защо природата е 
турила раница на гърба ви, но си кажете: 
Това е Божия работа. — Защо съмъ боленъ? 
— Това е Божия работа. — Защо съмъ бе- 

денъ? — Това е Божия работа. — Защо съмъ 
богатъ? — Това е Божия работа. —Защо съмъ 
невежа? — И това е Божия работа. Ако всич 
ко това е отъ Бога, то е на мйсто. Ако е отъ 
хората, не е на мѣсто. Има знание и невеже­
ство, които се причиняватъ отъ човѣка. Това 
знание и невежество могатъ да създаватъ
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голѣми нещастия на човѣка. Дойдете ли 
до знанието, което произтича отъ Бога, па­
зете io свещено въ себе си. Дойдете ли 
до невежеството, и него пазете. — Ама 
празенъ съмъ, нищо нѣмамъ въ главата си. 
— За предпочитане е стомната ти временно 
да баде празна, но чиста, отколкото да бвде 
пълна съ нечиста, мжтна вода. Ще дойде 
день, когато твоята празна стомна ще се на­
пълни съ Божествено съдържание. Ако е пъл­
на съ нечиста течность, Божественото знание 
ще дойде при тебе, но като не намѣри мѣсто, 
кжде да се налѣе, ще мине и замине, безъ 
да ти даде нѣщо.

Каква е разликата между човѣшкото и 
Божественото? Човѣшкото всѣкога се намира 
предъ невъзможности. Когато човѣкъ заболѣе 
сериозно, температурата му се повишава по­
степенно отъ 37° и достига до 41°. Всички лѣ- 
кари се произнасятъ, че положението е сери­
озно, и болниятъ не може да издържи. Въ 
момента, когато очакватъ края на болния, тем­
пературата му се понижава и постепенно слиза 
до нормална. Тукъ действува Божественото. 
Дето човѣшкото свършва, тамъ Божественото 
започва да се проявява. Дето Божественото 
свършва, тамъ човѣшкото се проявява. Преста­
не ли да уповава на Бога, човѣкъ се намира 
подъ влиянието на човѣшкото. Дето човѣшко­
то работи, тамъ краятъ е всѣкога лошъ. При 
човѣшкото, началото е добро, краятъ е лошъ. 
При Божественото е точно обратно: началото
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е лошо, краятъ е добъръ. Божественото туря 
тежка раница на гърба на човѣка. Той 
страда, пъшка, мисли, че товарътъ не е по- 
силитѣ му. Той не подозира, че раницата му 
е пълна съ снѣгъ. Въ момента, когато се 
обезсърдчи, слънцето започва да грѣе силно, 
и снѣгътъ въ раницата му се стопява. Какво 
е станало, че товарътъ му извсднъжъ олеква, 
и той не знае. Който обезсърдчава човѣка, 
той го и насърдчава. KoiaTO човѣкъ изпадне 
въ най-тежко положение, Божественото въ не- 
I о го успокоява, насърдчава го, казва му, че 
работата му ще се оправи. Откжде и какъ 
ще се оправи работата, човѣкъ не знае. Той 
е самъ въ гората, забъркалъ пжтя си, не ви­
жда никакъвъ изходенъ пжть. Но какво става? 
Отъ невиделица му иде помощь. Докато оча­
ква на хората, човѣкъ всѣкога свършва съ 
разочарование. Уповава ли на Бша, той ще 
получи помощь и въ най-тежкитѣ и безизход­
ни положения. Искате ли работитѣ ви да 
вьрвятъ добре, турете Божественото за осно­
ва на живота си, а човѣшкото —за лопълнение. 
Направите ли обратното, човѣшкото да тури­
те за основа, а Божественото за допълнение, 
работитѣ ви не само че нѣма да се оправятъ, 
но ще се объркатъ още повече.

Какво значи да даде човЬкъ първо мѣ- 
сто на Божественото въ себе си? Това зна­
чи, да спре вниманието си и върху най- 
малкитѣ величини, въ които Богъ живѣе. Ви­
ждате, какъ учениятъ иждивява десетки го-
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Дини за изследване живота на микробитѣ. 
Обаче, ако нѣкой овчарь помоли този ученъ 
да се спре при него да му поговори нѣщо, 
учениятъ ще откаже подъ предлог ъ, че 
му предстои сериозна работа, да държи ре- 
фератъ върху важенъ, наученъ въпросъ. 
Този ученъ не подозира, че ако се спре да 
поговори малко съ овчаря, рефератътъ му ще 
излѣзе по-добре, отколкото ако му откаже. 
Простъ е овчарьтъ, но желанието му да по­
говори съ единъ ученъ човѣкъ е Божествено. 
Този овчарь има дълга житейска опитность. 
Той е подобенъ на изворъ, който постоянно 
блика. Водата въ него не пресъхва, но посто­
янно извира и пои, каквото срещне на пжтя 
си. Всички овчари не сж. извори, но вие трѣб­
ва да познаете добрия овчарь, който носи Бо­
жественото въ себе си. Единъ е този овчарь, 
но вие трѣбва да го познаете между многото 
и да се отзове на желанието му да поговори 
съ васъ. Като знаете това, бждете готови 
всѣкога да се спирате предъ Божественото. 
Щомъ ви покани да се раз! оваряте съ Него, 
не Го пренебрегвайте. Въ каквато външна 
форма да ви се представи, въ формата на 
ученъ или простъ, на дете или на възрастенъ, 
отдайте му известно внимание.

Като ученици, вие трѣбва да бждете вни­
мателни къмъ Божественото въ всѣки човѣкъ 
и да Го зачитате, както зачитате себе си. Не 
му ли отдавате нужното внимание, вие ще се 
намѣрите въ положението на онази млада
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княгиня, която, заради лошото отношение съ 
слугитѣ си, всѣка вечерь била заливана съ ко­
фа студена вода отъ неизвестно за нея лице. 
Младата княгина била женена схщо така за 
князъ, добъръ, разуменъ човѣкъ, който се от- 
насялъ съ нея внимателно, любезно. Княгиня­
та била работна, спретната, но много нервна. 
За най-малкото неизпълнение на нѣщо отъ 
страна на слугитѣ си, тя прибѣ1вала до бой. 
Не се минавало день да не бие слугитѣ си. 
Като се връщалъ кпязътъ отъ работа, жена 
му го посрѣщала съ оплаквания, че слугитѣ 
й не я слушали, не вършели работата си до­
бре. Князътъ я изслушвалъ, безъ да каже ду­
ма по нейнитѣ оплаквания. Отъ друга страна, 
той често наблюдавали поведението й къмъ 
слугитѣ, но никога нищо не казвалъ. Княгинята 
имала обичай да излиза вечерь на разходка въ 
градината, да си почива отъ дневната работа 
и безпокойства. Мжжътъ й знаелъ това и 
решилъ да я възпита. Той се преобличалъ, де- 
гизиралъ се и отивалъ въ градината, дето же­
на му ходѣла, за да я залива съ вода. Той 
носѣлъ съ себе си кофа съ студена вода и, 
въ момента, когато жена му минавала край 
него, бързо я заливалъ съ студената вода 
и се скривалъ нѣкжде между дърветата. Не­
доволна и обидена отъ постжпката на неиз­
вестния, тя веднага се връщала дома си 
и разказвала на княза за случката. Той я 
изслушвалъ внимателно, взималъ участие въ 
обидата й, но не предприемалъ нищо, за да я
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запази отъ непознатия човѣкъ. Това се случва­
ло нѣколко вечери наредъ. Княгинята се връ­
щала отъ разходката си все по-С1рдита и не­
доволна. Като се оплаквала на мхжа си, той 
й казвалъ: Помисли малко, да не би нѣкой 
отъ слугитѣ да е подкупилъ непознатия, да 
ти отмъсти вмѣсто тѣхъ. Тя започнала да ми­
сли по това и решила въ себе си да измѣни 
отношенията си къмъ слугитѣ. Щомъ пре­
станала да ги бие, непознатиятъ изчезналъ 
отъ градината. Оттукъ можемъ да изваднмъ 
следното заключение: Когато човѣкъ изправи 
своитѣ вж.трешни отношения къмъ Първата 
Причина на нѣщата, къмъ Божественото въ 
себе си, заедно съ това се подобряватъ и не- 
говитѣ външни условия. Значи, между външ­
ния и вжтрешния животъ на човѣка има из­
вестна зависимость.

Често хората страдатъ отъ много жела­
ния. Като не могатъ да ги реализиратъ, тѣ 
търсятъ причината вънъ нѣкжде, вследствие 
на което ставатъ нервни, сприхави. Многото 
желания на човѣка представятъ брашно, кое­
то той иска да замѣси, да направи хлѣбъ отъ 
него и да го опече. Той има брашно, но вода 
нѣма на разположение. Какво трѣбва да на­
прави? Ако изнесе брашното навънъ, вѣтърътъ 
ще го отвѣе. Докато не намѣри вода, която 
да спои частицитѣ на брашното, да го пре­
върне въ тѣсто, всичкитѣ му желания оста- 
натъ нереализирани. Значи, за реализиране 
на едно желание или на една мисъль, ну-
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жни сж. два елемента. Когато човѣкъ разсж- 
ждава върху даденъ въпросъ, пакъ му сж. ну­
жни два елемента. Искате ли да омѣсите хлѣбъ, 
ще знаете, че нито брашно безъ вода може, 
нито вода безъ брашно. Христосъ казва: „Азъ 
съмъ живиятъ хлѣбъ, слѣзълъ отъ небето“. 
Това значи: всѣко чувство, всѣка мисъль и 
всѣка постъпка могатъ да се реализиратъ, 
да се прсвърнатъ въ хлѣбъ, ако има поне 
два елемента. Като се говори за хлѣбъ мно­
зина иматъ предъ видъ физическия хлѣбъ и 
считатъ, че това е работа на фурнаджията. 
— Не, всѣки човѣкъ трѣбва да знае да мѣси 
хлѣбъ. Ако може самъ да си прави хлѣба, 
той е разрешилъ единъ важенъ въпросъ въ 
живота. Нека въ ума на всички остане идея­
та за живия хлѣбъ, отъ който, ако ядете вѣч- 
но ще живѣете. За да дойде до идеята за 
живия хлѣбъ, човѣкъ трѣбва да започне отъ 
физическия хлѣбъ. За този хлѣбъ се изисква 
чиста вода, чисто, прѣсно брашно, получено 
отъ жито, расло и узрѣло на лжчитѣ на лю- 
бовьта.

Днесъ всички религиозни и духовни пре- 
порж.чватъ на хората вѣра. Нѣма защо да се 
говори на хората за вѣра. Въ сжщность, нѣ­
ма човѣкъ въ свѣта, който да не вѣрва, ка­
кто нѣма човѣкъ, който не може да си мѣ­
си хлѣбъ. Вѣрата е храна за душата, както 
хлѣбътъ — за тѣлото. — Кой може да омѣси 
по-хубавъ хлѣбъ, господарката или слугинята? 
—Слугинята. Господарката доставя материалъ
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за приготвяне на хлѣба, а слугинята замѣсва 
този материалъ и прави отъ него хлѣбъ. Го­
сподарката представя идейния животъ на чо­
вѣка, отдето слизатъ идеитѣ. Слугинята пъкъ 
представя човѣкътъ. който може да реализи­
ра идеитѣ. Той само ги омѣсва и прави отъ 
тѣхъ хлѣбъ. Недоволството на човѣка се 
предизвиква отъ слугинята. — Защо? — Като 
мисли, че е i осподарка, тя иска да й се отдаде 
нужното почитание и уважение. Щомъ не по­
лучи това, тя започва да се сърди, става не­
доволна оть положението си. Защо трѣбва 
слугинята да заеме положението на господар­
ката си? По-добри слуга и слугиня отъ самия 
човѣкъ, не сжществуватъ. Сегашниятъ свѣтъ 
е пъленъ съ господари, но не и съ слуги. Въ 
миналото господаригѣ сж били все слуги и 
слугини. Единствениять господарь въ свѣта е 
Богь. Следователно, човѣкъ е въ заблужде­
ние, докато мисли, че е господарь въ свѣ­
та. Този господарь иска да заповѣдва на хо­
рата и съ това мисли, че е изиълнилъ пред­
назначението си на земя,а. Гой иска да запо­
вѣдва на подобнитѣ си, сжщо така господари 
като него. Обаче, невъзможно е господарь да 
заповѣдва на господарь. Щомъ не може да 
заповѣдва, човѣкъ се чувствува нещастенъ и 
казва: Защо никой не ме слуша? — Защото 
не си господарь по призвание, а самъ си се 
произвелъ за такъвъ, както Донь Кихотъ, кой­
то постоянно воюва въ името на своята Дулци-
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нея, и Санчо Панчо, който иска да заеме висо­
ко положение.

И тъй, като е дошълъ на земята, човѣкъ 
трѣбва да служи, да стане слуга, да познае се­
бе си. И Христосъ дойде да служи. Той казва : 
„Не дойдохъ да ми служатъ. но да послужа“. 
Той разбираше своето предназначение. Когато 
искаха да Го направятъ царь, Той се отказа. 
Христосъ знаеше, че Неговото царство не е 
отъ този свѣтъ. Съвременнитѣ хора още не 
съзнаватъ своето предназначение, и като се 
натъкнатъ на нѣкакво страдание, тѣ ропта- 
ятъ, не искатъ да страдатъ. Когото срещнете, 
ще чуете да казва: Все на мене ли трѣбваше 
да се дадатъ тия страдания? Все азъ ли трѣб­
ва да страдамъ? — Кой другъ ще страда, ако 
не слугата? Страданието е за слугата, а ра- 
достьта и веселието — за господаря. Законъ 
е: ако господарьтъ е щастливъ, и слу1 ата ще 
бжде щастливъ. Ако слугата направи госпо­
даря си нещастенъ, заедно съ него и той ще 
бжде нещастенъ. Нѣма по-добро положение 
за човѣка отъ това, когато дълбоко въ душа­
та си съзнае, че е слуга, дошълъ на зе­
мята да направи нѣщо и за другитѣ хора, а 
не само за себе си. Много хора сж нещастни, 
понеже не могатъ да слугуватъ даже и на 
своя господарь. Щомъ е дошълъ на земята, 
човѣкъ трѣбва да признае господаря въ себе 
си, да му служи съ любовь. Каквото му запо- 
вѣда, да го изпълни и да каже: Да бжде 
твоята воля. Каже ли ти господарьтъ, че
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днесъ трѣбва да ядешъ само хлѣбъ, изпълни 
заповѣдьта му, безъ да питашъ защо. Когато 
юсиодарьтъ види, че слугата му е готов ь да 
изпълни всичко заради него, и той ще му от­
говори съ сжщото.

Защо хората не успѣватъ въ живо­
та си? — Защото слугитѣ измжчватъ госпо- 
ларитѣ си. Низшето измжчва висшето въ чо­
вѣка. Обикновенитѣ идеи се налагатъ на ве- 
ликитѣ, вследствие на което човѣкъ минава 
презъ голѣми страдания. Какво прави тогава 
Божественото? То полива човѣка съ кофа 
студена вода. Страданията, които човѣкъ пре­
живява на земята, не сж нищо друго, освенъ 
заливане съ студена вода. Какво трѣбва да 
направи човѣкъ, за да се освободи отъ стра­
данията? Той трѣбва да изпълни своето вели­
ко предназначение — да служи на Бога. Ве­
лико е това предназначение, защото, като слу­
жи, той ще познае себе си и своитѣ ближ­
ни, ще служи и ще помага и на тѣхъ съ 
любовь. Хората се страхуватъ отъ думата 
„слуга“, понеже иматъ предъ видъ слугитѣ, 
които работятъ за пари и безъ любовь. безъ 
съзнание за своята служба. Ние гсворимъ за 
служене отъ любовь, както сж служили про- 
роцитѣ и апостолитѣ. Думата „служене“ е 
свещено звание. Следъ като си служилъ на 
Бога добре, тогава само можешъ да се наре- 
чешъ Синъ Божи. Докато не си билъ слуга, 
ти не можешъ да бждешъ синъ. Само синътъ 
знае, какъ трѣбва да служи на баща си. Най-
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добриятъ слуга на единъ баща, това е него- 
виятъ синъ. Не може ли синътъ да служи на 
баща си, той не може да бжде неговъ синъ. 
И ангелитѣ сж Божии служители. Ще кажете, 
че на земята званието „слуга“ е презрѣно. На 
земята е така, но не и на небето. Презрѣнитѣ 
нѣща на земята сж почтени на небето. Хората 
сж изопачили понятието „слуга“, и въпрѣки 
това искатъ да бждатъ щастливи. За да бжде 
щастливъ, преди всичко, човѣкъ трѣбва да е 
билъ слуга. Само въ служенето човѣкъ по­
знава себе си. Истинскиятъ животъ се изра­
зява въ служене.

Първото положение, което човѣкъ трѣб­
ва да заеме, е да стане слуга и да съзнае 
своята работа, да я изпълнява съ любовь. — 
Защо животътъ нѣма смисълъ?—Защото още 
не си станалъ слуга.—Много страдамъ! — Го­
сподарь си още. Стани слуга, съзнателно из­
пълнявай задълженията си, и страданията ти 
ще изчезнатъ. — Не мога да уча. — Слуга не 
си станалъ. Съзнавашъ ли, че можешъ и трѣб­
ва да слугувашъ, всичкитѣ ти работи ще се 
оправятъ. Въ каквото положение да постави­
те слугата, той е въ състояние да разреши 
всички мжчнотии. — Кога е така? — Когато 
слугата има разположението на господаря си. 
На такъвъ слуга и камънитѣ, и водата, и вѣ- 
търътъ, и растенията, и животнитѣ сж въ не­
гова услуга. Този слуга живѣе въ Божестве­
ното съзнание За хората, които не живѣятъ 
въ Божественото съзнание, камънитѣ си оста-
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ватъ камъни. За съзнателнитѣ хора тия ка­
мъни сж. велики духове, които спятъ. Хри- 
стосъ казва: „Ако хората млъкнатъ да про- 
повѣдватъ Словото Божие, тия камъни ще 
оживѣятъ и ще проговорятъ“. Подъ думата 
„камъни“, Христосъ подразбирала вжтрешно- 
то знание въ човѣка, което спи. Престане ли 
човѣкъ отвънъ да говори, отвжтре ще прого­
вори. Да бждешъ слуга въ правия смисълъ 
на думата, това значи, да познавашъ Бога ка­
то благость, да Го познавашъ като всесиленъ, 
всемждъръ, дълготърпеливъ. И тогава, при ка- 
какъвто господарь да нопаднешъ, нѣма да се 
страхувашъ, но ще казвашъ въ себе си : Благъ 
е Господъ. Разболѣешъ ли се, кажи: Благъ е 
Господъ. Изгубишъ ли силата си, кажи: Богъ 
е всесиленъ, и азъ искамъ да съмъ силенъ. Из­
губишъ ли знанието, разумностьта си, кажи: 
Богъ е всемждъръ, азъ искамъ да бжда мж- 
дъръ. Богъ прилага благостьта, а човѣкъ — 
милосърдието. Богъ е всесиленъ, всемждъръ, 
дълготърпеливъ, а човѣкъ трѣбва бжде си­
ленъ, мждъръ, търпеливъ.

Като ученици, вие трѣбва да имате ясна 
представа за Бога, да Го познавате. Ще Го 
познаете, само ако Му служите. При това по­
ложение, съзнанието ви всѣки день ще се про­
бужда. Не служите ли отъ любовь, вие ще 
плачете, ще страдате, ще роптаете противъ 
сждбата си, както правятъ всички несъзна­
телни слуги. Какво правятъ господаритѣ съ 
такива слуги? — Биятъ ги. Нѣма човѣкъ въ
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свѣта, който да не е битъ. За да не го биятъ, 
той трѣбва да обича господаря си и да 
му служи отъ любовь. Не само слугитѣ 
сж бити, но много жени сж бити огъ мжже- 
тѣ си и мною мжже — отъ женитѣ си. Же­
на, която обича мжжа си, не може да бжде 
бита. Мжжъ, който обича жена си, не може 
да бжде битъ. Дето е любовьта, тамъ бой не 
може да има.

Единъ овчарь се оженилъ за една мла­
да, красива и разумна овчарка. Понеже я 
обичалъ, той пазарилъ десеть слугини да й 
слугуватъ, а тя да имъ заповѣдва само. Като 
излизалъ овчарьтъ на работа, възлюбената му 
оставала въ кжщи, да нарежда домакинството 
си. Тя извиквала слугинитѣ си и й имъ каз­
вала : Щомъ видите, че господарьтъ се връ­
ща отъ работа, вие първи ще го посрещнете, 
ще му цѣлунете ржка. ще му кажете нѣколко 
добри думи и ще му измиете краката. Тя са­
ма имъ казвала, съ какви думи да посрещнатъ 
господаря си. Всѣки день тя казвала различни 
думи. Последна тя го пригръщала, цѣлувала и 
му казвала нѣколко благи думи.

За мнозина този примѣръ е страненъ 
неприложимъ въ живота. Всѣка жена би ка­
зала : Какъ е възможно да оставя слугиня­
та си първа да посрещне господаря? Това, 
не позволявамъ! Така ще каже всѣка жена, 
коя го не разбира дълбокия смисълъ на дума­
та „слуга или слугиня“. Слугата е синътъ въ 
дома, а слугинята — дъщерята. Следовател-
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йо дъщерята, трѣбва да посрещне баща си, 
да му цѣлуне ржка, да го въведе вжтре и да 
предложи да му краката измие. После ще 
се яви господарката, неговата възлюбена. Низ- 
шето ще цѣлуне ржка на висшето, ще измие 
краката му и ще го въведе въ дома, дето 
всички го очакватъ. Висшето ще простре рж- 
цетѣ си и ще благослови низшето. Краката на 
висшето, това е хлѣбътъ, доброто въ живота. 
Разберете ли отношенията помежду си, като 
правилни отношения между господари и слу­
ги, вие ще осмислите живота си.

Като ученици, вие сте дошли на земята 
да учите и да служите. Две пособия сж. да­
дени на човѣка, за да изпълни службата си 
добре. Това сж умъть и сърдцето. Тѣ сж най- 
добритѣ пособия, съ които човѣкъ може да 
изпълни предназначението си на земята. Сле­
дователно, на земята човѣкъ ще бжде слуга, 
а на небето — Сипъ Божи. Да бждешъ Синъ 
Божи, това значи, да бждешъ създаденъ по 
образь и подобие Божие, т. е. да бждешъ по- 
добенъ на Бога по сила, по разумность, по 
любовь и по истина. Богъ е всесиленъ, всера- 
зуменъ, вселюбещъ, всеистинснъ. Всесилието 
почива на разумностьта ; всеразумностьта—на 
любовьта; вселюбието на истината. На на- 
ученъ езикъ казано: силата се направлява отъ 
разумностьта, разумностьта — отъ любовьта, 
а любовьта — отъ истината. Съ други думи 
казано: помощникъ на силата е разумностьта; 
помощникъ на разумностьта е любовьта; по-
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мощникъ на любовьта е истината. Следова­
телно, силенъ е само разумниятъ; мждъръ е 
онзи, който носи любовьта въ себе си; лю- 
бещъ е онзи, който носи истината въ себе си. 
Казано е въ Писанието: „Вьзлюбилъ Си исти­
ната въ човѣка“. И човѣкъ може да обича са­
мо онзи, който носи истината въ себе си. Въ 
който день разбере, че този човѣкъ не носи 
истината, той се затваря за него. Любовьта 
посещава само човѣка на истината. Убеди ли 
се, че истината отсжтствува отъ него, тя го 
напуща.

Любовьта не обръща внимание па външ- 
ностьта на човѣка. Тя гледа, какво крие 
човѣкъ вжтре въ себе си. Тя се интересува 
отъ вжтрешното облѣкло на човѣка, а не отъ 
външното. Невъзможно е да ви обича човѣкъ 
огвънъ, ако преди това не ви е обикналъ ог 
вжтре. Човѣкъ може да бжде обичапъ дото­
гава, докато нѣкое свѣтло сжщество живѣе 
въ него. Щомъ свѣтлото сжщесию ю напусне, 
едновременно съ това го напущатъ всички 
ония, които сж. го обичали. Докато нѣкое свѣт­
ло сжшество живѣе въ тебе, всички хора те 
обичатъ и казватъ, че си идеалсиъ човѣкъ. 
Напусне ли те това сжщество, хората се про- 
изнасятъ за тебе, че си простъ човѣкъ. пра­
зна глава и т. н.

Велико нѣщо е за човѣка да бжде посе- 
тенъ отъ нѣкой ангелъ! И аш елътъ се радва, 
когато го изпращат ь на земяга да посеги нѣ­
кой човѣкъ. Този день за човѣка е нареченъ
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„день на любовьта“. Презъ този день всички 
прозорци на душата му сж. отворени, навсѣ- 
кжде е свѣтло. Идея има този човѣкъ. Той 
знае, защо живѣе. Животътъ му е пъленъ съ 
радость и веселие. Каквато работа започне, 
дето да отиде, той е доволенъ отъ всичко. За 
този день, именно, Давидъ казва: „Господи, 
пе отнимай светия си Духъ отъ мене I“ За 
сжщия день Апостолъ Павелъ се изказва въ 
следния смисълъ: „Всичко считамъ за изметъ, 
само да позная Тебе Единнаго Истиннаго 
Бога.“

И тъй, искате ли да придобиете любовь­
та, да живѣете въ „деня на любовьта“, стане­
те слуги на Бога или Божии служители. Мал­
ко нѣщо се иска отъ човѣка, за да бжде слу- 
житель на Бога: чистъ погледъ, красивъ жестъ, 
блага дума. Не е нужно много да се говори на 
човѣка, за да го задоволите. Понѣкога сто 
сладки думи не струватъ, колкото една слад­
ка дума, единъ чистъ погледъ или едно бла­
городно чувство. Едно ангелско чувство стру­
ва много повече отъ хиляда човѣшки чувства. 
Днесъ всички хора се стремятъ къмъ това, 
именно, да ги посети единъ ангелъ, да имъ 
остави нѣщо свѣтло и възвишено отъ себе си. 
Какъ ще посрещнете този ангелъ? Преди всич­
ко, вие трѣбва да разбирате неговия езикъ, да 
разбирате, какво ще ви говори Не го ли раз­
бирате, вие ще се натъкнете на нѣкакво про­
тиворечие.
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Единъ турски dra отишълъ въ едно бъл­
гарско село и казалъ на селянитѣ: Ще бжде- 
те внимателни, да не говорите предъ мене 
български, защо го добре разбирамъ вашия 
езикъ. Тѣ се разположили съ него на една 
маса, яли, пили, докато се напили добре. По 
едно време чалмата на aiата се запалила. 
Единь отъ селянитѣ забелязал ь това и му из- 
викалъ на български: Ага ефенди, чалмата ти 
гори. — Зная това. После пакъ му казалъ: 
Агачо ефенди, чалмата ти гори! — И това 
зная. Понеже никакъ не разбиралъ български 
езикъ, агата продъжавалъ спокойно да пу­
ши, но и чалмата спокойно си горѣла. Като 
видѣли, че агата не разбира бълг арски, единъ 
отъ тѣхъ му извикали силно, но вече на тур­
ски: Ага ефенди, чалмата ти гори! — Така 
кажете, да ви разбере човѣкъ.

Въ сжщото положение изпадатъ нѣкой 
отъ съвременнитѣ хора. Докато имъ се гово­
ри на непознатъ за тѣхъ езикъ, тѣ казватъ, 
че знаятъ, какво имъ говорять, пе искагъ да 
покажатъ своето невежество. Каю дойдатъ 
до нѣкое трудно положение въ живота, вие 
се принуждавате вече да имъ говорите на 
тѣхния езикъ, да имъ каже i е, че чалмата 
имъ гори. Тогава тѣ ще ви разбератъ и ще 
взематъ мѣрки за избѣгване на нещастието, 
което ги очаква.

Като ученици, вие грРбва да бждете 
естествени, да не изпадате въ положението на 
този турчинъ, да се представяте предъ хора-
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та, че сте нѣщо повече, отъ това, което сте въ 
дсисгвителность. Добре е човѣкъ да бжде 
оршиналенъ, но на мѣсто. Отъ васъ се иска 
да отворите душитѣ си за ония блата, кои­
то природата всѣки день праща на земята. 
Задачата на цвѣта е да се отвори за влага- 
ia, за слънчевата топлина и свѣтлина. Какъ 
ще се оплоди, какь ще узрѣе, това не е не­
гова работа. И на васъ казвамъ: Отворете ду­
шитѣ си за Божественитѣ блага, които сли- 
затъ отгоре. Какъ ще ги обработите, това не 
е ваша работа. Това е работа на Онзи, Който 
ги изпраща.

47. Лекция отъ Учителя, държана на 
в. Мусала, 10 юлий. 1929 г.


























































































































































































































	ОПРЕДЕЛЕНИ ДВИЖЕНИЯ, ООК VІІІ, Т.4
	1. Определени дижения
	2. Верни положения
	3. Стари навици
	4. Естествени връзки
	5. Външни линии на красотата
	6. Двата стълба
	7. Господар и слуга
	8. Закон на отношения
	9. Постоянни и преходни неща. Козметика
	10. Промени в света
	11. Пробният камък
	12. Абсолютна чистота
	Съдържание



